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	Významní slovenskí právnici, profesori ústavného práva Jaroslav Chovanec a Igor Palúš, ktorí napísali viaceré pútavé publikácie zo svojho vedeckého odboru, sa tentoraz predstavili dielom celkom iného charakteru. Úspešne sa im podarilo osloviť veľkú rodinu čitateľov obľubujúcich  moderné  a efektívne spôsoby získavania poznatkov prostredníctvom právnych Lexikónov. 


	Publikácia Lexikón ústavného práva si určite získa obľubu čitateľov  najmä svojou vecnosťou a výstižnosťou spracovaného textu, prehľadným usporiadaním a v neposlednej miere  aj obsahovým bohatstvom. 


Veľká väčšina pojmov a termínov ústavného práva prešla v posledných desaťročiach  tvrdou konfrontáciou so skutočnosťou.  Preto považujem za  nanajvýš aktuálne, osobitne v oblasti národného, politického a štátneho života, že čitateľ nachádza  v Lexikóne  tieto pojmy a princípy  na nových základoch a v novodefinovanej podobe. Iba tak je možné obnoviť vo vzťahu k spoločensky často sprofanovaným termínom a pojmom ich reálny demokratický obsah. Domnievam sa, že skúsení autori pri rešpektovaní kvalitatívne nového ústavnoprávneho stavu  naplnili tieto očakávania. Jednotlivé heslá sú spracované výstižne, v podobe nosných, jasne formulovaných  poznatkov  poznania štruktúry a vývojových trendov nových inštitútov ústavného práva  a novej ústavno-právnej terminológie. Tým  Lexikon  vytvára vhodné predpoklady na jeho správnu a všestrannú aplikáciu tak  v ústavno-právnej ako  aj širšej spoločensko-politickej praxi.





Lexikón ústavného práva môžeme zaradiť medzi vedecko-teoretické diela. Napriek tomu nejde v pravom zmysle o vyčerpávajúcim spôsobom  poňaté  dielo z oblasti ústavného práva. Pritom však Lexikón obsahuje výklad všetkých základných pojmov, inštitútov a inštitúcií ústavného práva ako významného, respektíve hlavného právneho  odvetvia slovenského právneho poriadku.  Popri svojom vedecko-teoretickom, z hľadiska formy spracovania – jasný a zrozumiteľný sloh – môžeme ho chápať aj ako popularizačno-právne náučné dielo. Svojou povahou do určitej miery je aj politologickým slovníkom.  Nepochybne, takáto povaha a  zameranie Lexikónu  nie je na škodu, ale naopak, robí ho prístupnejším širšiemu okruhu záujemcov o štátoprávne vzťahy, ktoré vznikajú pri uskutočňovaní štátnej moci občanmi alebo prostredníctvom zastupiteľských orgánov, respektíve v širšom ponímaní záujemcom o ústavné právo Slovenskej republiky vôbec.


Svojim širokým záberom je Lexikón  cieľovo určený ako pomôcka pre členov zastupiteľských zborov, starostom obcí a primátorom miest, zamestnancom štátnych orgánov,  kultúrno-osvetovým pracovníkom ako aj širokej čitateľskej verejnosti, mládež študujúcu právo nevynímajúc. Nepochybne v ňom  nájdu odpovede na viaceré otázky fungovania  nášho ústavného a volebného systému aj  politológovia, sociológovia a žurnalisti. 


Heslá v Lexikóne sú prehľadne usporiadané v abecednom poradí. Vhodným oživením samotného textu  sú právne myšlienky a sentencie významných  mysliteľov ako aj dôsledná snaha autorov o vysvetlenie pôvodu obsahu slov a pojmov, teda ich etymológie, napr. z praslovanského jazyka, zo staroslovienskeho jazyka a pod.


Na koniec Lexikónu je zaradená dokumentárna časť obsahujúca platný text  Ústavy Slovenskej republiky. Jeho zaradenie má svoje opodstatnenie a neodškriepiteľný praktický význam pre čitateľa, či používateľa. V tejto súvislosti je Lexikón okrem už uvedeného využiteľný aj za účelom praktickej pomôcky pri voľbách do Národnej rady Slovenskej republiky, vo voľbách do mestských, miestnych a obecných zastupiteľstiev, pri voľbách do Európskeho parlamentu a taktiež pri voľbách prezidenta Slovenskej republiky a pri príprave a uskutočnení referenda. Nesporne prispeje i k zvyšovaniu právneho vedomie širokej čitateľskej verejnosti.


Vydanie Lexikónu ústavného práva vypĺňa terajší akútny nedostatok odbornej literatúry tohto druhu na našom trhu. Napriek tomu, že si  nerobí nárok na vyčerpávajúce odpovede všetkých otázok ústavného práva, myslím si, že sa autorom ich zámer podaril. Lexikón poskytuje čitateľovi základné odborno-teoretické poznatky z oblasti ústavného práva Slovenskej republiky  na slušnej vedeckej úrovni a to všetko v prehľadnej a prístupnej forme. Zároveň je užitočnou a  praktickou pomôckou pre každého, kto chce hlbšie pochopiť  procesy spojené s fungovaním ústavného systému či voľbami do zastupiteľských zborov a následným politickým a štátoprávnym životom. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti Lexikón ústavného práva vrelo odporúčame do pozornosti širokej odbornej ako aj laickej čitateľskej verejnosti.
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