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Najdôležitejší kapitál národa





„Svet v 21.storočí stavia pred všetky štáty zásadné otázky spojené s vedecko-technickým pokrokom. Ako najlepšie podporiť rast informačnej ekonomiky?… Dnes si žiadny štát, ktorý chce formulovať ekonomické stratégie na základe znalostí a následne prijímať účinné opatrenia, nemôže dovoliť zabúdať na budovanie vlastných kapacít vo vede a a technológiach“.


Kofi Annan, generálny tajomník OSN





Z  ekonomickej teórie vieme, že hospodárstvo nemôže rásť len zásluhou fixných investícií. Platí pri nich zákon klesajúcich výnosov. Obdobne je to s druhým zdrojom rastu HDP, t. j. so zapájaním nových pracovných síl. Potenciál ich čerpania je obmedzený. Dlhodobo udržateľný ekonomický rast sa dá dosiahnuť len tretím zdrojom, čiže  pomocou poznatkov, ktorých nositeľom sú ľudské zdroje.


V tomto kontexte je dôležité vymedzenie hlavných zložiek národného bohatstva, prezentované známymi americkými autormi P. Samuelsonom a W. Nordhausom v učebnici ekonómie. Podľa nich je primárnou zložkou národného bohatstva ľudský kapitál spočívajúci vo vzdelaní, kvalifikácii a odbornom výcviku, ktoré stelesňujú spolu pracovnú silu krajiny, ako i v zdraví, ktoré zvyšuje produktivitu práce pracovníkov. Na druhom mieste je technologický kapitál, ktorý predstavuje manažment, vedeckú a technickú základňu, vysoké školy a knižnice. Napokon je to reprodukovateľný kapitál, napr. súkromné podnikateľské investície, pôda, podzemné a ekologické zdroje. Autori súčasne zdôrazňujú, že verejné statky nemôže efektívne zabezpečiť trh, a preto má v niektorých oblastiach investovania, najmä v školstve a zdravotníctve hlavnú úlohu štát. Podnetné je zistenie, že investície do ľudského kapitálu, ktoré idú do vysokého školstva, majú výnos asi 10%.


Amartya Sen, nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu z r. 1998, napísal v článku uverejnenom roku 1999, že tzv. východoázijský zázrak (rozumej ekonomický zázrak Japonska) sa zakladal vo veľkej miere na sústredení pozornosti na ľudský rozvoj. Súčasne poznamenal, že japonské skúsenosti diskreditujú nepodloženú vieru, ktorá panovala v niektorých politických kruhoch, že rozvoj ľudských zdrojov je istý druh luxusu, ktorý si môže dovoliť iba bohatšia krajina.


Správa OSN o rozvoji ľudských zdrojov z r. 2004, ktorú vydáva každý rok UNDP (Rozvojový program OSN), uvádza, že Slovensko kleslo r. 2002 oproti r. 2001 v indexe ľudského zdroja (predstavuje kombináciu ekonomických a sociálnych  ukazovateľov)  z 39. miesta na 42. Na prvej priečke sa umiestnilo Nórsko, ktorému sa darí najlepšie spájať rast ekonomiky s ľudskými zdrojmi.


Napriek tomu, že vzdelanie je rozhodujúcim strategickým faktorom ekonomického rastu, ktorý využívajú vyspelé krajiny, Slovensko mu venuje nedostatočnú pozornosť, čo sa prejavuje v devastovanom a podvyživenom školstve. Jednoznačne to dokumentujú údaje o ňom v porovnaní s vyspelými krajinami, ale i s krajinami, ktoré sa nachádzajú približne na rovnakej ekonomickej úrovni ako my.


Z výročnej správy OECD o vzdelávaní (Education at a Glance 2004) uverejnenej v septembri r. 2004 vyplýva, že slovenské školstvo výrazne zaostáva  spomedzi jeho 30 vyspelých štátov. S počtom 15,1 roka celkovej školskej dochádzky patrí do trojice  s najkratším trvaním, keď priemer za OECD je 17,2 roka. Vo výdavkoch na jedného študujúceho vo všetkých stupňoch vzdelania je SR na konci tabuľky, keď základným a stredným školám dáva na žiaka najmenej peňazí. V porovnaní s priemerom OECD je to v prvom prípade 26,0% a v druhom prípade 28,0% jeho sumy. Podobne je to pri vysokých školách, hoci percento z jeho priemeru je o niečo vyššie, t. j. 42,9%, keď za nami sa ocitlo iba Grécko, Portugalsko a Mexiko. Najnižšie je percento HDP, ktoré vydávame na vzdelanie, t. j. 3,7% /r. 2001/, kým  priemer OECD je 6,2%. Z krajín EÚ 15 vynakladá Grécko 4,2%, Rakúsko 5,8%, Portugalsko 6,9% a Dánsko 8,3% HDP. Z nových krajín Únie investuje doň Česko 4,6% a Maďarsko 5,2% HDP.


Za posledných dvanásť rokov (od r. 1990 do 2001) sa zvýšil na Slovensku  počet študentov vysokých škôl zo 62 103 (z nich 9 434 popri zamestnaní) na 123 506, keď 33 060 tvorili študujúci externou formou, čiže ich počet sa zvojnásobil. Za príslušné obdobie poklesli výdavky na vysokoškolské vzdelanie z 1,05% na 0,64% HDP. Je to kuriózna situácia nielen pre opačný trend vývoja týchto dvoch veličín, ale i z dôvodu, že výdavky na vysoké školy klesali skoro rovnakým tempom, ako rástol počet vysokoškolských študentov. Krajiny OECD vynaložili do vysokoškolského vzdelávania ešte r. 1998 v priemere 1,33% HDP, čiže naše výdavky predstavujú zhruba polovicu priemernej úrovne financovania v krajinách OECD. Slovensko sa zaradilo v tomto prípade na posledné miesto rebríčka tejto svetovej organizácie.


Podiel novoprijatých študentov na vysoké školy  Slovenska r. 2001 v počte 24 279 predstavuje z  absolventov stredných škôl (79 433) 30,6%, kým z príslušného populačného ročníka 25,0%. V mnohých krajinách západnej Európy tvorí podiel prijatého počtu absolventov stredných škôl 50 až 60%.  V USA nastupuje na všetky formy terciárneho vzdelávania 67% absolventov stredných škôl, hoci pred desiatimi rokmi bolo ich 57%.


Počet vysokoškolských študentov pripadajúcich na 100 tisíc obyvateľov Slovenska stúpol v rokoch 1990-2001 z 1169 na 2286. Napriek tomu zaostávame za vyspelými krajinami. Ako potvrdzujú nižšie uvedené čísla, nedosahujeme ich úroveň ani z rokov 1989, resp. 1990. Príkladom sú počty študentov na 100 tisíc obyvateľov z tohto obdobia v týchto krajinách Únie: Rakúsko 2 714, Belgicko 2 754, Holandsko 2976, Fínsko 3 331, Nórsko 3 384. Z amerických štátov je  v  Kanade  5 124 a v USA 5 608 študentov.


Pochopiteľne, že máme potom nízky podiel ekonomicky činných ľudí s terciárnym vzdelaním. Na Slovensku je to 10% a v EÚ15 - 21%.


Z vývoja najmä vysokých škôl na Slovensku po nástupe spoločenskej transformácie vidíme, že tento nezodpovedá progresívnym svetovým trendom a že nerešpektuje odporúčania ponúknuté nám expertmi OECD v roku 1991. Preto v pripravovanej národohospodárskej stratégii treba venovať mimoriadnu pozornosť školstvu a pristupovať k nemu tak, aby vzdelanie bolo kľúčovou prioritou štátu.


Z tohto zorného uhla by sa mal zvýšiť počet prijímaných študentov na vysoké školy SR do r. 2010 z terajších 25% daného populačného ročníka na 33% budúceho populačného ročníka. Ak majú vysoké školy splniť tieto úlohy a skvalitniť svoje pôsobenie, musia sa zaradiť vo  financovaní medzi vyspelé štáty. To vyžaduje zvyšovať postupne financie takým spôsobom, aby sa dostali do r. 2010 podľa  podielu na HDP takmer na dvojnásobok tohoročnej úrovne, t. j.  z 0,72% na 1,3% HDP. 


Pri pokračovaní existujúcej atmosféry v spoločnosti, keď chýba schopnosť zaujať dôstojnú pozíciu k novej informačnej civilizácii, nečrtajú sa pre školstvo svetlé perspektívy. V takom prípade sotva možno očakávať zásadné zvýšenie investovania zdrojov do vzdelania. Tomuto „duchu“ napovedá návrh Ministerstva financií SR znížiť relatívne výdavky na školstvo zo súčasných približne 3,9% HDP (r. 2004) na 3,3% r. 2010., čo sa zdôvodňuje premietnutím do rozpočtu poklesu žiakov v nasledujúcich rokoch v dôsledku demografických zmien u nás.


V článku uverejnenom v Hospodárskych novinách  6.-7.marca 2004 Kofi Annan, generálny tajomník OSN, píše: „Svet v 21.storočí stavia pred všetky štáty zásadné otázky spojené s vedecko-technickým pokrokom. Ako najlepšie podporiť rast informačnej ekonomiky?… Dnes si žiadny štát, ktorý chce formulovať ekonomické stratégie na základe znalostí a následne prijímať účinné opatrenia, nemôže dovoliť zabúdať na budovanie vlastných kapacít vo vede a a  technológiach“.


Veda a výskum na Slovensku sa podporujú nedostatočne. Celkové výdavky na ne v % z HDP poklesli z 1,45% r. 1993 na 0,59% r. 2002 a z nich výdavky zo štátneho rozpočtu z 0,46% na 0,26%. To znamená ich najhlbší pád zo všetkých krajín EÚ 25. Nízke je dotovanie výskumu a vývoja v podnikateľskej sfére, v ktorej klesli výdavky z 0,57% r. 1994 na 0,32% r. 2002. Výškou vynakladaných ročných prostriedkov na túto oblasť sa ocitame na poslednom mieste štátov únie, keď ich priemer je 1,9% HDP (r. 1998 bol 1,8% HDP). Spomedzi krajín OECD sme na predposlednom mieste. Podľa podielu výdavkov na výskum a vývoj na HDP boli r. 2002 na najvyššom stupni tieto európske krajiny: Švédsko 3,78%, Fínsko 3,37%, Nemecko 2,48%, Francúzsko 2,15%, Veľká Británia  1,86%, Nórsko 1,7%, Česko 1,35%. Podiel USA bol 2,7%.


Na Slovensku je diskriminovaná vysokoškolská veda a výskum. R. 1998 predstavovali výdavky na ne z príslušnej kapitoly na vedu a techniku zo štátneho rozpočtu len 9,4% (r. 2002 - 9,1%), kým v Portugalsku bolo to 41,1%,  v Grécku 40,7%, v Rakúsku 35,0%, v Holandsku 28,6%, vo Švédsku 21,5%, v Poľsku 28,6% a v Maďarsku 23,0%. Keďže univerzity sú vo väčšine krajín  vedúcou, resp. významnou zložkou vedeckého rozvoja, z toho plynie, že u nás pretrváva dlhodobo zakomponovaná systémová chyba spočívajúca v tom, že vysoké školy sú oproti ostatným subjektom výskumu a vývoja finančne podvyživené, čo poznačuje negatívne celú slovenskú vedu. 


Slovensko zaostáva v relatívnom počte pracovníkov výskumu a vývoja pripadajúcich na 1000 zamestnancov, ktorý bol r. 2000  4,7. Na rozdiel od nás mali niektoré vyspelé krajiny v tom čase nasledovný počet: Fínsko 11,4, Švédsko  9,6,  Nórsko 8,0, USA 7,9, Francúzsko 6,8, Nemecko 6,0.  Počet zamestnancov výskumu a vývoja na Slovensku /štátny a súkromný sektor/  poklesol z 22,26 tisíc r. 2000 na 20,93 tisíc r. 2003. Naša štruktúra pracovníkov nevyhovuje, keďže vyznačuje sa vysokým vekovým priemerom a absenciou nielen mladej ale predovšetkým kvalitnej strednej generácie. Vedecká práca nepatrí u nás  medzi atraktívne profesie, ale práve naopak.


Prejavom slabej výkonnosti vedy  a výskumu na Slovensku je nízka patentová aktivita. 


Napriek výraznej priepasti medzi výskumom a vývojom Slovenska v porovnaní s vyspelými krajinami aj EÚ zaostáva v nich  za USA a Japonskom. Za jednu z rozhodujúcich príčin tohto stavu sa pokladajú  nižšie výdavky na výskum a vývoj v jej krajinách, čiže to, že únia a jej podniky nedostatočne investujú do týchto činností. Sprievodným javom toho je i  únik mozgov z Európy do Spojených štátov amerických.  Preto na zasadnutí Európskej rady  v Lisabone v marci 2002 sa prijal návrh  /Lisabonská stratégia/, že členské krajiny EÚ majú najneskôr r. 2010 vynakladať na výskum a vývoj 3,0% svojho HDP,  z čoho jedno percento má plynúť z verejných zdrojov a dve percentá zo súkromných zdrojov. 


Budovanie informačnej spoločnosti je kľúčom k dôslednej tranformácii našej spoločnosti z industriálnej na poznatkovú. Pre budúcnosť Slovenska má preto strategický význam veda, výskum, vývoj a technika podobne ako vzdelanie. Zatiaľ nič nenasvedčuje, že by bola vôľa, a nie ešte cesta sledovať tieto nové európske trendy a čo najskôr zabezpečiť ich splnenie. Napríklad cieľ Lisabonskej stratégie týkajúci sa  celkových výdavkov na výskum a vývoj do r. 2010 sa „upravil“ na Slovensku na 1,8% HDP, z toho 0,6% zo štátneho rozpočtu, čo vôbec nepostačuje. Ak chceme uvažovať dlhodobo, a to je nevyhnutné, musíme klásť oveľa väčší dôraz na uvedené oblasti. Vyžaduje to však zvýšiť podstatne výdavky na ne a zároveň vypracovať pre nich stratégie.


