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K napísaniu nasledujúcich riadkov ma inšpirovala nedávna príhoda pri ceste vlakom. Bola to dosť dlhá trasa, a tak som si zobral so sebou niečo na čítanie. Keď som niekde za Piešťanmi vytiahol Kultúru, o krátku chvíľu som sa ocitol v centre pozornosti. V kupé bolo niekoľko študentov a jeden starší pán s manželkou, ktorý vidiac jemu neznámy druh tlačoviny ma po chvíli aj oslovil. Ako to už vo vlaku býva, slovo dalo slovo a onedlho sme sa ocitli v debate. Najprv padli otázky o Kultúre. Vraj načo je katolíkom ďalší časopis, keď majú Katolícke noviny? Potom samozrejme prišla na rad politika, Európska únia, situácia na Slovensku, SNP, atď. Asi sme hovorili o veciach zaujímavých aj pre študentov, lebo nakoniec im to nedalo a zapojili sa do našej debaty. A hoci sa aj na ich názoroch podpísalo polstoročie vlády komunistických poskokov veľkého brata z Moskvy i súčasné masírovanie televízie a "mienkotvornej" tlače, mladí študenti, ktorí cestovali až niekam na východ, boli oveľa viac prístupní argumentom a faktom ako onen starší pán, ktorý sa mal podľa jeho vlastných slov za minulého režimu dobre a veľmi ľutoval, že tie staré dobré časy sa už pominuli.


Ja som zasa ľutoval, že som nemal so sebou novú knihu Jána Liteckého-Švedu Labyrint/Hlavou o múr. Hovorím nová, ale vyšla už koncom minulého roku, len akosi nikde som o nej nepočul a nečítal, dokonca ani v Kultúre (Viaceré eseje obsiahnuté v tejto knihe priniesla na svojich stranách práve Kultúra – pozn. redakcie), akoby bola tabu. A keď som po knihe nedávno znova siahol, bol som až prekvapený, aké sú témy nahodené J. Liteckým-Švedom neustále aktuálne a rovnako pálčivé. 


Autora tejto skoro 300-stránkovej knihy poznám už zopár rokov ako hudobníka a hoci som si občas niečo od neho prečítal v Kultúre, kniha ma veľmi príjemne prekvapila. Je to publicistická zbierka skoro päťdesiatich zverejnených i nezverejnených článkov, esejí a postrehov z obdobia rokov 1988-2003, ktoré napísal z vnútornej potreby reagovať na určitý problém, prípadne udalosť. Nie je len bežným glosátorom. Jeho silnou stránkou je argumentačná schopnosť spojená so znalosťou histórie a filozofie. Dáva veci do súvisu, zamýšľa sa nad nimi a snaží sa dohliadnuť aj ďalej. Nie je to čítanie na jedno posedenie. Nie je to vôbec ľahké čítanie. Autorov štýl je niekedy trošku ťažkopádny, používa mimoriadne košaté vety, no svoje myšlienky má vždy dokonale usporiadané, podporené citátmi, citáciami a najmä argumentmi. A tak ako v hudbe ide "back to the roots", teda až k bluesovým koreňom rockovej či populárnej hudby, tak sa snaží prísť na koreň aj témam a problémom, ktoré ho trápia. Neberie si pritom servítku na ústa, no nie je vulgárny. A hoci s ním čitateľ nemusí vždy a vo všetkom súhlasiť, v každom prípade musí oceniť jeho erudovanosť, priamosť, snahu o presnú argumentáciu podloženú faktami a schopnosť udrieť klinec priamo po hlavičke. Po prečítaní knihy som si pomyslel, že J. Litecký-Šveda nebude veľmi populárny nielen u bývalých či terajších komunistov, ale asi ani u súčasných politikov, či už z vládnucich alebo opozičných strán. Vo svojej knihe strháva pozlátku z mnohých spomedzi nich, ale aj z niektorých hercov, spisovateľov i z tzv. televíznych osobností a najmä z ich činov. Rúca mýtus šesťdesiateho ôsmeho roku i mýtus disidentský. Poukazuje na hĺbku 45 rokov trvajúcej genocídy a vymývania mozgov. Ponúka množstvo rozličných zaujímavých tém na zamyslenie, od histórie až po súčasnosť. Dokonca aj dnes tak aktuálne spomienky na nežnú revolúciu. Ale to len tak, akoby mimochodom. Ako sám hovorí, šokuje pravdou. Preto má problémy s cenzúrou pri publikovaní svojich myšlienok aj po roku 1989. Dalo by sa povedať, že vo svojich článkoch svoju pozornosť venuje najmä často sa opakujúcim trom hlavným témam: 1/ pretrvávanie myšlienok komunizmu a akési tabuizovanie protikomunistických postojov na Slovensku. 2/ problém národnej hrdosti Slovákov a „choroba zvaná čechoslovakizmus, čo je vlastne názov pre mičurinskú zmes českého šovinizmu a slovenského sluhovstva“ (str. 219). 3/ výzva na založenie novej slovenskej kresťansko-konzervatívnej strany, ktorá by prívlastok kresťanská nemala len v názve, ale odzrkadľovala by sa aj v jej činnosti. 


Nemal som v úmysle napísať recenziu, ani oslavný článok, chcel som len upozorniť čitateľov Kultúry na zaujímavú knihu, o ktorej sa vôbec nevie, alebo len málo, i keď je už pomaly rok na svete. Odporúčal by som ju najmä ako povinné čítanie pre všetkých učiteľov dejepisu, ale nielen pre nich. Pre všetkých tých, ktorí hľadajú cestu von z labyrintu zámernej neinformovanosti a prekrúcania faktov a za pravdu sú ochotní riskovať aj rozbitú hlavu pri búraní múru postaveného okolo nás. 


A ešte jedna vec. Neviem, či sa kniha dobre predáva, ale už z vlastnej skúsenosti môžem povedať, že sa požičiava a číta, čo je vlastne ten najlepší osud, aký si môže autor priať pre svoju knihu. 


Ivan Rady








