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Z mŕtvych chrobákov krajina skarabeov?!



Mnohí zaujmú často postoj mŕtveho chrobáka vtedy, keď chcú ukryť svoj pravý zámer a prežiť. Tak aj v súčasnosti môžeme v meniacej sa Európe neraz zaregistrovať postoje ľudí, ktorí predstierajú svoje skutočné zámery, aby ich neskôr vo vhodnej chvíli presadili. Možno ich pod maskou „mŕtveho chrobáka“ odhaliť? Spomeňme niektorých z nich :

Počas zápasu o náš vstup do EÚ a NATO sme verili, že každý, aj jej nový člen, získa rovnaké práva a povinnosti. Odrazu sa objavili v zápase o novú tvár Európy prekvapivé postoje, signalizujúce doteraz nepoznané tendencie starých, najsilnejších členov Únie. Zrazu nečakane zmenili pravidlá hry, hlavne tie, ktoré doteraz platili v EÚ i pre jej slabších členov. Hlavne však tie, ktoré v súčasnosti rigorózne uplatňujú pri vstupe nových členov do EÚ.  S prekvapením možno označiť tieto ich kroky za nedôstojný a egoistický postoj. 

Pripomeňme si počiatky Európskeho spoločenstva po II. svetovej vojne. Vtedy väčšina západoeurópskych krajín, okrem štátov sovietskeho bloku, získala svoju hospodársku a politickú silu z  Maršalovho plánu. Tie potom vyše 40 rokov využívali výhody Maršalovho plánu na tvorbu svojho blahobytu. Dnes však pre štáty, ktoré „onen“ plán nesmeli prijať, uplatňujú celkom iné pravidlá. Zabudli na solidaritu USA po II. svetovej vojne. Dnes sa však pri prijímaní nových členov do EÚ správajú tak, ako keby aj štáty Strednej a Východnej Európy v minulosti využívali podporu Maršalovho plánu. Takto v súčasnosti zabudli na solidaritu s miliónmi ľudí, ktorí sa ocitli, a to nie vlastnou vinou, vo sfére mocenského a „ekonomického vysávača komunizmu“. V súčasnej ekonomickej situácii práve tie krajiny EÚ, ktoré po druhej svetovej vojne najviac profitovali z Maršalovho plánu, zaujali pri prijímaní nových členov do EÚ  nedôstojný a egoistický postoj .

No nejde len o postoj niektorých členov EÚ v spomínaných prípadoch. Pri procese rozširovania Európy objavili sa v otázkach európskej ústavy prekvapivé tendencie. Tie akoby  chceli spochybňovať etický základ, postoje a pohnútky troch hlavných autorov a strojcov zjednotenia EÚ.  Z akých to základov vychádzali vlastne otcovia zjednotenia Európy - Schumann, De Gasperi a Adenauer v úsilí  o zmierenie a zjednotenie vojnami rozjatrenej Európy? Tvrdiť, že ich východiská a idey nečerpali zo spoločných kresťanských koreňov, je popretím a znevážením pravdy. Dnes však vážených členov EÚ vôbec nectí snaha poprieť kresťanské etické základy európskeho spoločenstva vo vznikajúcej  európskej ústave. Je to len ďalší prípad  nedôstojného a egoistického  postoja. 

V EÚ dnešných dní akoby nevadilo, že sa komunisti bez hanby a hany začínajú domáhať práv na spolurozhodovanie o osudoch Európy. Po II. svetovej vojne vylúčilo medzinárodné spoločenstvo s ohľadom na zločiny nacizmu všetky šovinistické a radikálne prúdy z možnosti rozhodovať o osudoch ľudí krajín povojnového sveta. Dnes po toľkých rokoch, keď aj archívy komunistického ZSSR odhalili zločiny tohto zločineckého systému, zaujímajú mnohé demokratické štáty v otázkach zločinnosti komunizmu nedôstojný a egoistický postoj.

Viacerí čelní predstavitelia západných demokracií uznali bývalých predstaviteľov komunistických krajín a ZSSR za „Salonfähig“ (spoločensky prijateľných). Akceptovali ich aj napriek ich evidentnej angažovanosti v štruktúrach  zločineckej komunistickej moci. Neodmietli ich, hoci sa mnohí konkrétni aktéri totalitnej moci verejne nedištancovali od zločinov z dôb výkonu ich vlády. Preto neraz šokuje skutočnosť, že mnohí predstavitelia demokratických štátov zaujímajú v týchto otázkach takýto nedôstojný a egoistický postoj.

V krajinách, v ktorých komunistický režim skrachoval, žijú dodnes ľudia, ktorých tento režim desaťročia potláčal. Prenasledoval ich pre náboženské a demokratické zmýšľanie, pre ich triedny pôvod, či pre odpor a nesúhlas s ich mocou. Dodnes často stoja títo prenasledovaní ľudia vo vlastných krajinách na pokraji spoločnosti. Nedostalo sa im primeraného uznania, odškodnenia a vážnosti. Naproti tomu bývalé nomenklatúrne kádre požívajú aj naďalej nezakryte výhody tzv. „odborníkov“ v štátnom aparáte. Pôsobia bez najmenšieho ospravedlnenia voči svojim obetiam a navyše si nárokujú právo rozhodovať o národno-štátnych otázkach a neraz aj o osudoch svojich obetí. Takto aj v otázkach ich zodpovednosti za biednu minulosť a súčasnosť krajiny a ľudí zastávajú nedôstojný  a egoistický postoj. 

Pomerne veľká časť obyvateľov komunistických krajín odvracala v čase totality svoju tvár pri prenasledovaní od svojich spoluobčanov. Doteraz sa však svoj postoj nepokúsili zmeniť, lebo sú ochotní vo voľbách dať moc do rúk ľuďom, ktorí aj dnes zastávajú v otázkach spravodlivosti pre prenasledovaných ľudí nedôstojný a egoistický  postoj. 

Po prevrate v r. 1989 vznikli u nás skupiny lupičov národného majetku – tzv. tunelárov, ktorí etapu prechodu od socializmu ku kapitalizmu využili na rozkradnutie miliardových hodnôt. Získali ich často zásluhou svojich postavení získaných za komunizmu, ale aj z titulu nedostatkov legislatívy, čím zaujali nedôstojný a egoistický postoj. 

Bývalí a dnešní komunisti dúfajú, že sa im v súčasnej a naivnej demokracii podarí dočasne prekryť svoju pravú tvár. Pritom si z demokracie nezakryte robia posmech. Robia tak v nádeji, že im súčasná legislatíva umožní bez úhony prežiť obdobie zmien, a tak logicky zaujímajú nedôstojný a egoistický postoj.

Každý nedôstojný a egoistický postoj je postojom mŕtveho chrobáka. Čo hrozí v takejto situácii dnes Európe? Dnes EÚ ohrozuje vážne riziko, že v nej vzniknú skanzeny  politických mŕtvych chrobákov. No títo vo vhodnom čase môžu opustiť svoj dočasne umŕtvený postoj, aby vytvorili množinu politických skarabeov! Tých totiž nikdy nezaujímala vec verejná- res publica. Im išlo vždy len o zábezpeku svojho potomstva (ukrytého v  guľôčke hnoja)! Qui prodest ? – Komu na prospech? Azda len entomologickým skanzenom politických mŕtvych chrobákov vyčkávajúcich na vhodný okamih premeny do skupiny politických skarabeov!
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