„Cela“ - Kaplnka blahoslavenej sestry Zdenky








Krivá na Orave, rodisko prvej blahoslavenej Slovenky, má odnedávna duchovne veľmi blízko k obci Dolný Ohaj. Prečo je práve táto obec v novozámockom okrese pre nás taká výnimočná či zaujímavá? Je to obec – farnosť, ktorá na Slovensku postavila prvú kaplnku zasvätenú blahoslavenej Zdenke - prvej blahoslavenej Slovenke. O tejto kaplnke ako aj o všeličom inom, čo s ňou súvisí, sme sa porozprávali s farárom v obci Dolný Ohaj Pavlom Flajžíkom.





- Kedy a čo Vás viedlo k tomu, aby ste dali postaviť kaplnku blahoslavenej sestre Zdenke Schelingovej? 


	Pavol Flajžík: - V decembri 2002 som sa rozhodol, že s pomocou Božou dám postaviť kaplnku blahoslavenej sestre Zdenke, najmä preto, lebo už vtedy sa hovorilo o jej pravdepodobnom vyhlásení za blahoslavenú. Po tichom „odobrení“ otcom biskupom Štefanom Vrablecom som 9. 6. 2003, na Svätodušný pondelok, požehnal bez asistencie v dopoludňajších hodinách miesto pre kaplnku. 





Kedy ste začali s výstavbou kaplnky a kto stojí za financovaním a projektovaním tejto stavby?


Pavol Flajžík: - V stredu 18. 6. 2003 bol vyrezaný stromček, ktorý stál presne v strede terajšej kaplnky. Od neho bol vymeraný kruh s priemerom 8 metrov a v ňom pravidelný šesťuholníkový tvar budúcej kaplnky. Som autorom projektu tejto kaplnky. Čo sa týka financovania, jej výstavbu som financoval sám.


	


	- Kto Vám pomáhal pri stavbe?


Pavol Flajžík: - Veľkou duchovnou podporou a oporou bol môj predchodca páter Štefan František Muška, OFM. Radou i rukami sa zapájali mnohí členovia farských rád z Dolného Ohaja i Hulu. Veľmi vďačne sa brigádnicky zapojili do budovania kaplnky. Ako sa hovorí: Muži budovali a ženy vypekali a vďačne ponúkali všetkých svojimi voňavými „kabáčikmi.“ 





	- Mali ste so stavbou i nejaké problémy?


	Pavol Flajžík: - Hovorí sa „začať ľahko, ťažšie dokončiť.“ A to je otestovaná pravda aj pri stavaní kaplnky. Ani jedna etapa pri jej výstavbe sa nám nepodarila na prvýkrát. Ten „Zlý duch“ sa veľmi „štorcoval.“ Napríklad: Vytiahli sa múry a šli sme na strechu. Dovtedy veľmi dlho nepršalo, ale počas tých troch dní zastrešovania sme si užili veľmi mnoho dažďa a vetriska.





- Kedy bola kaplnka vysvätená a kým?


	Pavol Flajžík: - Kaplnka bola posvätená 19. 9. 2003 otcom biskupom Mons. Štefanom Vrablecom. Iba pre zaujímavosť: Svätý otec vyhlásil ctihodnú sestru Zdenku za blahoslavenú na svojej 102. pastoračnej ceste. Otec biskup Štefan Vrablec kaplnku posvätil na 102. deň od začiatku budovania kaplnky.





	- Môžete o kaplnke povedať niečo bližšie?


	Pavol Flajžík: - Kaplnka stojí vo farskom dvore. Jej pôdorys je v horizontálnej rovine šesťuholníkového tvaru. Aj v našom živote treba mať na zreteli 6 veličín: vpravo, vľavo, pred sebou, za sebou, ale i časová budúcnosť a minulosť. To je horizontálna rovina nášho života. Vo vertikálnej rovine má kaplnka podobu stanu. Na streche možno zvonka i zvnútra vidieť dva zlomy či uhly, ktoré symbolizujú stanovú plachtu, ukotvenú na stredový, pevne osadený kolík. Tak, ako to pri putovaní do zasľúbenej zeme praktizoval vyvolený boží ľud v Starom zákone. Na kaplnke je vo výške 8 metrov osadený mosadzný kríž Pána Ježiša, zvýraznený medeným krížom toho istého tvaru i uhlov. Jeho pravé rameno je vyššie, akoby ukazovalo na nebo a ľavé je nižšie, akoby ponúkalo pomoc nám na zemi. Kríž je nasmerovaný na farský kostol. Pôdorys kaplnky s tupými uhlami sa v ploche blíži k ideálnemu rovinnému útvaru - kruhu. V priestore je zase „ideálna guľa,“ pretože priemer aj výška kaplnky je 8 metrov. My ľudia sme samozrejme v strede Božieho záujmu. Vchody do kaplnky sú dva. Z areálu fary s nápisom: „Ad laudem Dei gratiae“ – „Na chválu Božej milosti,“ a na vchode z ulice s nápisom: „Cela.“ Kaplnka blahoslavenej rehoľnej sestry Zdenky.





- Prečo  práve „cela“?


	Pavol Flajžík: - Blahoslavená Zdenka bola väznená v typických celách komunistických väzníc, a v nich kruto vypočúvaná. Napríklad: zoblečenú a spútanú ju povesili na stropný hák a bili obuškami do bezvedomia. Keď zamdlela, povraz uvoľnili, padla na betón, prípadne, aby sa prebrala, hodili ju do studenej vody. Preto je v strope kaplnky kotva, ale nie pre mučenie, ale pre dúfanie, ako na to upozorňuje neustále blikajúce „večné svetlo“ kresťanskej nádeje.





	- Čo sa nachádza v interiéri kaplnky?


	Pavol Flajžík: - Do očí nám udrie zámerne drsný kosák s kladivom. Symboly tých, ktorí blahoslavenú Zdenku súdili, mučili a odsúdili. Kosák je nalomený, lebo na jeho konci visí ťažisko Božej lásky, ktoré láme ľudskú zlobu – Kristus na kríži. Trhlinu kosáka zvýrazňuje svätý ruženec, ktorý je symbolom sústavných modlitieb k Panne Márii, ktorá vie, čo je bolesť. Svätý ruženec je z olivového dreva dovezený z Jeruzalema. Kosák je porušený, svätý ruženec neporušený. A to kladivo, ktoré hrozilo svojou silou, teraz je podstavcom pre kvet Tomu, kto kosák zlomil.


Emotívne a krásne ľudsky, sa z obrazu, ktorý je pod mrežou, usmieva hlavná hrdinka tejto kaplnky, blahoslavená ctihodná rehoľná sestra Zdenka – Cecília Schelingová. 


Mreža, pod ktorou je umiestnený spomínaný obraz, je originálom z väznice v Rimavskej Sobote, kde bola väznená blahoslavená Zdenka. V kaplnke sú okrem iného oproti krížu a obrazu do stien vsadené dva náhrobné kríže, pochádzajúce z cintorínov v Dolnom Ohaji a v Hule. Návštevník kaplnky si má uvedomiť, že tu žije vo svojom čase ako „TÍ“ za ním, ale má smerovať a riadiť sa tými hodnotami ako „TÁ“ pred ním. Aby to zvládol, z jednej strany mu pomáha Sedembolestná Panna Mária, naša Patrónka, a z druhej strany ho poučujú a posilňujú sv. Cyril a Metod so svojimi žiakmi. Na obraze Panny Márie je zobrazených jej sedem bolestí, na obraze našich vierozvestov je ich spolu sedem. Pán Boh nás má rád každý deň po celý týždeň, všetkých sedem dní...


Medzi náhrobnými krížmi je na skle pripevnený malý železný kríž, „odrezaný“ zo stredu mreže spred obrazu. Tento kríž 13. 8. 2003 vo svojom letnom sídle v Castel Gandolfo zvlášť požehnal pápež Ján Pavol II. Zaujímavé je, že o mesiac a deň, t. j. 14. 9. 2003 Svätý Otec pri slávnostnej svätej omši v Bratislave-Petržalke posvätil obraz blahoslavenej Zdenky. 


Na priečelí nad rýmsou sú nenápadne umiestnené dva reproduktory, ktoré hudbou ľudského ducha povznášajú, nie ako tie vo väzniciach, ktoré neustálou sirénou ľudského ducha ubíjali. Vnútornú rímsu kaplnky zdobia „ako veniec“ citáty. V strede kaplnky je stôl – oltár, kde sa môže slúžiť svätá omša. Otec arcibiskup Ján Sokol to potvrdil a dovolil.





- Kto namaľoval obraz blahoslavenej Zdenky?


	Pavol Flajžík: - Obraz namaľoval pán Ján Hladík zo Zohora. Ako podklad mu slúžila titulná stránka knižky Antona Habovštiaka Za mrakmi je moje milované slnko. Mimochodom, ako potvrdil exminister vnútra Ladislav Pitner, túto fotografiu mala odsúdená aj na svojej väzenskej knižke.





- A čo informačné tabule o kaplnke? Máte zabezpečenú i túto „oblasť?“


	Pavol Flajžík: - Áno, na kaplnku upozorňujú smerové pútače pred dedinou i v dedine. Tieto nám „grátis“ urobila jedna firma z Lozorna.





- Čo by ste odkázali čitateľom?


	Pavol Flajžík: - Srdečne k nám pozývam všetkých, ktorí by si radi pozreli kaplnku blahoslavenej Zdenky.





- A čo odkázať ešte? 


	Pavol Flajžík: - Nezabúdajme na naše kresťanské dejiny a na tých, ktorí ich písali a životom dosvedčovali! Blahoslavená Zdenka zomierala so slovami: „Boh tak chce, nech sa stane vôľa Božia.“ Evanjelium – Radostné posolstvo je adresované nám ľuďom. Blahoslavená Zdenka ho spoznala, čítala a svojimi skutkami prepisovala. Nech je nám vzorom a odvážnym príkladom, aby sme aj my tie štyri evanjeliá prepisovali do toho piateho, osobného, písaného samým sebou.





Za rozhovor ďakuje Ondrej Halás


