


Načo NATO?





	Po ekonomicky nevyhnutnej prehre v pretekoch v zbrojení a po Gorbačovovej kapitulácii sa zrútil sovietsky mocenský blok a ľudstvo si načas vydýchlo. Skončila sa studená vojna, ktorá hrozila termonukleárnym vyhubením všetkého živého, hlavne v najviac ohrozenej Európe. V štátoch strednej a východnej Európy (SVE) nakrátko vypukla eufória z nečakanej slobody, demokracie a z vidiny trvalého mieru.


	Ale iba nakrátko. Humánnu vidinu bezblokového usporiadania sveta slobodne kooperujúcich štátov zakrátko nahradili nové, či skôr staronové, „pragmatické“ záujmy víťazov studenej vojny – úsilie o trhovo-exploatačné pohltenie štátov SVE (európska „integrácia“), či dokonca rovnaké úsilie nadštátnych finančno-priemyselných korporácií z USA v celosvetovom meradle (americká „globalizácia“). A za tým všetkým nová, či skôr staronová, americká doktrína o ďalšom rozširovaní NATO ako jediná alternatíva štátov SVE! Tento obľúbený slogan integrátorov a jazykový alogizmus náročky nedávam do úvodzoviek (hoci alternatíva je možnosť voľby medzi dvoma alebo viacerými eventualitami), lebo taký je už skutkový stav nového usporiadania sveta a štáty SVE  v ňom naozaj nemajú dnes inú voľbu. Rýchlo to pochopili vlády všetkých týchto štátov a podľa toho sa aj zariadili – po starých dvojblokových pretekoch v zbrojení ihneď začali preteky v integrácii do jednoblokového usporiadania sveta. 


	Pravda, v dnešnej dobe a hlavne v demokracii treba k takému vážnemu a nebezpečnému kroku získať podporu, alebo aspoň mlčanlivý súhlas verejnosti. A tak sa rozkrútila mohutná mašinéria politických vyhlásení a mediálnych táračiek, nabitých prázdnymi propagandistickými sloganmi a frázami bez akýchkoľvek vecných a logických argumentov – veď čímže sa už dá pri jedinej alternatíve vecne a logicky argumentovať ? V čitateľoch a poslucháčoch musela táto nemotorná integračná propaganda neraz evokovať známu repliku Jana Wericha „Někdy si připadám, že mi je sto let a někdy si něco přečtu a připadám si, že mi je sedm!“, ktorou reagoval na podobné výplody komunistickej propagandy z päťdesiatych rokov. Vo mne tieto výplody evokovali spomienky na detstvo, keď sme sa v prvej či druhej triede ľudovej školy učili základy prírodopisu na lapidárnych otázkach typu „Čo nám dáva ovečka?“ alebo „Čo nám dáva kravička?“ A odpoveďou bolo u ovečky: Mliečko na bryndzu a vlnu na svetre, alebo u kravičky: Zaživa mliečko do kávy a po smrti mäsko do fašíriek, kožu na topánočky, kosti na glej a rohy na trúby pre pastierov. A tak som si sám pre seba položil otázočku „Čo nám dáva Natíčko?“, ale rozumnej, odpovede som sa od dnešných našich xenofilných pastierov akosi nedočkal.


	Až tu zrazu mi padol do rúk starý Literárny týždenník z 19.septembra 2002 a v ňom článok Danice Hollej – Terenovej „Obed v pevnosti zelených baretov“. Píše v ňom vtipným fejtónovým štýlom o svojom rozhovore s tromi americkými právničkami pri obede v dôstojníckej reštaurácii vojenskej základne Fort Lewis v štáte Washington, ktorý je po Havaji najmilitarizovanejším štátom USA. Išlo o civilnú právničku Phyllis, ktorá poskytuje právnické služby vojakom základne Fort Lewis, o Mary, ktorá je dôstojníčkou US Army a o Jennifer, ktorá je dôstojničkou US Navy. Po všeobecnom rozhovore o Slovensku (Mary s manželom navštívili v roku 1991 služobne aj Bratislavu) prišla reč aj na NATO (ktorého pôvodná vojenská doktrína pádom sovietskeho bloku vlastne už exspirovala) a obe dôstojníčky sa k tejto téme vyjadrili veľmi informovane a pre kandidátov a nových členov paktu aj veľmi poučne:


	Jennifer, tá z vojnového loďstva, sucho konštatovala, že „Ak dlhodobým cieľom NATO bolo najprv rozložiť východný blok a potom Sovietsky zväz a odstrániť tak nebezpečie, ktoré bolo definované ako sovietska hrozba, tak NATO svoju úlohu splnilo a jeho existencia je obsolétna.“


	Mary, dôstojníčka US Army, bola konkrétnejšia – „vraj NATO bude rozširovať svoju členskú základňu, … zvyšovať počet členov a zvyšovať členské príspevky. Noví členovia NATO musia pomôcť USA niesť ťarchu vojenských nákladov – nové členské štáty musia totálne prezbrojiť, …čím poskytnú dlhodobé zákazky americkým zbrojárskym firmám. „Freedom is not free“, dodala. Sloboda nie je zadarmo! Noví členovia si vraj musia členstvo v tomto exkluzívnom klube zaplatiť, hoci im bude poskytnutá len limitovaná časť modernej výzbroje NATO.“ K tomu ironicky podotkla, že „ak sa Slovensko dostane do NATO, chlapci spod Tatier si zacestujú po svete, nový americký nepriateľ, svetový terorizmus, si bude podľa ich odhadu vyžadovať čoraz viac policajných akcií NATO“ a veľmi informovane pripomenula, že „Územie Slovenska je pre US Navy dosiahnuteľné raketami Tomahawk alebo inými …takže účasť Slovenska v NATO bude zrejme naozaj najmä ekonomickou záležitosťou“ a že „…nebezpečie pre Slovensko a pravdepodobne aj pre Česko vraj nehrozí ani tak zvonka, ako zvnútra NATO“. Aké nebezpečenstvo, to Mary ani Jennifer ďalej nerozoberali.


	Po obede sa právnička Phyllis týmto informáciám dvoch dôstojníčok (zrejme určeným len pre neamerickú poslucháčku) iba čudovala, lebo ju „… asi pred mesiacom presviedčali, že rozširovať NATO je potrebné z vojenského hľadiska, že keď sa nám podarilo rozbiť najprv východný blok, potom Sovietsky zväz, teraz je na rade Rusko a potom sa vraj staneme jedinou skutočnou jadrovou veľmocou a budeme môcť rozšíriť demokraciu po celej zemeguli.“


	Nuž, teda tak ! Teraz už vieme, na čom sme a načo nám je NATO: Zaručuje nám, že musíme platiť za členstvo v „exkluzívnom klube“ a za zbytočné nákupy zastaralej americkej vojenskej techniky, ktorá sa inde predať nedá. Umožňuje našim žoldnierom, aby na okupovaných cudzích územiach robili Američanom janičiarov v boji proti domorodým „teroristom“. Poskytuje nám vyhliadku kolaborantskej a janičiarskej spoluúčasti na plánovanom americkom rozbití demokratického Ruska, ale ani napriek tomu nám nezaručuje ochranu pred predpokladaným nebezpečenstvom zvnútra NATO. A keby sa nám to azda nepáčilo, tak nás už vopred varuje, že územie Slovenska je pre US NAVY dosiahnuteľné raketami Tomahawk, alebo inými, z ponoriek z Jadranu alebo zo Severného mora – takže hrozba nášho termonukleárneho vyhubenia nie je až taká chimerická!


	Taký je teda stav súčasného usporiadania sveta a naša reálna pozícia v NATO a treba sa preto naozaj úprimne poďakovať trom rozhľadeným Američankám za ich vecné informácie priamo zvnútra tohto amerického vojenského paktu. A nám ostáva azda už len slávny výrok dobrého vojaka Švejka na latríne ošetrovne garnizónnej väznice: „A vítězství je naše!“
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