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Šoa a mlčanie Ameriky





Keď zbrane v Európe roku 1945 konečne utíchli, svet s hrôzou začal objavovať obrazy nacistických vyhladzovacích táborov: masové hroby, krematóriá, na kosť vychudnuté telá, oči, v ktorých sa zračila bezodná priepasť nevypovedateľného utrpenia… Nikto na tieto obrazy nezabudol. Kto si však dnes spomenie na to, že pre prevažnú väčšinu tých, čo prežili, hrôza v tom čase ešte nebola minulosťou? Vojna sa skončila, ale Židov nikto nechcel: tisícky väzňov, čo prežili peklo na zemi, zostali v koncentrákoch až do roku 1948. Pragmatizmus, ktorý prevládal počas vojny, sa zrazu opäť prihlásil k slovu. Spojenecké vojská, ktoré okupovali Nemecko, museli predsa spolupracovať s miestnym obyvateľstvom kvôli strave a kvôli správe krajiny. Tí, čo prežili koncentrák, boli od nich absolútne závislí a vážne poznačení ako po fyzickej, tak aj po psychickej stránke. Preto sa v ich očiach javili ako nepotrebná príťaž. Najčastejšie teda osloboditeľ pomáhal len minimálne, a to najmä v americkej zóne. 





V maštaliach


Françoise Ouzanová vo svojej povestnej knihe Ces juifs dont l’Amérique ne voulait pas, 1945 – 1950 (Židia, ktorých Amerika nechcela, 1945 – 1950)� s rozrušením spomína početné obete nacizmu, ktoré v nespočetných prípadoch zostávali tam, kde zažili to najhoršie – v tých istých koncentračných táboroch. Občas sa stalo, že ich previezli o pár kilometrov ďalej, ako napríklad do Celle pri Bergen-Belsen, kde niektorých umiestnili do maštalí, alebo do Mauthausenu, kde ich jednoducho pozatvárali do väzenia. Všetky koncentračné tábory boli preplnené, členovia rodín boli od seba oddelení, rozmohla sa promiskuita a hygienické podmienky boli žalostné. Ostnaté drôty naďalej zostali na pôvodnom mieste, presne tak ako aj stráže, ktoré tentoraz namiesto nemeckých uniforiem mali americké…


V Landsbergu bývalí väzni museli nosiť nemecké uniformy a tí, čo prežili v Buchenwalde, si museli ponechať svoje väzenské handry. Vo Wildfleckene sa v nútených prácach pokračovalo pod dohľadom ozbrojených stráží a ten, kto sa im vzoprel, bol uvrhnutý do väzenia a odsúdený na hladovanie. 





„O nič lepší ako nacisti“


Židia tvorili v koncentračných táboroch len 20 % „displaced persons“ (tzv. „DP“)�,Väčšina týchto táborov, teda približne sto, sa nachádzala v zóne okupovanej Američanmi. Medzi židovských väzňov sa zamiešali nacistickí kolaboranti, ktorí dobrovoľne prišli do Nemecka a snažili sa získať štatút utečencov. V Dachau museli poľskí Židia každodenne trpieť násilie zo strany ich pronacisticky orientovaných krajanov. Americká armáda sa vôbec neusilovala odhaliť pravú tvár bývalých pomocníkov nacizmu, a dokonca ich pokladala za „elitných utečencov“. Preto im zverila v táboroch zodpovedné úlohy. Prominentný historik Raul Hilberg vo svojej knihe The Destruction of the European Jews (Zničenie európskych Židov)� pripomína, že Briti nekonali o nič lepšie, pretože žiadali tých, čo prežili koncentračné tábory, aby zaplatili za to, že ich vyživujú, vlastnou prácou v prospech nemeckej ekonomiky. 


Americká armáda zakázala vstup do koncentračných táborov humanitným organizáciám počas troch mesiacov, čo nasledovali po oslobodení. Tých však nebolo veľa a nemobilizovali sa. Naponáhlo mali jedine americké židovské organizácie; ostatné prišli neskôr a až vtedy, keď sa dozvedeli, že deportovanými osobami nie sú výlučne Židia…


Začali sa však šíriť ponuré správy o tom, ako sa zaobchádza s utečencami. Tlak bol taký silný, že prezident Spojených štátov amerických Harry Truman nakoniec poveril istého Earla Harrisona tým, aby preskúmal, aká je skutočnosť. 24. augusta 1945 mu Harrison predložil správu, kde sa v jasných termínoch uvádzalo: „Súčasná situácia je taká, že my sa správame k Židom tak, ako sa k nim správali nacisti, no s tým rozdielom, že my ich nevyhladzujeme. “ 





Antisemita Patton 


Uvedené slová podnietili prezidenta Trumana k tomu, aby bezodkladne konal. Na rozdiel od svojho predchodcu sa skutočne usiloval o to, aby obetiam pomohol – v apríli 1943 senátor Harry Truman pripojil svoj hlas k tým, ktorí protestovali proti americkej vláde, ktorá vtedy nerobila pre záchranu Židov celkom nič. V teréne sa však stav nezlepšoval, pretože tu vládol zarytý antisemitizmus, ktorý sa prejavoval dokonca aj na tých najvyšších miestach v armáde. Generál Lucius Clay bol napríklad toho názoru, že „DP, ‚premiestnené osoby‘, musia rešpektovať nemecké zákony“ a že „len vďaka účinnej pomoci nemeckých policajných síl môže malá okupačná armáda kontrolovať Nemecko“. 


Slávny generál George S. Patton zašiel ešte ďalej. Vo svojom denníku pranieruje tých, ktorí „si myslia, že deportovaná osoba je ľudskou bytosťou, pretože ňou nie je, a to platí najmä pre Židov, ktorí stoja ešte nižšie ako zvieratá“. Až dotiaľ, kým Patton nebol prevelený, museli židovskí utečenci znášať jeho zneužívanie moci. Nechal napríklad zbiť poľských Židov, naložiť ich do vlakov a násilím ich repatriovať. 





Nedosiahnuteľná Palestína


Možnosti emigrácie, čo predstavovala jedinú skutočnú nádej do budúcnosti pre tých, ktorí prežili, zostávali naďalej veľmi obmedzené. Briti prísne dodržovali zákaz vstupu do Palestíny a Spojené štáty americké bezcitne trvali na dôslednom dodržiavaní zákona z roku 1924 o imigračných kvótach aj napriek tomu, že mnoho politikov sa prihováralo za prijímanie väčšieho počtu emigrantov. Viac ako polovica amerických víz bola vyhradená osobám, ktoré pochádzali z krajín,  čo nepriateľ neokupoval, a tak v nich neboli nijakí utečenci. Čo sa týka ostatných, výberové kritériá neskrývane podporovali Nežidov, a to zapríčiňovalo, že pre tých, čo prežili koncentrák, sa emigrácia stala skoro nemožnou. 


Od konca vojny až do 1. júla 1948 USA udelili Židom len 28 000 víz. V tom istom čase bola na žiadosť ministerstva obrany a novozaloženej CIA zavedená zvláštna kvóta, aby mohli do krajiny vstúpiť stovky bývalých nacistov, ktorí „boli zaujímaví“ pre národnú bezpečnosť Spojených štátov amerických…


Keď USA v roku 1948, a najmä v roku 1950 mierne pootvorili svoje brány obetiam, väčšina z nich dala prednosť emigrovaniu do mladého izraelského štátu. 








Nahum Goldmann: „Poviem im, nech skočia do vody…“


Prvý predseda Svetového židovského kongresu Nahum Goldmann vo svojich pamätiach Memories : The autobiography of Nahum Goldmann� opisuje, ako ťažko sa mu vyjednávalo s vládou USA, keď chcel zachrániť niekoľkých utečencov. 


„Skupina Židov, ktorým sa podarilo získať mexické víza, sa nalodila na palubu lode S. S. Quenza, ktorá smerovala do Mexika. Keď dorazili do Tampica – a na to si veľmi dobre spomínam –, mexická vláda vyhlásila, že ich konzul nemal oprávnenie na vystavovanie víz. Zabránila im vstúpiť na mexickú pôdu a vydala príkaz, aby loď odplávala. Je jasné, že keby sa títo ľudia vrátili do Francúzska, nacistickí predstavitelia by ich ihneď nechali deportovať. Dostal som telegramy plné beznádeje od mexického Central Jewish Committee a ľudia, ktorí boli na lodi, ma prosili, aby som urobil všetko, čo je v mojich silách, aby ich Spojené štátyamerické  prijali, keď pristanú v Norfolku vo Virgínii. 


Pani Rooseveltová s nami súcitila a prejavila ochotu nám pomôcť. Na žiadosť jedného z vodcov židovskej komunity v Amerike Stephena Wisea sa rozprávala s prezidentom, ktorý nás informoval o tom, že je pripravený nariadiť osobám zodpovedajúcim za príjem emigrantov, aby prijali týchto utečencov bez víz. Mal však jednu podmienku: museli sme k tomu získať súhlas štátneho tajomníka Cordella Hulla, ktorý bol veľký konzervatívec. 


Dr. Wise a ja sme teda šli navštíviť pána Hulla a poprosili ho, aby súhlasil s prijatím týchto ľudí v tiesni na americké územie. Hneď od začiatku zaujal jednoznačne záporný postoj a vysvetlil nám, že podľa amerických zákonov nikto nemôže imigrovať bez víz. Keď som naňho neprestával naliehať, vybuchol: „Vidíte za mojím pracovným stolom tú americkú vlajku? Na túto zástavu som prisahal, že budem dodržiavať ústavu a zákony Spojených štátov amerických. Vy ma žiadate, aby som túto prísahu porušil!“ Povedal som pánu Hullovi, že v jedných novinách som sa dočítal, že protinacistickí nemeckí námorníci radšej skočili cez palubu, keď sa dozvedeli, že by sa mali vrátiť do Nemecka. Pobrežná stráž ich zachránila a priviedla na Ellis Island, kde zadržiavali emigrantov bez dokladov. 


Ďalej som mu vysvetľoval: „Ak chcete, môžem utečencom z lode Quenza poslať telegram. Ubezpečujem vás, že v Norfolku skočia do mora. Potom pobrežná stráž pošle čln, aby ich vylovila. Viacerí z nich môžu dostať zápal pľúc. Koniec koncov, aj v tomto prípade budete musieť urobiť to isté, čo v prípade nemeckých námorníkov. Osobne nemám nič proti tomu, aby títo nešťastníci ostali v bezpečí na Ellis Islande až do konca vojny. Prečo však chcete, aby som podstúpil takú kľukatú, komplikovanú, nákladnú a nerozumnú cestu?“ 


Hull sa na mňa zadíval a odpovedal: „Vy ste skutočný cynik, pán Goldmann.“ Odvetil som: „Kto je väčší cynik? Tajomník, ktorý sa usiluje poslať na neodvratnú smrť stovky Židov, alebo človek, ktorý sa ich snaží zachrániť?“








Elie Wiesel: „ …bolo príliš neskoro. “


Držiteľ Nobelovej ceny za mier Elie Wiesel, ktorý prežil koncentračný tábor, podal svedectvo o tom, že európski Židia sa stali obeťou nezáujmu. V predslove francúzskeho vydania knihy Davida S. Wymana o postoji Američanov ku „konečnému riešeniu“ L’abandon des juifs : les Américains et la solution finale (Opustenie Židov : Američania a konečné riešenie)� napísal: 


„Židia sa skrátka ocitli sami a opustení. Padli do rúk katov, a nemohli rátať so žiadnou pomocou. Dokonca ani s pomocou vlastných bratov žijúcich v Amerike. Je to smutné a poburujúce konštatovanie: veľké židovské organizácie, popredné osobnosti židovskej komunity nechceli,  alebo nemohli vytvoriť jednotný záchranný front. Petra Bergsona a jeho skupinu (…) držali v ústraní kvôli politickým dôvodom alebo kvôli tomu, že im nevyhovovala osobnosť tohto vodcu. Rabín Stephen Wise už zastával mnoho funkcií. Väčšina ostatných vodcov sa v mnohých prípadoch sústredila len na budúcnosť, na potrebu vytvorenia vlasti pre Židov, a zanedbávali otázku záchrany životov. Biltmorská konferencia spomenula tragédiu európskych Židov len okrajovo. To isté platilo v prípade diskusií v American Jewish Conference, ktorá v septembri roku 1943 venovala tejto otázke len jednu jedinú schôdzu, ktorá dokonca nebola plenárna.“ 


„V okupovanej Európe však vlaky tiahli do Birkenau. Keď americká vláda pod tlakom Bergsonovej skupiny a verejnej mienky konečne rozhodla o vytvorení War Refugee Board, bolo už neskoro. Príliš neskoro pre poľských Židov. Príliš neskoro pre maďarských Židov.“


„Sme hrdí na humanizmus, ktorý Amerika prejavila v boji proti nacistickému Nemecku, ale práve tak sme zaskočení a s poľutovaním prijímame jej postoj, s akým sa správala k židovským obetiam Hitlera. “








Gerhart Riegner: „Spojenci, a zvlášť Američania neurobili nič preto, aby zachránili Židov. V tom tkvie ten ozajstný škandál!“. 


Člen Svetového židovského kongresu Gerhart Riegner sa zdržiaval počas vojny v Ženeve. Práve on ako prvý odhalil, že nacisti systematicky kynožia židovské obyvateľstvo. Narazil však na pasívny postoj Američanov, ktorí robili všetko preto, aby sa vyhli nárazovému prílevu týchto utečencov. Gerhart Riegner podáva autentické svedectvo vo svojich memoároch Ne jamais désespérer (Nikdy nezúfať ).�


„Spojené štáty americké dovolili nacistom, aby vyvraždili milióny Židov bez akéhokoľvek zásahu z ich strany.“ Gerhart Riegner vie, o čom hovorí. Počas druhej svetovej vojny bol zástupcom Svetového židovského kongresu v Ženeve. „Po porážke Francúzska v lete roku 1940 sa moje referovanie stalo hlavným zdrojom informácií o osude európskych Židov. “ 


O päťdesiat rokov neskôr tento bývalý židovský utečenec v úctyhodnom veku 87 rokov stále pracoval pre organizáciu, pri zrode ktorej stál v roku 1936. Z okna svojej kancelárie, ktorá sa nachádzala na štvrtom poschodí domu na ulici Varembé 1, mal výhľad na jedno krídlo budovy, kde sídlia Spojené národy… Ide naozaj o spojené národy, lebo pred vojnou, počas nej a po nej ich spájala skoro absolútna ľahostajnosť voči kynoženiu Židov. 


„Až po Bermudskej konferencii v apríli  roku 1943 sme pochopili, že Spojenci sa nepokúsia o nijakú záchrannú akciu. Stretnutie s britskou a americkou delegáciou neprinieslo žiadny konkrétny výsledok. Bolo jasné, že diplomati si nevybrali za cieľ pomôcť Židom, ale uchlácholiť tých, čo vyvíjali tlak, aby sa Židom poskytla pomoc.“








Samovražda v Londýne


Bermudská konferencia sa začala v prvý deň povstania vo varšavskom gete. V deň potlačenia povstania spáchal v Londýne samovraždu jeden z vedúcich postáv židovskej komunity. Konal tak z beznádeje, do ktorej ho uvrhla nečinnosť západných mocností. 


Táto nečinnosť sa v žiadnom prípade nezakladala na nevedomosti. Svet o všetkom vedel vďaka niektorým zdrojom, ku ktorým zásadným dielom prispievala aj ženevská kancelária Svetového židovského kongresu. 


„Tri mesiace po začatí nemeckej ofenzívy v Rusku, teda v októbri roku1941, som britskej a americkej vláde poslal referát, ktorý obsahoval správy prichádzajúce z Východu. Boli také tragické, že som pochyboval o tom, či vojnu prežije aspoň jeden-jediný Žid,“ rozpráva Gerhart Riegner. 8. augusta roku1942 posiela ďalšiu správu zásadného významu, ktorá sa odvoláva na veľmi spoľahlivý zdroj, a poukazuje na to, že existuje plán pre systematické vykynožovanie. 








Washington v rozpakoch 


Na rozdiel od predpokladanej reakcie šírenie týchto informácií uvádzlo Washington do pozoruhodných rozpakov. „Každá z mojich správ, ktoré som telegrafoval, vyvolala vzostup nátlaku na vládu, aby začala konať,“ vysvetľuje Gerhart Riegner. Najvyššie americké inštancie sa preto pokúsili daný zdroj umlčať. 10. februára 1943 americký diplomatický zástupca v Berne dostal inštrukciu s podpisom štátneho podtajomníka Sumnera Wellesa. Ten ho dôrazne žiadal, aby v budúcnosti už neprijímal „správy, ktoré (Vám) predložia s cieľom, aby boli odovzdané súkromným osobám v Spojených štátoch amerických. Výnimočne tak môžete konať vtedy, ak by takýto postup ospravedlňovali nezvyčajné okolnosti“. 








„Požiadali ma, aby som zaplatil“


„Keď som v apríli roku 1943 prišiel s dlhou správou, v ktorej som navrhoval dve záchranné operácie, nepovedali na to nič. Šípil som však, že čosi tu nehrá. Nakoniec sa ma spýtali, či som ochotný za ten telegram zaplatiť. Súhlasil som. Vypýtali si sumu, ktorá predstavovala môj mesačný plat,“ rozpráva Gerhart Riegner. „Nemusím dodávať, že navrhovaná záchranná akcia sa nikdy neuskutočnila. “


Ako možno vysvetliť ľahostajnosť tých, ktorých bývalý zástupca Svetového židovského kongresu považoval „za našich najlepších priateľov“? Napriek desiatkam rokov, čo ho delia od tých udalostí, priznáva: „Je to nepochopiteľné!“


Nepochopiteľné? Vôbec nie! Antisemitizmus vo veľkej miere nakazil americkú spoločnosť a prenikol až na tie najvyššie miesta. Séria prieskumov organizovaných medzi rokmi 1936 a 1948 ukazuje, že viac ako polovica obyvateľov Spojených štátov amerických považuje Židov za chamtivcov a nečestných ľudí, a že 35 až 40 % obyvateľstva by ocenilo protižidovskú kampaň. 








Americký antisemitizmus


Americký antisemitizmus narastal v rovnakom tempe, akým sa v Európe rozširovalo nacistické prenasledovanie. Medzi rokmi 1941 a 1944 sa predovšetkým v New Yorku a Bostone znásobili násilnosti spáchané proti židovskej komunite, ako znesväcovanie synagóg a útoky na deti. Všetci od tejto skutočnosti odvracali tvár. Roosevelt vo svojich prejavoch skoro nikdy nespomenul masakrovanie európskych Židov a americká tlač väčšinou nenápadne umiestnila tieto informácie do vnútorných stránok novín, alebo ich rozriedila vo všeobecných úvahách o nacistických zločinoch. Dokonca aj židovské organizácie sa až do roku 1942 vyhýbali rozpravám o perzekúciách. 








Nemecká propaganda


„Nemecká propaganda v Spojených štátoch amerických mala silný vplyv,“ vysvetľuje Gerhart Riegner. „Obviňovala Židov z toho, že tlačia Ameriku do vojny, zatiaľ čo veľká väčšina verejnosti bola proti tomu, aby sa krajina zapojila do konfliktu. “


Už v dvadsiatych rokoch našiel americký antisemitizmus vhodnú pôdu, kde sa mohol prejaviť: úpravu pravidiel imigrácie. 


V období medzi rokmi 1880 a 1920 Amerika prijala veľmi silnú vlnu židovských emigrantov, ktorí pochádzali z krajín východnej Európy, teda z Ruska, Poľska, Haliče a Rumunska, po prvých pogromoch v Rusku. V roku 1880 sa v Amerike nachádzalo 250 000 Židov. V predvečer prvej svetovej vojny židovská komunita pozostávala z vyše troch miliónov duší. Emigrantov v ich rodných krajinách ovplyvňovali vtedy moderné sociálne myšlienky, a preto sa hromadne zúčastnili na vznikajúcom odborárskom hnutí. Americká verejná mienka si teda vytvorila názor, že Žid je synonymom komunistu. Keď prišla veľká hospodárska kríza, už mala v hrsti svojho obetného baránka. 








Systém kvót


Zákon o kvótach z roku 1924 bol naschvál zameraný na to, aby obmedzoval prílev slovanských a židovských emigrantov. Stanovil počet prijímaných emigrantov podľa toho, aká bola skladba americkej spoločnosti pred rokom 1880, teda pred masovým príchodom židovských emigrantov. Ročne sa povoľoval vstup približne 150 000 osobám; polovica z toho bola vyhradená emigrantom anglického a írskeho pôvodu, pričom Poliaci a Rusi sa museli podeliť o 10 000 víz. Ročné imigračné kvóty pre krajiny okupované veľmocami Osi boli nasledovné: Nemecko a Rakúsko – 27 300; Poľsko – 6500; Taliansko – 5 800; Holandsko – 3 100; Francúzsko – 3 000; Česko-Slovensko – 2 800; ZSSR – 2 700; Belgicko a všetky ostatné štáty – menej ako 300.� 


Napriek rôznym pokusom, ktoré vyšli z kruhov naklonených prijímaniu utečencov, sa tento zákon nezmenil až do roku 1950 a až dovtedy sa neprispôsoboval realite, akú prežívali prenasledovaní ľudia. A to nie je všetko. Za vojny jedna antisemitská skupina zo Štátneho departmentu dosiahla, že brány krajiny sa pred emigrantmi uzavreli skoro úplne. Počas tohto obdobia sa v skutočnosti udeľovalo len 10 % víz, ktoré povoľoval zákon z roku 1924, takže vízum dostalo napríklad 650 Poliakov ročne, hoci v ich krajine sa pred vojnou nachádzali viac ako tri milióny Židov. 








Nebudeme pomáhať Hitlerovi


Toto všetko nie je až také prekvapujúce, keď spomenieme, že v máji  roku 1943 jeden z vedúcich vízovej sekcie Štátneho departmentu vyslovil názor, že záchrana Židov bude mať za následok to, že „Hitlera zbavíme bremena a driny“. Keď už sa utečencom pošťastí prejsť cez všetky prekážky, musia splniť ešte dve podmienky: zaplatenie všetkých výdavkov musí zabezpečiť nejaká organizácia a musia tiež dokázať, že sú pre americkú spoločnosť „potrební“. 


V tomto zmysle teda ľudia, ktorí unikli pred nacistickým zúrením a vlastnými prostriedkami sa dopravili k americkým brehom, nemali prakticky žiadnu šancu, že ich Amerika prijme. Dial sa presný opak toho, čo bolo napísané na podstavci Sochy slobody: „Nech prídu ku mne vaši chudobní a unavení, tlačiace sa ľudské masy, ktoré chcú dýchať slobodný vzduch (…)“ 








Tragédia lode Saint-Louis


Prvými, čo túto skutočnosť zažili na vlastnej koži, bola tisícka židovských emigrantov z lode Saint-Louis. 13. mája roku 1939 loď opustila Hamburg. Kuba ju odmietla prijať, lebo v tom čase bola akýmsi americkým protektorátom, a Spojené štáty americké sa zachovali  tak isto. Loď Saint-Louis musela znova putovať do Európy, kde väčšinu pasažierov nacisti deportovali alebo povraždili. 


Ľudia, ktorí sa nalodili na palubu Quenzy o niekoľko rokov neskôr, mali väčšie šťastie. Vytrvalým príhovorom u štátneho tajomníka Cordella Hulla sa o udelenie výnimky zaslúžili dve židovské osobnosti – rabín Stephen Wise a Nahum Goldmann. Goldmann v memoároch podáva túto epizódu: „Ak chcete,“ povedal vraj Goldmann Hullovi, „môžem utečencom z lode Quenza poslať telegram, aby skočili do mora“. Americký činiteľ vraj odvetil: „Vy ste ozajstný cynik, pán Goldmann“, načo mu tento odpovedal: „Kto je väčší cynik? Tajomník, ktorý sa usiluje poslať na neodvratnú smrť stovky Židov, alebo človek, ktorý sa ich snaží zachrániť?“ 








Čo by sme si tu s nimi počali?


Cynický výrok. Žiadne iné slovo nemôže lepšie charakterizovať postoj Američanov k šoa. Politické, mediálne a vojenské manévre vôbec nemali za cieľ zachraňovať životy, ale to, aby im oné životy neboli zverené. Po ukončení Bermudskej konferencie novinárom položili otázku: „Predstavte si, že by Hitler z Európy povolil odchod približne dvom miliónom Židov. Čo by sme si tu s nimi počali?“ 
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