Milan S. Ďurica


Karol Sidor - slovenský politik a diplomat


Na 65. výročie otvorenia diplomatických vzťahov medzi Slovenskou republikou a Svätou stolicou.





	Som presvedčený, že tieto dve označenia profesionálnej povahy najvýstižnejšie a najúplnejšie charakterizujú podstatnú náplň relatívne krátkej, ale nevšedne intenzívnej životnej cesty tejto významnej osobnosti slovenských dejín 20. storočia. S nutným upresnením, že totiž vo vzťahu na jeho plne aktívne životné obdobie Karol Sidor slovenskej politike venoval šesťnásobne viac rokov svojho života, než diplomatickej službe prvej Slovenskej republiky.


	Do politiky totiž vošiel už ako žiak piaristického gymnázia v Ružomberku, ale súčasne aj miništrant Andreja Hlinku, ktorý ho oboznamoval s dejinami Slovákov a osobitne ho zanietil príkladom Ľudovíta Štúra. Šestnásťročný študentík Karol Sidor tak zahorel obdivom k Štúrovi a jeho bojom za práva slovenského národa, že sa namieste rozhodol pokračovať v jeho diele. Chytil sa pera a koncipoval výzvu pre svojich rovesníkov, aby nadviazali na Štúrovo dielo a s jeho programom podobne burcovali zdeptaný národ. V januári 1918 svoju výzvu poslal do Národných novín, ale pochopiteľne sa podpísal iba ako Študent od Váhu. Jozef Škultéty bol článkom taký nadšený, že ho uverejnil ako úvodník. A neskôr spomínal: "To bolo pre mňa vari najväčšie prekvapenie v rokoch vojny, že sa mládenec maďarského gymnázia razom ozval takýmto zrelým a vážnym článkom." Andrej Hlinka sa určitý čas zabával, komu všetkému pripisovala ružomberská sociéta autorstvo toho článku. Až nakoniec prezradil, že to bol jeho miništrant Karol Sidor. Článok vyvolal takú ozvenu u slovenských študentov, že ich nadšené listy dlho potom uverejňovali v Národných novinách. A Škultéty rád prijímal ďalšie príspevky Študenta od Váhu. To bol vlastne jeho vstup do slovenského politického diania.


	Tak na jeseň toho istého roku ho už Andrej Hlinka naplno angažuje a zverí mu takú dležitú úlohu, akou bolo agitovať za nový česko-slovenský štát na silne zmaďarizovanom a národne už málo uvedomenom slovenskom východe. Karol Sidor si túto úlohu nadšene plní opretý o autoritu horlivého národovca Štefana Onderču, ktorý bol vtedy farárom v Ňaršanoch (teraz Ražňany). Zakladajú Národné gardy, dávajú šiť slovenské zástavy, rečnia na ľudových besedách, ktoré vyvrcholili 18. decembra na farskom dvore veľkým zhromaždením ľudu pod heslom "Preč od Maďarov, lebo spolu s Čechmi ideme budovať nový, lepší slovenský život!" Bol to pre Sidora akoby krst do tvrdého politického boja. Maďarskí vojaci ho totiž v Prešove chytili a zavreli. Bolo by ho to mohlo stáť aj život. Ale uhorské zákony nepripúšťali trestať neplnoleté deti za politické prečiny, preto keď zistili, že má iba sedemnásť rokov, prepustili ho, a Karol sa vrátil na Štedrý večer domov, kde ho už rodina oplakávala, lebo dostala správu, že ho v Prešove obesili.


	Rozvlnený prúd politického diania si naplno strhol študenta Karola Sidora. Hneď po Novom roku 1919 vedie do Prahy 16-člennú delegáciu slovenských študentov, lebo tam išli zakladať celoštátnu študentskú organizáciu. Sidora zvolili za prvého podpredsedu. Ale keď českí študenti žiadali poštátnenie školstva a vylúčenie náboženstva zo škôl, Sidor odmietol hlasovať za ich návrh a presadil do rezolúcie zjazdu, že na Slovensku sa tieto otázky budú riešiť podľa želania Slovákov. 


	V Prahe Sidor pochopil, že v spoločnej organizácii by českí študenti celkom demokratickou hrou mohli nanútiť Slovákom svoje programy. Preto sa hneď rozhodol vytvoriť vlastnú organizáciu slovenských študentov. Na tento cieľ už vo februári založil časopis "Vatra" a následne prikročil k založeniu Ústredia katolíckeho študentstva slovenského. Toto sa udialo 3. augusta 1919, keď Ružomberok zažil "inváziu" vyše tisíc stredoškolských študentov zo všetkých krajov Slovenska (prihlásených ich bolo 460), ktorých - podľa samého Sidora - tam "zelektrizoval Andrej Hlinka", čestný predseda zjazdu. Vládny referent Anton Štefánek však protestoval, že "spolok mládeže nemožno organizovať na konfesnom podklade, lebo náboženstvo je hlboká vnútorná vec každého človeka a nie viecha". Tento pokrytecký argument počúvame v rozličných verziách aj v našej súčasnosti. Ibaže naša dnešná mládež nevydala zo seba takého Karola Sidora. 


	Keď potom koncom augusta sa Hlinka vybral do Paríža, aby predložil na Mierovej konferencii sťažnosti Slovákov na vyčíňanie pražskej vlády a jej slovenských prisluhovačov  a po návrate ho na priamy Masarykov príkaz v noci ako zločinca českí policajti a vojaci v noci z 11. na 12. októbra uväznili a deportovali do českej trestnice v Mírove, oktaván Karol Sidor hneď zorganizoval protestný štrajk študentov nielen v Ružomberku, ale aj v Trenčíne, v Žiline, v Levoči, v Dolnom Kubíne a v Štubnianskych Tepliciach. Takáto vtedy neslýchaná reakcia mladých študentov vyvolala paniku vo vládnych kruhoch. Školský referent Anton Štefánek došiel osobne do Ružomberka a zhromaždeným študentom vyčítal, že sa exponovali za vlastizradcu Hlinku. Žiaci vyšších tried nato skandovali: "Nech žije Hlinka! Sláva mu!" Rozkázal ich vyviesť zo sály a potom poučoval tých menších žiakov o Hlinkovej vlastizrade. Dal všetko vyšetriť a vylúčil zo všetkých stredných škôl na Slovensku šiestich Sidorových spolupracovníkov, kým ďalších 19 si muselo odsedieť 83 hodín školského karceru. Sidor bol predmetom ďalšieho vyšetrovania a Štefánek ho chcel vylúčiť zo všetkých škôl. Miernil ho však sociálnodemokratický minister školstva Gustav Habrman, ktorému imponovalo také revolučné gesto mladého študenta. Mal sa vysloviť, že z takého búrliváka nebude konzervatívny klerikál, ale skôr dobrý revolucionár.  Výsledok bol, že Sidora vylúčili z verejného navštevovania všetkých škôl na Slovensku. To mu však nezakazovalo pokračovať v štúdiu ako súkromnému žiakovi a v roku 1920 zmaturoval. 


	Ako nadaný študent mladý maturant Sidor túžil po vyššom vzdelaní. Preto sa zapísal na právnickú fakultu Karlovej univerzity v Prahe. Praha však bola ďaleko a jeho politické angažovanie rástlo. Po troch semestroch na pokyn Andreja Hlinku prešiel na Komenského univerzitu v Bratislave. Ale politická činnosť mu nechávala stále menej času pre pokojné štúdium. Po piatom semestri s jednou štátnou skúškou štúdium opustil. Politika ho pohltila naplno.


	Veď medzitým Andrej Hlinka preniesol svoj denník "Slovák" do Bratislavy a Karol Sidor, hoci ešte stále veľmi mladý, ako Hlinkov žiak sa postupne stával dušou tohto orgánu Slovenskej ľudovej strany. Popritom viedol i naďalej svoju "Vatru" a od roku 1922 bol aj členom redakčnej rady literárneho týždenníka "Slovenský svet". V tom čase totiž debutoval  knižným vydaním esejí Kliatba nenarodených (Knihy Vatry, 1922). Drobnejšie publicistické články uverejňoval vo viacerých časopisoch. Nie je mi známe, že by bol dakto spracoval osobnú bibliografiu Karola Sidora.


	Ak však máme zhrnúť toto prvé obdobie jeho politickej činnosti, môžeme povedať, že sa vyčerpávala v novinárskej a publicistickej podpore Hlinkovho politického programu, ktorý Karol Sidor v stálej úzkej spolupráci s predsedom Slovenskej ľudovej strany dokázal účinne šíriť medzi slovenským ľudom a vedel presvedčivo odrážať nespočetné útoky nielen jej politických protivníkov, ale aj nástojčivej vládnej cenzúry, ktorá systematicky vybieľovala časti jeho článkov, ba neskôr aj jeho knižných publikácií. Sotva bol vtedy iný autor na Slovensku, ba i v celej republike, ktorý by prevyšoval Sidora v počte okienok "cenzurované". Takto si Sidor vyostril svoje redaktorské pero, nadobudol nevšedne účinný štýl prihovoriť sa k čitateľovi a presvedčiť ho, čím podstatne prispel k rastu a upevneniu Hlinkovej strany. Pod jeho vplyvom celá Hlinkova tlač získala mladistvý elán - Sidor si odchoval celý rad mladých redaktorov - a dokázala osloviť najmä mladú generáciu. Redaktor konkurenčného denníka  Slovenská politika, literárny kritik českého pôvodu František Votruba, ktorý veľmi nízko hodnotil úroveň vtedajšej slovenskej žurnalistiky, raz konštatoval: "Sidor je však veľká výnimka. Sidor je talent, ktorý čítaním, štúdiom a cestami priberá." 


	Rok 1934 znamenal začiatok novej kvality v politickej činnosti Karola Sidora. Akoby na úvod, po jednom z nespočetných tlačových procesov, ktoré naň uvaľovali ako na zodpovedného redaktora "Slováka", "Slovenskej pravdy" a iných periodických publikácií HSĽS, vo februári sa dostal sa do väzenia, v ktorom si musel odsedieť celých šesť týždňov. Bol to ešte dozvuk vládnej pomsty za Pribinove slávnosti v Nitre. Svoje zápisky z väzenia vydal knižne (Sedem týždňov. Bratislava 1934.  A ďalšie podobné procesy boli v behu. Akiste aj preto sotva Sidor dosiahol zákonom predpísaný vek 30 rokov, Andrej Hlinka ho pri voľbách kandidoval a Sidor sa stal poslancom Národného zhromaždenia v Prahe. Aj do výkonu tejto zodpovednej funkcie sa pustil od samého začiatku s nasadením všetkých svojich talentov. Chránený poslaneckou imunitou, teraz si už mohol dovoliť oveľa otvorenejšie a radikálnejšie poukazovať na krivdy, akých sa centralistický a protikatolícky režim v Prahe dopúšťal na slovenskom národe. Už po niekoľkých jeho vystúpeniach v pražskom parlamente Dr. Milan Hodža ustarostený konštatoval: "To už nie je študent od Váhu - to je šťuka od Váhu!" To všetko získavalo Sidorovi rastúce sympatie mladých, najmä študentov, ktorí v ňom videli odvážneho a radikálneho bojovníka za práva Slovákov.


	V tomto krátkom období, keď sa nad Európou už začali črtať hrozivé mraky ťažko riešiteľných konfliktov, poslanec Sidor stále viac obracal svoju pozornosť aj na medzinárodnú politiku. S Poliakmi už dlhšie pestoval podľa Hlinkovho príkladu priateľské styky a varšavská vláda mu udelila vysoké vyznamenanie Polonia restituta. Jeho bola idea pozvať delegáciu Slovákov z Ameriky, aby doniesli originál Pittsburgskej dohody a dali príležitosť masám slovenských autonomistov tlačiť na vládu, aby tento historický dokument včlenili do ústavy. Uskutočnilo sa to začiatkom júna 1938, keď vyše stotisíc Slovákov a Sloveniek vzdávalo v Bratislave posledný hold Otcovi národa Andrejovi Hlinkovi. Karol Sidor sa vtedy stal azda najpopulárnejším politikom HSĽS a mnohí , najmä mládež, boli by ho radi videli ako Hlinkovho nástupcu. 


	Keď sa však potom v auguste Andrej Hlinka odobral do večnosti, vedenie HSĽS z úcty k jej zakladateľovi nevyvolilo nového predsedu strany, ale zverilo jej dočasné vedenie výkonnému podpredsedovi Dr. Jozefovi Tisovi. 


	Od tohto momentu Sidorova politická činnosť začína tratiť jasnú a bezpečnú líniu, zaznamenáva nepredvídané zvraty a kolísania, aké práve v takej komplikovanej a napätej medzinárodnej situácii nemohli ho nepriviesť do bezvýchodiskovej izolácie. Myslím, že najpresnejšie to diagnostikoval prof. Vnuk, keď už v roku 1961 napísal: "Strana ostala bez vodcu a Sidor bez otcovského poradcu a usmerňovateľa. Tak úzko bol Sidor primknutý k Hlinkovi, že bez jeho súhlasu sa do ničoho nepustil. Ťažko mu teda prišlo konať bez Hlinku, keď už Hlinku nebolo."


	Už v septembri 1938 zorganizoval uniformovanú Hlinkovu gardu, ktorá nemohla nepripomínať vtedy síce v európskych štátoch celkom bežné, ale najmä vo fašistickom Taliansku a v národnosocialistickom Nemecku ich diktátormi vyzdvihované údernícke elity. Nie je veľmi známe, že Sidor bol prvým zo slovenských politických osobností, ktorý cez viedenských Slovákov nadviazal styky s tamojšími Hitlerovými agentami. Keď potom 6. októbra Dr. Tiso v Žiline vyhlásil autonómiu Slovenska, ktorú vláda v Prahe uznala, ale pri menovaní do prvej autonómnej vlády Sidora obišli. Aj keď ho potom 1. decembra vyslali do ústrednej vlády v Prahe ako jej podpredsedu a štátneho ministra, zostal mu pocit ukrivdenosti. Na jednej strane pociťoval podporu niektorých českých ministrov, ktorí sa ho snažili získať, na druhej strane usiloval sa byť prítomným aj v slovenskej politike, a to práve v radikálnom smere. Vtedy mladí gardisti na zhromaždeniach skandovali nielen  "Hlinka je náš otec - Sidor vodca náš", ale aj "So Sidorom proti židom!", čo umiernený predseda vlády Tiso nemohol schvaľovať. Takto sa dvaja najbližší splupracovníci Andreja Hlinku práve v politike postupne od seba vzďaľovali.


	Osudnou sa Sidorovi stala slovensko-česká kríza začiatkom marca 1939. Kým sa totiž Sidor postupne udomácnil v Prahe a usiloval sa tam zastávať záujmy autonómneho Slovenska, jeho českí kolegovia sa tajne schádzali a pripravovali vojenský puč proti slovenskej autonómnej vláde. Keď po programovom vyhlásení predsedu vlády Dr. Tisa, ktoré v Prahe považovali za protištátne, ministerský predseda Beran vyzval Sidora, aby slovenská vláda oficiálne vyhlásila, že je za Česko-slovenskú republiku, Sidor na mieste odmietol akékoľvek oficiálne dokumenty. Ba v rozhlase vyhlásil: "Máme v rukách moc a rozhodujeme v mnohých odvetviach života na Slovensku. A tú moc z rúk nevypustíme, nech sa deje, čo chce, nech sa na nás hnevá, kto chce."


	Ale 7. marca v nočných hodinách prijal vo svojom byte Bratislave nemeckého miestodržiteľa vo Viedni Dr. A. Seyss-Inquarta. Prizval aj Dr. Tisa a na nemeckú otázku, ako by sa zachovali Slováci v prípade vážneho konfliktu medzi Berlínom a Prahou, spolu s Tisom dali Seyss-Inquartovi odpoveď v zmysle rozhodnutia členov slovenskej vlády a predsedníctva snemu, že Slováci nepodniknú nič, čo by mohlo ohroziť ich spoločný štát s Čechmi. Ale ak by tento štát sa mal pod vonkajším vplyvom rozpadnúť, tak sa Slováci budú usilovať za každú cenu zachrániť slovenský národ a jeho štátnosť. 


	Potom 9. marca na zasadaní centrálnej vlády, počas ktorého dokonca ho tajná polícia na krátky čas zaistila, Sidor konečne nahliadol do politiky českých ministrov a hlučným spôsobom protestoval proti zosadeniu Dr. Jozefa Tisa a prakticky celej slovenskej vlády a vyhlásil, že sa zrieka svojej funkcie v Prahe a odišiel do Bratislavy. 


	Po poradách v Bratislave 10. marca vyslali do Prahy predsedu Slovenského snemu Dr. Martina Sokola, ktorý mal navrhnúť prezidentovi Háchovi na vymenovanie novú slovenskú vládu. Na jej čele podľa slovenských politických predstaviteľov mal byť opäť Tiso, iba v prípade, žeby ho Hácha nijako nechcel prijať, Sokol mohol navrhnúť Sidora. Na druhý deň prezident Hácha vymenoval novú slovenskú vládu pod predsedníctvom Karola Sidora. 


	Sidor vymenovanie prijal, ale pod podmienkou, že bude mať moc odvolať najneprijateľnejšie opatrenia vojenskej okupácie Slovenska českými generálmi, ktoré sa uskutočnilo ešte počas zasadaní vlády v Prahe 9. marca. A skutočne, ako prvé vydal nariadenie o prepustení na slobodu vyše 300 slovenských politických činiteľov, ktoré počas puču generálov boli deportovaní na Moravu. A vzápätí zrušil vojenskú diktatúru a odovzdal výkonnú moc do rúk štátnych orgánov.


	Ale už 12. marca ohlásila sa mu návšteva nemeckých osobností na čele s Hitlerovým štátnym tajomníkom pre mimoriadne úlohy Dr. Wilhelmom Kepplerom. Nemci Sidorovi dôverovali, a preto Hitler poslal Kepplera, aby zistil, ako Sidor hľadí na súčasnú politickú situáciu. Zdôrazňoval, že sa nechce miešať do vnútorných vecí Slovenska. Ale nakoľko Hitler dostáva telegramy, v ktorých sa žiada o jeho pomoc pri osamostatnení Slovenska, chcel zistiť, aké sú zámery slovenskej vlády. Ohľadom Sidorovej odpovede historik sa nachádza pred dvoma veľmi rozličnými verziami. Podľa nemeckých dokumentov Sidor sa vyjadril, že on je vojakom Prahy a odmietol zaujať akékoľvek stanovisko k súčasnej situácii. Podľa Sidorových spomienok on takýto výraz nepoužil, ale Nemcom odvetil, že o takých telegramoch nič nevie a že sa slovenskí politickí predstavitelia dohodli na evolučnom postupe v príprave na samostatnosť. Fakt však je, že nemeckí návštevníci sa cítili urazení a sklamaní odišli. Protirečivé tvrdenia možno azda vysvetliť aj tým, že Sidor nehovoril po nemecky a teda nemohol ani kontrolovať, ako nemecký tlmočník prekladal jeho výroky. 


	Po tomto neúspechu so Sidorom Hitler sa rozhodol pozvať do Berlína zosadeného predsedu vlády Dr. Jozefa Tisa. Ako vieme, následkom Tisovho krátkeho pobytu v Berlíne bolo zvolanie Slovenského snemu a jeho historické vyhlásenie samostatného Slovenského štátu. 


	Často sa tvrdí, že Sidor vtedy urazil Hitlera a stal sa neprijateľným pre Nemcov. Keby to tak bolo, Slovenský snem by si nebol mohol dovoliť zveriť Sidorovi práve v takýchto momentoch najdôležitejšie ministerstvo vnútra. Nie je totiž dokázané, že Nemci proti tomu protestovali. Naopak, z tajných nemeckých dokumentov vyplýva, že napríklad jeden z ich najdôvernejších agentov v Bratislave, ktorým bol vtedy bezpochyby prof. Kurt O. Rabl, ešte v apríli 1939 vo svojich správach označuje Sidora ako "unser Freund Karol" (náš priateľ Karol). Ale pozoruje jeho počínanie vo funkcii ministra vnútra a vždy verne referuje, že Sidor postupuje svojhlavo a jeho rady síce prijíma, ale potom nič z toho nerealizuje. Tak napríklad, keď mu hneď po vyhlásení samostatnosti Rabl predložil vypracovaný návrh na zriadenie koncentračných táborov, Sidor návrh prijal, ale ani po týždňoch nič neurobil na jeho uskutočnenie. Podľa nemeckých dokumentov až na Veľkú noc 1939 - ktorá pripadla na 9. apríla - Sidor "nechal padnúť masku" , a to svojím úvodníkom v "Slováku" (č.89/1939). Sidor sa cítil pri moci a svojím osvedčeným redaktorským štýlom sa chcel prihovoriť Slovákom. Vyšiel z náboženského významu Veľkej noci, ale už titul jeho článku - Naša prvá Veľká noc - prezradzoval aj politické zameranie. A tu Sidor oslovil Slovákov so svojom írečitou prostorekosťou, ktorá nachádzala určite spontánny súhlas väčšiny Slovákov, ale ktorá nemohla nealarmovať Nemcov. Sidor napríklad vyhlasoval, že my musíme zostať verní politike Andreja Hlinku, "nebáť sa veľkých pánov, ale povedať im pravdu do očí a stále mať ma zreteli veľké zjednocujúce záujmy slovenského národa". Táto veta, ako aj ďalšia: "Kto tu robí ústupky, je zradca - on zrádza Boha i národ, tieto najvyššie pojmy, pod zástavou ktorých sme viedli a vyhrali náš boj." boli potom v preklade článku v Berlíne zvýraznené podčiarknutím. A dvojnásobne bola podčiarknutá veta, v ktorej Sidor vyjadruje "našu bolesť nad tým slovenským územím, ktoré v uplynulých mesiacoch pripadlo Maďarsku, Poľsku aáNemecku". Toto už bolo pre Nemcov vrcholom, naozajstným "padnutím masky" z tváre ich "priateľa Karola". Už vo svojom sprievodnom liste prof. Rabl  hovoril o "svätuškárskych krokodílích slzách pána ministra vnútra nad slovenskou národnou postaťou" a pripojil v zátvorke pravdepodobne rozhodujúcu otázku, dokedy ešte Sidor podrží titul ministra vnútra? Nemáme dokumentáciu o tom, čo nasledovalo, ale vieme, že 18. apríla Sidor rezignoval na svoju vládnu funkciu. 


	Tým slovenská vláda dostala do rúk veľmi horúci zemiak. Sidor bol príliš populárnym politikom, než aby ho mohli jednoducho odstaviť. Práve započaté vyjednávania s Vatikánom o nadviazaní normálnych diplomatických stykov ponúkli tu prijateľné riešenie. Navrhnutím Sidora na post vyslanca a splnomocneného ministra pri Sv. stolici sa našlo pre všetkých Slovákov jedinečné vyznamenanie, ktoré Sidor, aj keď nie príliš nadšene, prijal. Vedel totiž aj on, že pri Vatikáne bude bezpečný pred znepriatelenými Nemcami a bude mcť konať podľa svojho presvedčenia. 


	Diplomatické formality sa rýchle vybavili a 16. júna sa už Sidor našiel vo Večnom meste ako diplomatický reprezentant Slovenského štátu pri Sv. stolici.


	Nebola to však pre neho ľahká úloha. Sidor bol špičkovou osobnosťou v slovenskej žurnalistike tých čias, dokázal sa aj vynikajúcim politickým borcom ako poslanec, ba neskôr aj ako minister v Prahe, ale s diplomatickou službou nemal vo svojom živote prakticky nič do činenia. Ba chýbala mu na túto úlohu aj náležitá intelektuálna príprava. Neovládal ani jeden z diplomatických jazykov a nemal na tomto delikátnom poli ani tú najmenšiu skúsenosť. Ba naopak, ak máme veriť poľskému ministrovi zahraničia Jozefovi Beckovi, keď v októbri 1938 Tiso vyslal Sidora do Poľska, aby sa usiloval získať podporu proti maďarským územným požiadavkám, Sidor tam nielen nič nedosiahol, ale na poľského ministra zapôsobil dojmom človeka, ktorý "nepozná ani zemepis vlastnej krajiny".


	Sidor si bol isto vedomý týchto ťažkostí, ale pomohol mu špišský biskup Ján Vojtaššák, ktorý sa zriekol svojho osvedčeného tajomníka Jozefa Kapalu. Kapala šesť rokov študoval v Ríme, dosiahol tam aj doktorát z teologických vied, ovládal dokonale latinský a taliansky jazyk a vedel sa hýbať aj v pápežskej kúrii. Od prvého dňa sprevádzal vyslanca Sidora a vo funkcii cirkevného radcu na slovenskom vyslanectve pri Sv. stolici ho postupne uvádzal do protokolárnych a spoločenských noriem pápežskej a rímskej spoločnosti. 


	Vďaka týmto okolnostiam a veľmi účinnej podpore niekoľkých významných slovenských i poľských osobností v Ríme, medzi ktorými treba osobitne spomenúť jezuitu a rektora Pápežského kolégia Russicum, P. Vendelína Javorku, pápež Pius XII. už pri nástupnej audiencii, ktorú stanovil na sviatok sv. Cyrila a Metoda, prijal prvého mimoriadneho vyslanca a splnomocneného ministra Slovenskej republiky s osobitnou srdečnosťou a nezvyklými pozornosťami nielen voči nemu, ale aj voči vláde SR. Tak krátko po formálnej akreditácii Sidora, 24. júla pápež Pius XII. adresoval "Milému synovi Jozefovi Tisovi, predsedovi Slovenskej vlády a vykonávateľovi úradu najvyššieho správcu Slovenskej republiky"  veľmi srdečný list v najvyššej rukopisnej forme vatikánskeho protokolu, aká sa používa voči hlavám suverénnych štátov. Napriek trápnemu incidentu, ktorý sa udial pri príchode pápežského nuncia arcibiskupa Saveria Rittera do Bratislavy, Sidor započal svoju misiu s najlepšími výhľadmi. Len čo vyriešil otázku vhodného sídla a zariadenia svojho vyslanectva, intenzívne začal pracoval na prioritách, ktoré mu určila vláda. Najdôležitejšou úlohou vyslanca bolo urgovať u Sv. stolice, aby vyslala svojho nuncia do Bratislavy. Potom bolo treba naliehavo riešiť otázku cirkevno- a štátoprávneho definovania vlastníckych práv slovenských diecéz, ktorých časť územia okupovalo Maďarsko, ďalej o prípravu konkordátu a o zriadenie slovenského arcibiskupstva. Boli to napospol delikátne veci, ktoré vyžadovali dlhé štúdium a vhodný čas, lebo v neistých časoch a najmä počas vojny Vatikán nikdy neuskutočňuje v podobných otázkach trváce zmeny. 


	Žiaľ, rímske klimatické podmienky nepriali zdravotnému stavu Karola Sidora. Už 25. júla musel oznamovať svojmu ministrovi do Bratislavy, že v čase od 12. do 22. júla bol vážne chorý. A to sa potom dosť často opakovalo.


	Napriek tomu prvé slovenské vyslanectvo pri Sv. stolici sa stalo veľmi aktívnym spojivom medzi Slovenskom a Vatikánom. Nespočetné politické, hospodárske, kultúrne, mládežnícke i vojenské delegácie pri návšteve Ríma boli spravidla prijaté na audienciách u Sv. otca, čím sa sprítomňoval slovenský národ a jeho štát na tomto vtedy zvlášť dôležitom a frekventovanom fóre svetového diania. Aj obchodné styky SR s Vatikánom dosiahli takú intenzitu, že Vatikán zaviedol so SR ako jediným štátom clearingový systém platieb. Celý náklad vatikánskeho denníka L´ Osservatore Romano  sa počas trvania prvej SR, ale ešte aj dosť dlho potom, tlačil na slovenskom papieri. 


	Keď sa blížila voľba prezidenta republiky, sám predseda vlády Jozef Tiso vyslal do Ríma biskupa Michala Buzalku, aby odovzdal pápežovi jeho osobitné posolstvo. Sidor promptne sprostredkoval audienciu u Sv. Otca, ktorá sa konala 8. septembra 1939 v pápežovom letnom sídle Castel Gandolfo. Tisov list nie je, žiaľ, ešte prístupný v Tajnom vatikánskom archíve, ani inde sa mi ho nepodarilo nájsť.  Ale zo Sidorových pamätí vieme, že pápež cez biskupa Buzalku vyjadril svoju obavu, či v takých vojnových časoch nebolo by lepšie, keby na takom zodpovednom štátnickom mieste nestál "náš kňaz Dr. Jozef Tiso". Lebo keby ten štát nevedel, alebo nemohol zabezpečiť blahobyt a šťastie svojmu ľudu, hnev ľudu by sa mohol preniesť na všetkých kňazov a na Cirkev. Ani pápež sa však necítil dať jednoznačnú smernicu: výslovný zákaz alebo otvorený súhlas. Slovom nechal Tisovi úplnú slobodu, aby sa rozhodol, ako sám uzná za najlepšie.


	Po návrate biskupa Buzalku v polovici septembra Tiso využil príležitosť biskupskej vysviacky Dr. Andreja Škrábika v Nitre a pred všetkými biskupmi a kňazmi tam otvorene vyhlásil: "Neobstojí táto obava... lebo činorodý, do služieb života národa postavený a správne chápaný katolicizmus sa nikdy nebude straniť zodpovednosti za svoje činy. Katolicizmus je uskutočňovateľom prirodzeného práva a spravodlivosti. A za túto úlohu sa nikdy nebude hanbiť, práve naopak: bude hotový znášať za ňu aj martýrium."


	Zdá sa, že toto stanovisko presvedčilo aj Pia XII. Rím sledoval vývoj na Slovensku a prvé posolstvo Jozefa Tisa ako prezidenta SR tak zapôsobilo, že vatikánsky denník uverejnil z neho podstatné časti v doslovnom preklade. Potom Tiso ešte adresoval Piovi XII. svoj osobný list, ktorým ho informoval o prijatej funkcii. Sidor odovzdal štátnemu sekretárovi kardinálovi L. Maglionemu a tento hneď v nasledujúci deň, 17. novembra ho predložil pápežovi. Pri najbližšej audiencii 17. novembra Maglione uistil Sidora, že pápež list prijal a pripravuje vlastnoručný list pre Tisa, ktorý bude čoskoro hotový. S dátumom 4. decembra pápež opäť najvyššou formou protokolu potvrdzuje "Milému Synovi, Osvietenému a Ctihodnému Mužovi, Prezidentovi Slovenskej Republiky", že dostal úradnú správu o jeho zvolení za prezidenta a že už aj začal vykonávať ten úrad. Pokračoval doslovne: "Za túto správu Ti vzdávame patričnú vďaku a prosíme Boha, aby Tvojmu národu, Nám zaiste veľmi milému, ráčil udeliť opravdivý blahobyt a šťastie, ktoré sa katolíckym náboženstvom vzmáha a upevňuje." List sa končí zvyklým udelením apoštolského požehnania prezidentovi a celému slovenskému národu. To bol jasný dokument o tom, že Pius XII. vzal na vedomie výsledok voľby Slovenského snemu a prijatie funkcie prezidenta republiky zo strany jeho kňaza Jozefa Tisa a správal sa voči nemu ako ku každej inej legálnej hlave suverénneho štátu.





	Vyslanec Sidor pri všetkých svojich stretnutiach s najvyššími činiteľmi Vatikánu zaplietol do rozhovoru aj otázku, kedy príde na Slovensko pápežský nuncius. Najprv sa odvolávali na komplikáciu so zdravotnými problémami nuncia Rittera, čo bolo síce pravdivé, lebo arcibiskup bol už dlhšie chorľavý, ale isto nie rozhodujúce. Potom, že hľadajú inú vhodnú osobu. Ale čas bežal, slovenská vláda naliehala a Sidor nedostával nijakú konkrétnu odpoveď. Až 2. apríla 1940 štátny sekretár kardinál Maglione oznámil Sidorovi, že doterajší chargé d´affaires v Litve mons. Giuseppe Burzio bol vymenovaný za diplomatického zástupcu Sv. stolice na Slovensku a v najbližších dňoch odíde do Bratislavy. Ústne vo Vatikáne uisťovali Sidora, že v Bratislave mons. Burzio bude vymenovaný za nuncia. Veci sa však ešte stále preťahovali a mons. Burzio došiel do Bratislavy až 9. júna.


	Slovenskí katolíci sa tešili, ale slovenská vláda bola citeľne sklamaná. Normálne totiž Sv. stolica vysiela za vedúceho apoštolskej nunciatúry arcibiskupa, alebo ak je to ešte iba kňaz, dostane najprv v Ríme biskupskú vysviacku a potom aj formálne vymenovanie za nuncia. V prípade Slovenska to bolo neštandardné postupovanie, ktoré sa nemohlo nevysvetľovať aj ako nedôvera voči trvaniu suverenity SR. Napriek tomu prezident, vláda a biskupi slávnostne prijali zástupcu Sv. stolice a tešili sa, že týmto sa normalizovali medzinárodné styky s Vatikánom.


	Keď si však potom v septembri 1940 Nemecká ríša vyžiadala, aby doyenom diplomatického zboru v Bratislave bol vždy nemecký vyslanec, a dovtedajší doyen, ktorým bol vyslanec Talianskeho kráľovstva s tým súhlasil, Vatikán na to reagoval oznámením, že za takýchto okolností nebude môcť vyslať do Bratislavy nuncia, ale jeho diplomatický zástupca zostane iba na úrovní chargé dĺaffaires.





	Vyslanec Sidor sa napriek svojej diplomatickej funkcii nikdy celkom neizoloval. So všetkou opatrnosťou i naďalej udržiaval čulé poštové styky s americkými Slovákmi, najmä v období vojny, keď ich priame kontakty so Slovenskom neboli možné. Ba neprestával pestovať aj kontakty so svojimi sympatizantmi na Slovensku, na čo využíval nielen svoje dosť časté pobyty v Bratislave, ale aj svojho dôverníka poslanca Pavla Čarnogurského, ktorý ho viackrát navštívil v Ríme, odnášal jeho odkazy, ba sprostredkoval aj jeho kontakty s Poliakmi ohľadom projektovanej Konfederácie Poľska, Česka a Slovenska po vojne.


	Ani Nemci celkom neodpísali Sidora. Už v lete 1941 sa ho pokúsil osloviť vyslanec Ludin v Bratislave, ale k ich stretnutiu nedošlo. Začiatkom novembra 1942 navštívil Sidora v Ríme šéfredaktor orgánu nemeckej národnej skupiny na Slovensku Grenzbote, Fritz Fiala, o ktorom dnes vieme, že bol tajným superagentom najbližšieho Hitlerovho spolupracovníka Bormanna, na ktorého mal priamy kontakt ponad všetky ostatné nemecké spravodajské i diplomatické služby. Fiala ho pozýval, aby sa vrátil na Slovensko a zapojil sa do politického života, lebo v Berlíne už nie sú spokojní ani s Tukom. Vraj by to bolo v záujme Nemcov, ale aj Slovákov. Sidor sa vyslovil, že zostane v Ríme až do konca vojny. Keď však potom koncom novembra Sidor prišiel do Bratislavy, Fiala prišiel za ním s pozvaním od vyslanca Ludina, s ktorým sa Sidor stretol, ale iba mu potvrdil svoje rozhodnutie zostať v Ríme. 


	Inak Sidor prehlboval svoje vzťahy k Štátnemu sekretariátu Sv. stolice aj k iným vatikánskym kongregáciám a postupne zaznamenával dôležité úspechy. Tak už 5. júna 1941 Konzistoriálna kongregácia vymenovala za vojenského vikára pre armádu SR biskupa Dr. Michala Buzalku, čím sa vyriešila otázka duchovnej správy vojakov. O rok neskôr 14. júna 1941 pápaž Pius XII. vymenoval pomocného biskupa v Nitre Andreja Škrábika za biskupa koadjutora s právom nástupníctva v Banskej Bystrici.  A najväčší úspech v tejto veci vybavenia Cirkvi na Slovensku čím najúplnejšou hierarchiou dosiahol Karol Sidor tým, že 11. mája 1944 Pápež Pius XII. vymenoval nitrianskeho sídelného biskupa Dr. Karola Kmeťka za arcibiskupa. Ako sme spomenuli, bola to jedna z priorít, ktoré mu stanovila vláda SR ešte v roku 1939 a dokumenty dokazujú, že Sidor sa neprestajne usiloval dosiahnuť zriadenie samostatnej slovenskej cirkevnej provincie na čele s arcibiskupom. Urobil naozaj všetko, ba i niečo navyše, čo sa len v podobnej otázke urobiť dalo. Ale po vypuknutí svetovej vojny sa Sv. stolica držala svojej osvedčenej a upevnenej zásady, že počas rozvírenej, nestálej a neprehľadnej medzinárodnej situácie neuskutočňuje žiadne dôležité zmeny v cirkevnej organizácii. Vymenovanie Karola Kmeťka za arcibiskupa bolo akousi náhradou, prejavom dobrej vôle Sv. stolice voči slovenskému národu a jeho štátu, ale táto česť sa viazala len na konkrétnu osobu vtedajšieho nitrianskeho biskupa. Ale aj tak Slovensko radostne plesalo. Od čias sv. Metoda bol to druhý arcibiskup Slovákov. Správou o audiencii u Sv. Otca, ktorého Sidor informoval o nadšených reakciách na tento dar Sv. stolice a odovzdal mu exemplár jubilejnej striebornej slovenskej mince s reliéfom prezidenta Tisa, ktorý ako prvý prišiel do Nitry gratulovať novému arcibiskupovi, sa však ukončili možnosti normálnych komunikácií so Slovenskom. 


	Napriek tomu, že Taliansko i Nemecko vyhlásilo Rím za otvorené mesto, 19. júla 1943 Američania začali bombardovacie nálety na Rím a po páde Mussoliniho 24. júla 1943 Taliansko sa stalo vojnovým územím. Začiatkom septembra potom sa talianska vláda maršala Badoglia odtrhla od Nemecka a uzavrela mier so Spojencami.  Nemci pochopiteľne reagovali, a tak sa Taliansko našlo priamo postihnuté všetkými hrôzami svetovej i občianskej vojny. 


	Vatikán neprestával uznávať Slovenskú republiku a jej reprezentanta Karola Sidora ani po oficiálnom skončení svetovej vojny. Až keď došla do Vatikánu správa o kapitulácii a úplnom podrobení sa Slovenskej vlády americkému generálovi W. H. Walkerovi  z 8. mája 1945, mons. Tardini, ktorý vykonával funkciu štátneho sekretára, 30. mája 1945 oznámil Sidorovi, ktorý mu predložil žiadosť o pomoc pre slovenských utečencov v Nemecku a v Rakúsku, medzi ktorými bol aj prezident Tiso, Tardini mu odpovedal: "Slovenská republika prestala jestvovať." Prekvapený Sidor sa odvolával na prípad Poľska a Litvy, ktorých Sv. stolica ešte stále uznáva, ale Tardini poukázal na kapitulačný akt slovenskej vlády, zatiaľ čo ani poľská ani litovská vláda pred nikým bezpodmienečne nekapitulovali, ale zachovávajú svoju legálnu kontinuitu. Týmto dňom Sidor zakončil svoju diplomatickú činnosť, objektívne ako posledný zo všetkých vyslancov SR. Niektorí z nich totiž odskočili už v jeseni roku 1944. 


	Ak chceme stručne syntetizovať to málo, čo sa tu dalo v krátkosti povedať, môžeme to urobiť týmito vetami: Karol Sidor bol vtiahnutý do aktívnej politiky od svojho 16. roku života. Andrej Hlinka mu pridelil úlohu bojovať perom i slovom za program svojej Slovenskej ľudovej strany a Sidor sa na tomto poli vypracoval na jedného z najvýznamnejších a najúspešnejších slovenských politických redaktorov aj rečníkov. V tejto činnosti pokračoval aj ako poslanec v pražskom parlamente a podstatne prispel k dosiahnutiu autonómie Slovenskej krajiny. Pre svoj radikálny odpor voči hitlerovskému národnému socializmu ako ideológii bol odsunutý na diplomatickú dráhu. Aj ako diplomat obozretne a účinne reprezentoval Slovenskú republiku pri Sv. stolici, u ktorej najdlhšie zachoval svoj diplomatický charakter a teda aj uznávanie Slovenského štátu. Jeho životné dielo aj pri najkritickejšom hodnotení mu zaručuje trvalé popredné miesto v dejinách slovenského národa.


