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V roku 1844, cestou z Bratislavy do Levoče, napísal Janko Matuška hymnickú pieseň, ktorá sa začína veršami:


Ponad Tatrou blyská 


hromi diwo bygau


Zastavme ich bratia


Weť sa oni stratia


Slowáci ožigou.


Dramatickú situáciu meruôsmych rokov vyjadril vyjadril prirovnaním. Národnú karastrofu prirovnal k prírodnej katastrofe, k bleskom a hromom nad Tatrami. Hovoril o nich bez náznakov personifikácie. Niečo tým začal, niečo naznačil. 


Henri Bergson v eseji „Dva pramene morálky a náboženstva“ (Filozofické eseje, Slovenský spisovateľ, Bratislava 1970) rozoberá zážitok prírodnej katastrofy, zemetrasenia. Odvolávajúc sa na celkom konkrétnu skúsenosť Wiliama Jamesa vraví, že v prírodných katastrofách prebleskuje dačo ako elementárna osobnosť. Čisto fyzikálny jav, anonymný proces ohrozuje ľudí. Katastrofou postihnutí ľudia sa však pýtajú, prečo práve mňa, prečo práve nás toto postihlo? Neosobný prírodný proces sa v ich očiach javí ako dačo zákerné, ako anonymná sila, ktorá si vzala do hlavy práve ich. Je tu dačo podobné úmyslu. Prírodná katastrofa sa ponáša na niekoho, možno na dajakého naničhodníka. Neosobný prírodný proces v konkrétnom utrpení a nešťastí ľudí nadobúda črty osoby, pýta si meno. 


Henri Bergson má zrejme pravdu. Ľudia to skutočne tak pociťujú, tak sa zoči-voči prírodným katastrofám správajú. V tropických oblastiach sa s určitou zlovestnou pravidelnosťou vyskytujú tornáda a najmä uragány. Vznikajú tu obrovské vzdušné víry, ktoré sa odtiaľ vydávajú po vychodených chodníčkoch na svoju ďalekú púť. Prudký vietor sprevádzajú prívalové dažde, záplavy, búrky plné bleskov a hromov. Uragán na svojej púti zanecháva svoj rukopis, dlhodobo spustošenú krajinu. V konkrétnych ľudských osudoch je uragán katastrofou, akoby nebol niečo, ale niekto. Obraz ľudského nešťastia sa v ňom zrkadlí v podobe tváre, je to skutočne akási elementárna osobnosť, ktorá si žiada a aj dostáva vlastné meno. Jednotlivé uragány oficiálne dostávajú krstné mená ľudí. Napríklad uragány Agneša (1972), Elena (1985), Gilbert (1988), Hugo (1989), Andrej (1992) atď. 


Nepripomína nám to našu situáciu? Nad Tatrami, nad symbolom nášho národného bytia sa so zlovestnou pravidelnosťou blýska, hromy divo bijú. V spúšti, ktorú zanechávajú, je ich rukopis dobre čitateľný. V hromoch a bleskoch, v katastrofe, ktorú zažil v roku 1844 Janko Matuška a jeho generácia, prebleskovala ľudská tvár. Elementárna osobnosť s tvárou naničhodníka, ktorý si predsavzal zničiť celkom konkrétne spoločenstvo ľudí. Katastrofa pred stopäťdesiatimi rokmi sa dožadovala a dožaduje vlastných mien. Je to také ťažké vymenovať ich? 


Ničivé búrky nad našimi Tatrami majú svoj rytmus. Každá generácia má s nimi skúsenosť. Nad Tatrami sa blýska a hrmí pravidelne. Včera práve tak ako dnes. Len hluchý nepočuje, len slepý nevidí. Spúšť, ktorá sa dnes šíri Slovenskom, si pýta meno. Katastrofa začína personifikovať. V jednotlivých bleskoch prebleskujú aj tváre - ako Bergson vraví - elementárnych osobností. Jednotlivé blesky a hromy si pýtajú vlastné mená. Prečo im nevyhovieť? Ak uragány dostávajú krstné mená, tak nie je dôvod nepomenovať takto aj naše divo bijúce hromy. Pravda po našom. Mená ako Michal, Mirko, Janko, Paľko, Rudko, Ferko i mnohé ďalšie sú predsa poruke. Ani trošku exotické mená ako napríklad Béla a Pál nie sú vôbec od veci. Celý panteón pod taktovkou hromovládcu. 


Katastrofou postihnutí počujú, ako hromy hrmia, vidia, ako blesky blýskajú. Katastrofu cítia doslova na vlastnej koži, cítia akoby nejaký naničhodník si vzal do hlavy zničiť práve ich. Vidí však sám blesk, ako sa blýska? Počujú sa hromy, ako hrmia? Asi sotva. Prinajmenšom naše slovenské blesky a hromy nemali tušenia o katastrofe, ktorú spôsobujú. Slepé a hluché elementárne osobnosti nič nevidia, nič nepočujú. Prihovárajú sa nám a presviedčajúc nás, že nad Tatrami sa dnes už neblýska, že žiadne hromy už divo nebijú, že búrka je dávno preč, že ju odvial čas spolu so štúrovcami. Prinášajú samé dobré správy pre Slovensko, uisťujú ho, že môže pokojne aj naďalej tvrdo spať. 


Čítame správne po jeden a pol storočí text Janka Matušku? Nie sme stále chronicky hluchí k odkazu otcov? Text, ktorý napísal v roku 1844, nie je len literatúra, ale predovšetkým proroctvo! Matuška asi sám vedel, že píše viac ako prostú pieseň. Sotva však mohol tušiť, že jeho proroctvo  sa takýmto dramatickým spôsobom začne napĺňať až vtedy, keď sa jeho pieseň stane hymnou samostatnej Slovenskej republiky. Ťažko by asi niesol predstavu, že práve v tom čase, keď sa začnú napĺňať túžby štúrovcov, rozpúta sa osudová búrka nad Tatrami. V každom prípade však dal národu hymnickú pieseň, ktorá je napokon ako každé proroctvo - aktuálnejšia dnes, v čase, keď sa napĺňa, než včera, v čase napísania.
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