Zrada duchovnosti





Ako predseda redakčnej rady a jeden zo zakladateľov Kultúry považujem za povinnosť oznámiť čitateľom a priaznivcom nášho časopisu, že v siedmom roku vydávania týždenníka, neskôr dvojtýždenníka závislého od etiky KULTÚRA týmto číslom sme nútení pozastaviť jeho vydávanie. 


V prvom čísle KULTÚRY roku 1998 v príhovore k čitateľom som uviedol, že cieľom nášho snaženia bolo priniesť na pulty novinových stánkov plných bulváru, lži, ohovárania, nemravností, prosto hlúposti najrozmanitejšej proveniencie periodikum, ktoré chce nadväzovať na Kultúru z čias, keď ju redigovala jedna z jej najväčších osobností Ladislav Hanus. V úvode k druhému vydaniu svojej jedinečnej „Rozpravy o kultúrnosti“ sa L. Hanus pýta, aké mame ciele, ideály, aké motívy? Tamtiež konštatuje: Ťažšie ako chlebová núdza dolieha na nás duchovná núdza. 


Nami obnovená KULTÚRA chcela odpovedať i na otázky, ktoré si položil Dr. Ladislav Hanus. Chceli sme prispieť, aby „Kresťanské Slovensko“ malo noviny nielen na čítanie, ale i priestor na diskusiu, „na rozhovor samo so sebou a so svetom“, ako to napísal šéfredaktor Teodor Križka.


Očakávali sme podporu pre naše snaženie od vládnych orgánov i od podnikateľov. Bohužiaľ, po voľbách roku 1998 sa nám Ministerstvo kultúry obrátilo chrbtom. Pravdepodobne sme nespĺňali ICH predstavy o pluralite názorov, ktorú niektorí demokrati tak radi a veľmi veľkoryso rozohrávajú, žiaľ, iba v okruhu nimi povolaných a vyvolených. Domnievam sa preto, že na ministerstve zásada demokratického princípu skôr absentuje. Osvojili si vlčí zákon rozhodovania, zabúdajú, že delia prostriedky i tých, čo sú na „druhej“ strane, presnejšie tých, ktorých tam sami zaradili. Podnikateľov, až na malé výnimky, neoslovila naša duchovná orientácia a tematika - podľa nášho názoru - vážnych problémov.


Nádejali sme sa, a to už pred rozhodnutím o vydávaní Kultúry, že nájdeme spoločné témy a spôsob ich riešenia, vzájomnú dôveru ako aj podporu pri riešení zložitých otázok zmysluplného obsahu života občanov Slovenska zo strany kresťanských cirkví.


Nie, nemám v úmysle na nikoho ukázať prstom. Skôr priznávam, i my, a možno práve my sme nemali dostatok pokory a vytrvalosti, aby sme prekonávali prekážky a nachádzali cestu zblíženia.


Politika sa stala dominujúcou mocou, náš každodenný život na Slovensku sa prepolitizoval. Politické záujmy a metódy skupín, či skupiniek sa vnášajú do ekonomiky, podriadili sa im ekologické princípy, vnášajú sa všade, do kultúry i náboženstva, len na okraji, či skôr na konci zostávajú záujmy o človeka, o zmysel jeho bytia. Zodpovední za šírenie kultúry života rozohňujú sa v záujme iných vecí. Parlamenty prijímajú zákony priečiace sa prirodzenostiam. Dobu, ktorú žijeme, môžeme nazvať: „Zradou duchovnosti“.


Z prostriedkov, ktoré nikdy a nikde neboli a nebudú dostatočné nedokáže sa stanoviť ani v cirkvách optimálny pomer pri investovaní, preferujú sa investície do stavieb pred investíciami do zveľaďovania duchovna, ochrana základných právd radového človeka, ktorý sa často ocitá na okraji existenčných možností, sa neraz prehliada. Z vlastných skúseností viem, že kostoly v krajinách, ktoré sa nám denne ponúkajú ako príklad demokracie a ako náš cieľ, sú neraz prázdne, alebo sa dokonca využívajú na iné účely ako oslava Boha. A tu neobstojí ani často opakované odvolávanie sa na roky totality. Máme akútny nedostatok médií, ktoré by mohli zmeniť  nebezpečný trend ustupujúceho záujmu o kultúru ako takú, nevynímajúc morálku či duchovno vôbec. Nie je čas na vyčkávanie, treba konať, aby sme raz s ľútosťou nemuseli konštatovať: Keby sme v tom čase...!


Aby však nezostalo iba pri rečiach. Nevzdávame sa, budeme sa snažiť nájsť vhodný spôsob, ako pokračovať vo vydávaní Kultúry. To však bez pomoci jej priaznivcov bude vec zložitá. Dúfajme, že to nebude čas predošlej dočasnosti. 


Július Binder
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