Kto chce zlomiť národ, siaha mu na históriu


Ad: Veľmi radi sa zbavujeme vlastnej zodpovednosti





	Nie som novinár, ani historik, svoje názory nezvyknem publikovať, ale rozhovor, ktorý poskytol historik Ivan Kamenec Hospodárskym novinám v prílohe Civilizácia dňa 14. – 16. 5. 2004, ma k tomu podnietil. Neprekvapuje ma jeho pretrvávajúci odmietavý postoj k prvej Slovenskej republike, len sa pýtam, dokedy ešte sa majú Slováci ospravedlňovať za „temné stránky“ svojich dejín? Obdobie prvej Slovenskej republiky malo aj svoje nedostatky, veď ktoré dielo ľudských rúk ho nemá? Je poľutovaniahodné, čo sa dialo aj na Slovensku so spoluobčanmi židovského pôvodu. Za to sa však už mnohí ospravedlnili. Nespomínam si, že by sa Američania ustavične ospravedlňovali za genocídu Indiánov alebo Francúzi za vyvraždenie duchovenstva, šľachty a napokon i vlastných „otcov“ Veľkej francúzskej revolúcie. Deň dobytia Bastily je dodnes štátnym sviatkom Francúzov. Mimochodom, ospravedlnil sa už niekto Slovákom za krivdy napáchané na nich v minulosti?


	Pozastavila som sa  nad opätovným osočením „bývalých exilových historikov Františka Vnuka a Milana S. Ďuricu“. V čom tkvie bohorovná povýšenosť pána Kamenca pri posudzovaní prác spomenutých historikov? Tentoraz im vraj „chýba nedostatok kritickej sebareflexie vlastných dejín“ a zároveň vyčíta ich idealizáciu a legendarizáciu. Pre tieto tvrdenia mi chýbajú argumenty. Čítala som totiž reakciu profesora Ďuricu na Stanovisko historického ústavu SAV k jeho knihe Dejiny Slovenska a Slovákov (M. S. Ďurica: Priblížiť sa k pravde 1998). Bod za bodom námietky autorov „Stanoviska...“ vyvrátil. Súhrnnú odpoveď autorov som nikde nenašla, hoci profesor Ďurica už v predslove prvého vydania Dejín... uvádza, že bude vďačný za všetky pripomienky, ktoré by prípadné nedostatky pomohli odstrániť, lebo si je vedomý, že takéto dielo sa nemôže vyhnúť nedokonalostiam a výskum dejín nepovažuje za uzavretý. Invektívy však voči profesorovi neustávajú a nečudujem sa, že na ne už nereaguje. Z čisto ľudského hľadiska chápem aj, že páni, ktorí svoje akademické „ostrohy“ získali za komunistického režimu a písali v duchu marxizmu-leninizmu (napr. I. Kamenec: Začiatky historického marxistického myslenia na Slovensku, SAV 1984 !), nemôžu jednoducho poprieť, čo doteraz tvrdili. Lenže potom by nemali odmietavo a podráždene reagovať na odlišné názory svojich kolegov. 


	A ešte k legendarizovaniu, idealizovaniu a duchovnej kontinuite slovenských dejín. Pánom Kamencom uvedený prímer nebohého pána Liptáka o histórii a obchode tu kríva na obe nohy. Po prvé si v obchode aj na cestu kupujeme len to, čo potrebujeme a nevykúpime ho en-bloc a po druhé boli to práve historici minulého obdobia, ktorí si „kupovali“ len to, čo sa im hodilo do ich ideologického koša a všetko ostatné ignorovali. Vytvárali tak biele miesta na mape dejín, podľa známeho hic sunt leones (tu sú levy). Kresťania na Slovensku sa napríklad v päťdesiatych rokoch minulého storočia museli odvolávať na židovského dejepisca J. Flavia, aby dokázali existenciu Ježiša Krista ako historickej osoby, pretože z neho marxisti chceli vytvoriť bájnu postavu. 


Čo sa týka idealizovania dejín, natískajú sa mi otázky: Ako je to s praotcom Čechom a Libušou, alebo s vodcom Hunov Atillom, „pokrvným príbuzným“ Maďarov? Naši susedia smú byť hrdí aj na svoje bájne dejiny, môžu na ne nadväzovať? Isto, každý národ si uchováva a pestuje aj svoje legendy, proti čomu nemožno nič namietať. Profesor Ďurica však vo svojich prácach všetko, čo I. Kamenec vo svojom rozhovore o duchovnej kontinuite spochybňuje (Samovu ríšu, Veľkú Moravu, Matúša Čáka, vyhlásenie SNR o nezávislosti Slovenska od Uhorska v roku 1848, prvú Slovenskú republiku) už argumentmi podložil. A napriek tomu treba Slovákov varovať pred kontinuitou faktami podloženej histórie? Treba pred nimi varovne dvíhať prst, aby stále mali pocit malosti a menejcennosti? Možno je to zámer uskutočňovaný v rámci tézy: Kto chce zlomiť národ, siaha mu na históriu. 


	Súčasní oficiálni predstavitelia opakovane volajú po väčšom sebavedomí a národnom povedomí. Rozhovory takého typu ho ale určite nepodvihnú a svoj podiel zodpovednosti na tom svojimi účelovo formulovanými otázkami často nesú aj novinári. 
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