140. výročie od narodenia Andreja Hlinku





Žiaden kultúrny národ nezabúda na významné osobnosti, ktoré sa zaslúžili o jeho duchovné a materiálne povznesenie. Nesporne je takou osobnosťou aj Andrej Hlinka, ktorý sa narodil pred 140. rokmi v Černovej pri Ružomberku. V časoch pre národ najťažších sa odvážne postavil na čelo zápasu o uchovanie národného bytia, proti pomaďarčeniu a neskôr v ČSR za práva národa, za autonómiu Slovenska. Pre svoj politický zápas bol diskriminovaný a väznený. To ho však nezlomilo. Významnú úlohu zohral i v otázkach mravného, sociálneho a kultúrneho povznesenia národa. Preto si získal všeobecnú úctu. 


Tým, že bol katolíckym kňazom a zakladateľom Slovenskej ľudovej strany (od roku 1925 HSĽS), ktorej heslom bolo „Za Boha, za národ“ a ktorá počas ČSR bojovala za autonómiu, bol ateistickým komunistickým režimom zaznávaný a osočovaný. Až v roku 1990 po páde komunizmu bolo jeho meno očistené a verejne sa mu vzdala patričná úcta na seminári a slávnostnom zhromaždení na  Celonárodnej spomienke na Andreja Hlinku 25. a 26. augusta 1990 v Ružomberku. Bolo tam prijaté Memorandum, v ktorom sa okrem iného žiadalo, aby Slovenská republika vstúpila do európskeho spoločenstva ako suverénny štátny útvar. Podobné spomienkové dni sa konali a konajú dodnes, a to na rôznych miestach. O A. Hlinkovi bolo napísaných niekoľko kníh, bolo mu postavených niekoľko pekných pamätníkov, vydala sa poštová známka a jeho portrét sa nachádza na bankovke 1000 Sk. Žiaľ, naše hlavné mesto v tomto smere zaostáva a dokonca bývalý primátor mesta Bratislavy P. Kresánek zrušil uznesenie mestského zastupiteľstva, ktorým poslanci schválili premenovanie dnešného Nám. SNP na pôvodný názov Námestie A. Hlinku. 


Napraví dnešný primátor chybu svojho predchodcu? 


S históriou Bratislavy je spätá významná posledná návšteva A. Hlinku, ktorá sa uskutočnila 5. júna 1938 pri príležitosti príchodu amerických Slovákov s originálom Pittsburgskej dohody. Vtedy prehovoril k vyše 100 tisícovému zhromaždeniu a dostalo sa mu búrlivých ovácií. 


Andrej Hlinka patrí celému národu a v tomto duchu by sa malo 140. výročie jeho narodenín dôstojne osláviť.





27. septembra t. r. si pripomíname 140. výročie narodenia tribúna slovenského národa Andreja Hlinku. V tento deň sa uskutoční o 16 00 hodine v Bratislave pri pamätníku Andreja Hlinku (blízko nemocnice na Ružinovskej ulici) slávnostné zhromaždenie, na ktoré vás pozývame.





Spoločnosť Andreja Hlinku


