Zlo zostáva zlom, nech ho koná ktokoľvek


MUDr. Anton Neuwirth exkluzívne pre Kultúru





V súvislosti s odsúdením Karla Hoffmana, bývalého komunistického funkcionára, v Českej republike na štyri roky odňatia slobody nepodmienečne, dochádza k rozličným vyjadreniam k otázke zločinov komunistického režimu. K tejto problematike sme požiadali o vyjadrenie MUDr. Antona Neuwirtha,  predsedu Konfederácie politických väzňov Slovenska. 





Kultúra: - Zákon č. 125/1996 Z. z. síce odsúdil zločiny komunizmu, ale osobne nikto nebol braný na zodpovednosť. Naviac stále sa objavujú politici, historici, i priami aktéri podieľajúci sa na zločinoch proti ľudskosti, ktorí sa pokúšajú ich bagatelizovať, ospravedlňovať a vraj by sa o nich už nemalo hovoriť. Staronová KSS tieto zločiny neodsúdila a koná skôr opačne. Ako vnímate takéto javy?


Anton Neuwirth: -Karel Hoffmann nastúpil svoj štvorročný trest straty slobody vo veku 80 rokov. Je to veľa, či málo za to, že v noci 21. augusta 1968 pri príchode sovietských vojsk do Československa nechal vypnúť vysielanie rozhlasu? Štvorročné väzenie je u človeka jeho veku na hranici doživotného trestu. Z tohto pohľadu je to ťažký trest. Avšak zo zorného uhla závažnosti skutkovej podstaty jeho konania, ktoré bolo vo svojej podstate ohrozením obranyschopnosti štátu počas napadnutia cudzou mocnosťou, pôsobia štyri roky neprimerane málo. – Ide o zrejmú diskrepanciu viny a trestu modifikovaného humánnym prístupom sudcov.


„Bola to jediná možnosť ako zachrániť socializmus“ (SME, 10. 8. 2004) – zdôvodnil Hoffmann svoje počínanie. Pre záchranu komunizmu bol ochotný podľa svojho svedomia vykonať skutok, ktorý treba objektívne hodnotiť ako mravne zlý. Ak je skutok mravne zlý, protiľudský, tak aj ideológia, z ktorej vychádza, je mravne zlá, antihumánna.


V plnej miere to platí o komunizme. Jeho hnacou silou je nenávisť, diskriminácia ľudí podľa triednej a straníckej príslušnosti, používanie hrubých donucovacích prostriedkov uskutočňovaných zločineckou políciou a justíciou (Len na Slovensku bolo vynesený vyše 70 000 nespravodlivých rozsudkov, medzi nimi aj smrteľné).


Všetky tieto neľudskosti nutne vyplývajú z ideológie komunistickej strany. Podľa nej je  najvyššou hodnotou falošne absolutizovaná robotnícka trieda a jej záujmy. Tejto téze sa musí všetko podriadiť, aj za požitia. Komunizmus treba bezpodmienečne odmietnuť, lebo je zlý, protiľudský vo svojej podstate, a preto nezmeniteľný. Práve z tejto nemeniteľnosti podstaty komunizmu vyplýva, že komunizmu s ľudskou tvárou je jedným z najväčších klamstiev dvadsiateho storočie. Čo ľudské, to si nemusí ľudskú tvár nasadzovať.


Komunizmus nevchádza do života ako prostá idea, ale ho realizujú konkrétni ľudia, ktorí týmto konajú, alebo napomáhajú konanie zla. Niet teda nevinného člena komunistickej strany. Preto sa mala vysloviť vina každého člena strany, avšak z veľkodušného odpustenia nemal byť všetkým uložený trest za členstvo v strane. Na zodpovednosť sa mali volať len tí, ktorí spôsobili zlo konkrétnym osobám. Podľa miery zavinenia mali odškodňovať tých, ktorým spôsobili ujmu na majetku, alebo na spoločenskom uplatnení. Tí, ktorí sa prehrešili proti platnému trestnému poriadku a proti prirodzeným zákonom, mali byť trestne stíhaní, ako sa to dialo aj pri „norimberskom procese“. Táto zásada platí nielen pre Hoffmanna, ale aj pre všetkých ostatných, ktorí sa previnili.


Spravodlivý trest má byť  výzvou tak pre delikventa ako aj pre celú spoločnosť Vydáva sa ním aj svedectvo o pravde, o komunistických zločinoch. Tieto neslobodno zabudnúť, lebo inak by sa mohli zopakovať. Akékoľvek úvahy o hrubých čiarach sú nespravodlivé a škodlivé. Anulujú zlo a tak zbavujú previnilcov povinnosti osobnej a spoločenskej nápravy.





Kultúra: - Z Vašich vývodov vyplýva, že komunizmus je nemeniteľný a teda nenapraviteľný. A čo komunisti?


Anton Neuwirth: - Máte pravdu, treba rozlišovať. Komunizmus je zlý vo svojej podstate, preto nenapraviteľný. Keby ste na jeho podstate niečo zmenili, prestal by byť komunizmom.  Komunista je však človek. Mohol sa mýliť, pochopiť svoj omyl a zmeniť sa. Všetci sa meníme od dobrého k zlému a naopak. Vyplýva to zo slobody človeka, ktorú treba u každého rešpektovať.


Komunista, ktorý jednoznačne odsúdi komunizmus, dá to vo svojom prostredí, podľa spoločenského postavenia, primerane vedieť a podľa toho aj žije, musí byť do spoločnosti bezvýhradne včlenený – myslím, že s radosťou.





Kultúra: -Na jednej strane hovoríte, že  zločiny komunizmu musia byť odsúdené a ich páchatelia spravodlivo potrestaní a na druhej stráne vieme, že ste zástancom odpúšťania. 


Anton Neuwirth: - Odpúšťanie je osobné. Určitý človek odpúšťa určitému človekovi. Kolektívne odpúšťanie je práve taký paradox ako kolektívna vina. Napr. poslanci nemôžu paušálne odpustiť uhradenie dlžoby konkrétnym osobám.





Kultúra: - V čom však spočíva odpustenie? 


Anton Neuwirth: - Pre nás platí „miluj blížneho ako seba samého!“ To znamená, že všetko to dobré, čo sa snažím dosiahnuť pre seba, musím sa snažiť v rovnakej miere zaistiť aj pre každého človeka. Ak chcem byť ako každý človek neobmedzene plne šťastný, musí sa usilovať o to pre každého, aj keď mi urobí zle. Napr. keď mi komunistickí vyšetrovatelia a sudcovia robili zle, tak sa vo mne búrili city a mal som chuť im priať všetko najhoršie. Ak som však v tejto situácii, alebo potom prosil pre nich o odpustenie a žičil som im to neskonalé šťastie, po ktorom aj ja túžim, tak som im odpúšťal, a to bez ohľadu na to, ako sa oni zachovajú, či požiadajú o odpustenie. Odpustenie je jednostranný, nepodmienený akt. – Kristus na kríži odpustil všetkým, bez ohľadu na to, či požiadali o odpustenie. – Takto sa máme aj my zachovať voči komunistom. 





Kultúra: - A čo oni? Nemajú požiadať o odpustenie a urobiť náhradu škody?


Anton Neuwirth: - Áno, tak to vyžaduje spravodlivosť, z ktorej vyplynie zmierenie, a to je obojstranné. Odpúšťanie je však aktom lásky a tam musí ktosi urobiť prvý krok.





Kultúra: - Je známe, že za prvej Slovenskej republiky komunisti hromadne vstupovali do Hlinkovej Gardy (HG), aby svojimi zločinmi túto organizáciu diskreditovali. Nezakrývajú aj dnes svoje zločiny, keď sa angažujú vo Zväze protifašistických bojovníkov (ZPB). 


Anton Neuwirth: - Určite vstúpili do HG aj komunisti. Nemyslím si však, že hromadne. Pokiaľ mali poslanie, tak skôr informačné, prípadne obsadzovať kľúčové pozície. Väčšina však bola motivovaná zištnými záujmami. Pripúšťam, že niektorí členovia  ZPB môžu mať podobné pohnútky. Mňa však viac zaujíma, či bojovali proti fašizmu, aby nastolili komunizmus, alebo vytvárali podmienky pre demokraciu.





Kultúra: - Počas SNP sa časť príslušníkov nemeckej armády a bezpečnostných zložiek dopustila vrážd, a to v niektorých prípadoch aj za asistencie niektorých zložiek HG a POHG, za čo boli viacerí súdení. Ako sa však pozeráte na vraždenie civilného obyvateľstva hlavne nemeckej národnosti, ale aj slovenských kňazov a Židov partizánmi, a to pred vypuknutím, ale aj počas povstania? Známe sú masové hroby, tzv. „slovenské katynské lesíky“, napr. pri B. Štiavnici, Sklabini, Sklenom, Vrútkach, Handlovej, Kuneráde, Hájnikoch, Kováčovej, Tomášovciach, Slovenskej Lupči, Ružomberku, Bielom Potoku, Brezne atď., o ktorých sa píše aj v Kultúre č. 13,14/1988, ako aj v niektorých ďalších historických prácach. Komunistický režim tieto zločiny kryl, odmietol ich vyšetriť a previnilcov postaviť pred súd. Oficiálna historiografia autorov zo SAV aj dnes tieto zločiny zamlčuje. Aký je Váš názor aj na túto problematiku?


Anton Neuwirth: - Zlo zostáva zlom, nech ho ktokoľvek koná a z akýchkoľvek príčin. Platí to rovnako pre nacistov, ako aj pre partizánov.





Pripravil Stanislav Májek


