


Vlasť, ktorú zradila Republika 


Spisovateľ Jean Raspail sa nebojácne pokúša odpovedať na otázku, 


čo v súčasnosti znamená byť Francúzom? 








Túto tému som obchádzal zo všetkých strán ako policajný pes, ktorý opatrne oňucháva balíček s časovanou bombou. Je ťažké otvoriť takýto balík bez toho, žeby vám nevybuchol a nezasiahol vás. Existuje tu hrozba smrti. Na druhej strane však ide o životne dôležitý problém. Dlho som váhal. Dôvodom môjho váhania, keď som v roku 1973 vydal knihu Pole svätých, bolo, že k tomuto problému som vlastne už povedal všetko, čo si myslím. Neviem k tomu dodať nič nové, len to, že tento problém v súčasnosti skutočne začína mať predpokladané následky. 


Som totiž presvedčený, že osud Francúzov je spečatený, lebo “u mňa sú doma” (Mitterand), teda v “Európe, ktorá má ako kresťanské, tak aj moslimské korene” (Chirac), lebo beh udalostí sa nedá zvrátiť, a ten bude napredovať, až kým nedosiahne definitívny zlom – možno okolo roku 2050, keď “čistokrvní Francúzi” budú tvoriť len polovicu obyvateľstva krajiny, aj to tú staršiu. Druhá polovica budú Afričania, ľudia z krajín Magrebu, Afričania alebo Ázijci, pochádzajúci zo všetkých kútov zemegule, z nevyčerpateľnej zásobárne tretieho sveta. Silné postavenie nadobudne islam, kde patria fundamentalisti a bojovníci džihádu. A to bude len začiatok. (Napríklad: Imám z Vénissieux splodil šestnásť malých francúzskych občanov.)


Problém sa netýka len Francúzska. Akoby v ústrety smrti kráčala celá Európa. Nechýbajú varovania, napríklad správy OSN (ale OSN sa z toho raduje), dôležité práce predovšetkým z pera Jeana-Clauda Chesnaisa a Jacqua Dupaquiera, ale o nich sa mlčí, a INED tak dezinformuje. V médiách, vo vládach a v inštitúciách európskeho spoločenstva sa daným problém radšej nespomenie, a o demografickom krachu v európskej pätnástke sa vôbec nediskutuje. To je jeden z najšokujúcejších javov našej doby. Keď sa v rodine alebo známym narodí dieťa, nemôžem sa naň pozrieť bez toho, aby som si nepomyslel, akú budúcnosť mu pripravuje nedbalé “vládnutie”, ktorého následkom ono bude musieť čeliť v dospelom veku...


A nehovoriac o tom, že “čistokrvní Francúzi”, ktorým donekonečna drása sluch rytmus tam-tamov o ľudských právach, o “otvorenej náruči pre druhých”, o “znášanlivosti”, témy, ktoré sú také drahé našim biskupom, že títo Francúzi, ktorých zviera represívny arzenál takzvaných “antirasistických” zákonov, ktorí od raného detstva privykajú na kultúrny a ľudský “melting pot”, na imperatívy “pluralitného Francúzska” a na všetky zmutované rezíduá dávneho kresťanského milosrdenstva, už nebudú mať na výber. Budú musieť zredukovať náklady a bez reptania sa vtesnať do novej “občianskej” formy Francúza roku 2050. Avšak netreba si zúfať. Určite bude prežívať fenomén, ktorý sa v etnológii nazýva izoláty, čiže silné menšiny, možno to bude okolo pätnásť miliónov Francúzov. A nemusia to byť iba Francúzi bielej rasy! Budú hovoriť viac-menej správne po francúzsky a nástojiť na zachovávaní francúzskej kultúry a histórie v takej podobe, v akej sa odovzdávali z pokolenia na pokolenie. Nebudú mať ľahkú pozíciu...


Vidíme, že už teraz sa vytvárajú na ruinách integrácie (alebo skôr jej postupujúcej obrátenej formy, lebo “iní” v súčasnosti integrujú nás, a nie naopak) rôzne komunity, ktoré v roku 2050 nadobudnú svoju definitívnu a bezpochyby aj inštitucionálnu podobu. Zoči-voči oným spoločenstvám zrejme pôjde – a tu hľadám správny výraz – o existenciu prežitia francúzskeho spoločenstva. Základy takého spoločenstva budú tvoriť piliere rodiny, ďalej pôrodnosť, endogamia prežitia, školy, jej paralelné siete solidarity, možno aj geografické zóny, časti územia, štvrte, dokonca silné bezpečné bašty katolíckej viery, verme, že toto spojivo ešte drží a vydrží. 


To sa mnohým nebude páčiť. Skôr či neskôr príde k stretu. Možno sa dospeje k odstráneniu kulakov vhodnými legálnymi prostriedkami. A ďalej? Potom vo Francúzsku, kde sa pomiešajú všetky možné rasy, budú žiť iba torzá francúzskych pustovníkov – prežijú v akýchsi ulitách, ktoré opustili predstavitelia nadobro vymretého druhu, ktorý sa volal francúzsky. Onen druh kedysi vôbec nevykazoval znaky toho druhu, čo sa vďaka akejsi genetickej metamorfóze začal v druhej polovici tohto storočia hrdo nazývať týmto menom. A spomínaný proces sa už začal.


Jestvuje aj druhá hypotéza, a tú smiem formulovať len ako persona privata. Je potrebné, aby som sa poradil so svojím advokátom. Čiže je možné, že oné posledné izoláty budú odporovať až do tej chvíle, kým sa nepustia do istého typu rekonquisty. Je jasné, že táto rekonquista bude iná ako španielska, ale bude mať tie isté motívy. O tom by sa dal napísať nebezpečný román. Ale na takú prácu sa nepodujmem, svoje som si už napísal. Autor naznačeného sa zrejme ešte nenarodil, ale som si istý, že takáto kniha sa v danej chvíli zrodí...


Neviem pochopiť, prečo a ako tak veľa informovaných Francúzov a toľko francúzskych politikov vedome, metodicky a neodvážim sa povedať, že aj cynicky, prispievajú k obetovaniu existencie samého Francúzska (radšej nepoužijem prídavné meno večného, lebo by som pobúril niektoré otvorené mysle) na oltár utopického, do krajnosti vyostreného humanizmu. Tento fakt ma čoraz väčšmi a hlbšie znepokojuje. Rovnakú otázku si kladiem, keď vidím všadeprítomné asociácie pre práva tých či oných, všelijaké ligy, spoločnosti mysliteľov, všetky tie spolky, čo požívajú finančnú podporu, akési siete manipulátorov, ktorí prenikli do všetkých súkolí štátu (školstvo, súdnictvo, politické strany, odbory atď.), keď vidím nespočetných zberateľov petičných podpisov, keď vidím a počujem médiá, čo vždy so všetkým poslušne súhlasia, alebo kadejakých “inteligentov”, ktorí deň po dni beztrestne dávkujú svoj umŕtvujúci roztok do ešte zdravého tela francúzskeho národa. 


Aj keď by som, koniec-koncov, pripustil, že do istej miery chápem ich úprimné úsilie, len s ťažkým srdcom pripúšťam, že sú to moji krajania. Cítim, že sa kdesi na horizonte črtá slovo renegát, ergo: moji krajania-renegáti si mýlia, zamieňajú Francúzsko s Republikou. “Republikánske hodnoty” sa omieľajú donekonečna, a vieme, že už sme tým presýtení, ale nikdy sa v nich nespomína Francúzsko. Francúzsko je však predovšetkým vlasť – so všetkými atribútmi, čo k zomu patria. Naopak, Republika, ktorá znamená len formu vládnutia, je pre nich synonymom ideológie s veľkým I, akejsi vyššej ideológie. Zdá sa mi, že istým spôsobom zrádzajú Francúzsko v mene Republiky.


Vyberám jeden citát spomedzi záplavy referencií, ktoré som vyhľadal a ktoré nadobúdajú podobu objemných zväzkov, tvoriacich podklady pre túto bilanciu. Na prvý pohľad má vzhľad poslušného dieťaťa, ale v podstate veľmi dobre osvetľuje, aké rozsiahle sú škody. Vybral som ju z prejavu Laurenta Fabiusa, ktorý predniesol na zjazde socialistov v Dijone 17. mája 2003: “Keď Marianna na našich radniciach bude mať krásnu tvár mladej Francúzky, imigrantky, vtedy to bude znamenať, že Francúzsko urobilo rozhodujúci krok a naplno sa uplatnili hodnoty Republiky...”


Keďže som už začal citovať, na záver by som uviedol dva citáty: “Žiadna atómová bomba nebude môcť zastaviť mohutný prílev ľudí, ktorí raz opustia južnú a chudobnú časť sveta a vtrhnú do bohatých a relatívne otvorených priestorov severnej pologule, aby tam našli prostriedky na prežitie” (alžírsky prezident Boumediene, marec 1974).


Nasledovný citát pochádza z dvadsiateho spevu Apokalypsy: “Dovŕšil sa čas tisícich rokov. Zo štyroch strán sveta povstávajú národy, ktorých je ako piesku v mori. Vydajú sa prebádať povrch zeme, napadnú pole svätých a milované mesto.”





Z francúzskeho originálu preložil Jozef M. Rydlo


