Milan S. Ďurica


Dva dokumenty 


Ako hľadel prezident Tiso na povstanie 





O postoji prezidenta prvej Slovenskej republiky Dr. Jozefa Tisu nachádzame v odbornej literatúre, ale aj v dokumentoch rozličného pôvodu, veľmi nesúhlasné, až protirečivé výroky. Kým sa táto otázka na základe vyčerpávajuceho štúdia všetkých prístupných dokumentov nevyrieši, - a napriek tomu, že v týchto posledných rokoch sa sprístupnil značný počet doposiaľ neznámych dokumentov - myslím, že pre lepšiu orientáciu môžu poslúžiť dva širšej verejnosti nie veľmi známe  archívne dokumenty, ktoré tu reprodukujem v ich úplnom znení. Dovolia nám totiž nahliadnuť do osobného stanoviska hlavy vtedajšieho štátu Slovákov, a to tak na počiatku povstania, ako aj po jeho likvidovaní nemeckou armádou.  Iste, dnes poznáme vtedajšiu situáciu v oveľa širších súvislostiach a neschvaľovali by sme všetko, čo vtedy Tiso povedal. Napríklad opieranie sa o Veľkonemeckú ríšu a spomienka na Adolfa Hitlera.  Hoci v porovnaní s nekonečnými ospevovaniami a velebením Stalina a jeho Červenej armády, aké sme počuli a doposiaľ čítame vo verejných prejavoch slovenských i českých komunistických hláv už tiež zaniknutého československého štátu, týchto niekoľko slov prezidenta Tisu sa vyznačuje, možno povedať, až neporovnateľnou strohosťou a triezvosťou.  Komu teda ide o hľadanie pravdy, o priblíženie sa k rekoštruovaniu historických skutočností, ten nemôže obísť ani tieto dva dokumenty, ktoré odrážajú mienku a subjektívne hodnotenie povstania jednej z najvplyvnejších, a teda aj najzodpovednejších osobností vtedajšieho politického diania na Slovensku. 





Rozhlasový prejav prezidenta Jozefa Tisu hneď po vypuknutí povstania dňa 30. augusta 1944


Slováci, Slovensky! Slovenská štátna samostatnosť sa zrodila z nepopierateľného prirodzeného práva slovenského národa na vlastný život. Z tohto jasného koreňa zrodivšia sa štátna samostatnosť umožnila národu slovenskému, aby sa on svojou príslovečnou pracovitosťou , statočnosťou a životnou jednoduchosťou preukázal pred svetovou verejnosťou vo svojej zrelosti na samostatný život. Len jasným a vysoko kladným týmto hodnotám, ktoré národ slovenský uplatňoval v štátnom samostatnom živote, možno ďakovať, že slovenský národ vybudoval si samostatný štátny život, ktorý slovenskému menu vydobýjal česť a uznanie vo svete slovenskému človekovi, ale doma  slobodu národnú, hospodársku a sociálnu životnú úroveň, dosiaľ slovenským človekom nikdy nedosiahnutú. Nebol to žiaden zázrak, ani náhoda, lebo také jasné zásady, ako je prirodzené právo, a také kladné hodnoty, aké sa zapojili do budovateľskej práce slovenskej, nemohli ani iné vytvoriť, len požehnaný slovenský život, akému sa tešil  každý Slovák a každý občan slovenského štátu. 


Nesie sa však svetom heslo, že rodí sa nový život.  Vánok alebo ďaleké zvuky tohto nového života dorážajú už i na nás na Slovensku. A čo je to za život, tento nový život, ktorého zvestovatelia sú už v práci na Slovensku? Strom podľa ovocia, človeka podľa kamarátstva, život podľa skutkov sa posudzuje. A tu, drahí moji, dobre si všimnite tých sprievodných javov hlásaného nového života. Kým slovenský život v samostatnom štáte spokojne vykvital z jasného, prirodzeného práva  národa na svojský život a požehnaná úroveň slovenského života bola výslednicou práce a statočnosti slovenskej, zatiaľ z čoho sa rodí, ako prichádza nový život na Slovensku?


Nevyjasnenosť pojmov a cieľov, použitie podvodu a zaskočenia dobromyseľných ľudí, predstieranie dobroprajnosti voči Slovákom, to boli prvé príznaky rodiaceho sa nového života. Do nevyjasneného tohto ovzdušia hodila sa správa, že Nemci obsadzujú Slovensko, že zabili prezidenta, odvliekli vládu, a preto bola pohotová výzva: “Slováci, poďte s nami proti Nemcom!”  A aby sa všetky duševné zložky slovenského človeka aktivizovali, rozšírená bola poplašná správa: “Maďari sú vo viacerých  prúdoch na postupe  proti Slovensku. Slováci, pridružte sa k nám, chytajte zbraň na obranu Slovenska proti Maďarom!”


Tak sa stalo, že prefíkanej tejto taktike podľahli mnohí statoční ľudia a dobrí Slováci nielen v armáde, ale i v radoch civilného obyvateľstva, ktorí nachytaní zvučnými heslami alebo sterorizovaní drastickým vystupovaním partizánov dostali sa do spoločnosti ľudí, ktorej ohavnosť spoznali až potom, keď si uvedomili, že sú v hroznej protive nielen so zákonmi nášho štátu, ale i so životnými záujmami slovenského národa. 


My sme si hneď od začiatku boli vedomí toho, že naša sila je iba v našej statočnosti a pracovitosti, a preto sme boli odhodlaní, že svoju budúcnosť národnú a štátnu udržíme tak, že budeme vzorný, pokoja a poriadku milovaný národ. To sa nám, buď Bohu chvála, po celých šesť rokov i darilo. A teraz prišli k nám zvestovatelia nového života a partizánskymi spôsobmi ničia slovenský majetok, strieľajú slovenských ľudí, robotníkov, roľníkov, obchodníkov, úradníkov, katolíkov i evanjelikov -  ako v Brezne - , politicky exponovaných ľudí, jednotlivcov úplne všedných. Do služieb svojej rafinovanej taktiky zapriahli spodinu ľudskej spoločnosti a družiny nedospelých rojčivých chlapcov, aby pomocou týchto živlov rozleptali slovenský poriadok, zotreli nám z čela známku statočného a poriadneho národa a biľagovali nás značkou bezuzdnej luzy, zrelej pre boľševické peklo. 


I keď som už dlhé týždne s hrôzou sledoval diabolské počínanie  tejto boľševickej hordy u nás, nemohol som sa odraziť od doterajšej čiary slovenského vládnutia v duchu trpezlivej zhovievavosti a lásky ku každému Slovákovi. Ale keď už čím ďalej, tým bezočivejšie pokračovala diabolská boľševická zloba vo vraždení Slovákov, v ničení slovenského majetku verejného i súkromného, a naše sily sa dokázali byť slabými na zdolanie tejto pekelnej riavy, dal som súhlas k tomu, aby náš veľký sused Veľkonemecká ríša poslala na Slovensko vojenské jednotky na potlačenie tohto beštiálneho šialenia rafinovaných agentov a sterorizovaných a zavedených, terorom alebo úplatou zlákaných jednotlivcov.  Vyhlasujem, že príchod nemeckých jednotiek na Slovensko má jediný cieľ zlikvidovať partizánsku čeliadku na Slovensku.  Nemecké vojsko neprichádza Slovensko obsadiť, ale vrátiť Slovensku charakter národa pokojného, štátu slovenskému známku štátu usporiadaného a slovenskému pokoja milovanému človekovi vrátiť istotu života a majetku.  Naše vojsko a každý statočný Slovák bude nemecké jednotky v tomto zámere podporovať, aby čím prv nadišla chvíľa, že si vydýchne zase každý Slovák v ovzduší pokojnej a v poriadku žijúcej slovenskej otčiny. 


Aby som ale umožnil účasť na tejto práci a na výsledkoch nášho vzopnutia i tým, ktorí sa z akýchkoľvek príčin pridali k partizánom, vyhlasujem, že ak sa bezodkladne  od partizánov odpútajú a prihlásia sa u najbližšieho vojenského alebo civilného úradu, kde súčasne odovzdajú aj zbrane, aby pokračovali v opustenej službe alebo práci, ktorú kvôli partizánom opustili, že im zabezpečujem veľkodušné odpustenie ich previnenia.  Je to čin otca, ktorý veľkodušne späť prijíma márnotratného svojho syna, a je to prejav slovenskej národnej pospolitosti, ktorá so slzami radosti v očiach opäť zviera do svojho náručia tých svojich poblúdilcov, ktorí v slabej chvíli sa odtrhli od slovenského rodinného zväzku. Tento záväzný sľub odpustenia rovnako platí pre dôstojníkov, vojakov a civilov.


Toto odpúšťanie robím vo chvíli, keď sa protipartizánska vojenská akcia už začala a je v plnom prúde,  a robím to preto, aby obete na slovenských životoch, škody na slovenských majetkoch, boli čo najmenšie.  Kto cíti slovensky, kto myslí, a tio poctivo, na život národa a štátu slovenského, komu je vzácna budúcnosť jeho, ten počúvne môj hlas a bude  sa držať svojej cti tak, aby poslúchal zákony Slovenskej republiky, aby sa riadil nariadeniami slovenskej vlády, aby plnil svoju služobnú povinnosť podľa úpravy príslušného slovenského ministerstva.


Pre vojsko sú jedine smerodajné tie rozkazy, ktoré vydáva Hlavné veliteľstvo vojska z Bratislavy; žiadne iné veliteľstvo v zázemí slovenskom nemá právo vydávať ďalšie rozkazy mimo rozkazov Hlavného vojenského veliteľstva v Bratislave.


Slováci, Slovenky!  Prezident Slovenskej republiky žije, hovorí teraz k vám a stojí neochvejne na veliteľskom mieste; vláda Slovenskej republiky riadne vykonáva svoje povinnosti,  a keď každý Slovák s neochvejnou vernosťou a statočnosťou zastane sa svojho miesta, dá Boh, že za niekoľko dní bude na Slovensku znova pokoj a poriadok.


(Slovák, č. 196 z 31. augusta 1944) 





Prejav prezidenta Jozefa Tisu na oslavách nemeckej armády v Banskej Bystrici po potlačení povstania dňa 30. októbra 1944





Po tieto dni je tomu práve šesť rokov, čo som zavítal sem do Banskej Bystrice. Vtedy som prišiel ako prvý predseda slovenskej vlády po dosiahnutí autonómie Slovenska.  6. októbra 1938 splnili sa naše dávne túžby a zjednotil sa národ. Všetky vtedy jestvujúce strany politické na Slovensku sa zlúčili, aby sa dali do služby zjednotenému národu. Túto službu videli sme preto tak, ako sme to začali robiť, lebo sme si boli vedomí, že je prirodzeným zákonom každého národa, že len keď všetci jeho príslušníci ťahajú za jeden povraz, len vtedy môže byť národ šťastný a blažený.  A keď sme oslavovali zjednotený národ, kde som mal prísť ako prvý ministerský predseda Slovenskej krajiny, ako do Banskej Bystrice, ktoré mesto bolo predsa kolískou, domovom najväčších mužov, čo realizovali myšlienku slovenskej jednoty, domovom biskupov Moysesa a Kuzmányho. Banská Bystrica, ktorá bola pohostinnou domovinou týmto dvom mužom, tejto patrila moja návšteva, ako znak úprimnej radosti nad oslobodeným národom. 


Od 6. októbra pracovali sme v znamení jednoty národa. Tomuto zjednoteniu národa možno ďakovať, že historický beh udalostí neprebehol ponad nás naprázdno, ale slovenský národ sa dožil toho, čo je odvekou túžbou a snahou každého národa: mať svoj vlastný samostatný štát.


Teda i náš zjednotený národ dožil sa svojho samostatného slovenského štátu.  A prišiel som do Banskej Bystrice znovu. Pravda, vidíte na mne a ja vidím na vás, ako ináč vyznieva táto návšteva. Ťažko hovoriť ústami vtedy, keď je obťažené srdce citmi hlbokého bôľu nad tým, čo sa na Slovensku odohralo; citmi hlbokého zármutku nad všetkými mŕtvymi, ktorí padli za obeť zákerného útoku na našu štátnu samostatnosť.  Večný Boh nech je odmenou týmto slovenským obetiam a naša spomienka nech je len malou splátkou vďačnosti za veľký útok smrti, ktorý oni podstúpili preto, že položili život za svoje verné, vytrvanlivé vyznávanie sa a priznávanie sa k slovenskému národu a štátu.


Keď sme si takto odbavili svoju poctu voči mŕtvym a padlým, neučinili sme ešte celkom zadosť nášmu smútku. Iba krátky úsek z bojového frontu som prekonal cestou sem a videl som hrozné stopy toho, čo porobili naši protivníci.  Rozbúrané mosty, zničené hradské, popálené domy, po cestách sa túlajúci ľudia;  a aj na vás vidím, aké hrozné stopy nechal vo vašich srdciach  ten sľubovaný “raj”.  Čo som videl tu na našich cestách, videl som kedysi na Ukrajine. Beznádejne sa valiace zástupy ľudí, ktorí nevedeli, kam idú, z ktorých tvárí nevedel sa vylúdiť úsmev, ktorých ústa nedávali nijaké sebavedomie, lebo zotročený ukrajinský ľud za štvrťstoročného boľševického jarma stratil svoju ľudskú podobizeň.  A Slováci, vy ste v tom “raji” boli dva mesiace. Bolže to raj! Iba cherub vám ešte chýbal, aby ste pamätali, že je to naozaj raj. Ten plamenný meč cheruba bol medzi vami. Chodili chlapčiská medzi vami, bili a vraždili, kto im pod ruku prišiel. Nuž, myslím, všetci Slováci máte toho raja dosť. Máte dostatočnú pamiatku, aby ste povedali, že Slovák si nikdy viac nežiada takýto “raj”. 


Prišiel som do Banskej Bystrice, aby som dal zasa výraz podobnému zámeru, ako po 6. októbri 1938. Vtedy, ako som povedal, patrila moja návšteva idei zjednoteného národa, idei znovuoživenia slovenského ducha; tomuto chcem dať výraz a tomuto dávate výraz spolu so mnou vy všetci oslobodení a tu prítomní. Oslobodením Banskej Bystrice bola zasypaná priepasť, ktorú odveký náš protivník vykopal nielen do nášho štátneho územia, ale vykopal túto priepasť aj do nášho slovenského národa , aby ho na večné časy zabil, zničil a pochoval. Tohto si musíme byť dobre vedomí, lebo ani dnešný boj na Slovensku sa nevedie pre nič inšie, ako pre život slovenského národa. Pre život slovenského národa vrhli sa naši nepriatelia útokom aj proti slovenskému štátu, v ktorom štáte musí vidieť každý rozumný človek, a to nielen Slovák, ale aj nepriateľ, najvhodnejší nástroj národného vzrastu a slovenského života.  Kto chce ubiť národ, musí mu najprv rozbiť štát. Keď mu rozbije štát, s národom si ľahko poradí. Naši nepriatelia nemohli otvorene takto vysloviť, čo sledujú, že im zavadzia slovenský štát. A je to celkom prirodzené. Že sú protivníkmi slovenského národa, to sme skúsili od Maďarov aj od Čechov rovnako. Bojovali proti slovenskému národu Maďari tak, že už hovorili, že niet slovenského národa; a bojovali proti národu slovenskému aj Česi. Nechceli ani na ústa vziať meno “slovenský národ”. Dobre viete, za čo sme bojovali celých dvadsať rokov. Bojovali sme, aby legitimovali naše vlastné meno slovenského národa, lebo dávali nám mená: slovenský ľud, vetev československéhé národa, ale vlastné naše poctivé meno – slovenský národ – nikdy nechceli vziať na ústa. Bolo to zámerné. 


14. marcom 1939 k menu “slovenský národ” pristúpilo slovo slovenský “štát”. K pôvodnej prekážke, ktorou bol národ, pridala sa prekážka druhá – štát.  Samozrejme, že starý nepriateľ, ktorý dávno horel nenávisťou proti nám, ktorý chcel zničiť slovenský národ, keď popri národe povstal aj štát slovenský, usiloval sa urobiť všetko, aby mu slovenský štát z cesty vyhol.  Pánov, ktorí po dvadsaťročnom trvaní republiky Československej  museli opustiť národ a štát, ktorí považovali za dobré utiahnuť sa do zahraničia, nechajúc doma aj všetky honosné tituly – zriekli sa prezidenstiev, ministerstiev  – samozrejme vtedy ani im nenapadlo, že by si mohli robiť opäť nárok na starú republiku a na všetky honosné miesta v nej. Vieme dobre, že po znovuusporiadaní pomerov v republike,  novozvolenému prezidentovi telegraficky blahoželali a želali mu všetko dobré, novú vládu uznávali, lebo sa im ani nesnívalo, že by mohli neskoršie sami niečo začať. Na dobré staré časy  sa ťažko zabúda a títo páni tiež na ne nezabudli. Len čo sa im naskytla prvá známka nejakých nádejí, že by sa mohli znovu pokúsiť o nové Československo, zapriahli sa do práce.  Ale ako?  Zasa je pravdou, že čím raz hrniec napáchne, bude smrdieť naveky, až kým sa nerozbije. A títo páni sú podobní takémuto hrncu, ktorý napáchol. Čím?  Podvodom, lžou, egoistickými zámermi a záškodníckymi údermi na nevinného človeka. Touto psychológiou vedení začali svoje plány. Akým spôsobom, to vám je známe. 


Beneš, najväčší nepriateľ Poliakov, konečne hľadal cestu k Poliakom.  Nešťastie ich, samozrejme, natoľko zbližovalo, že si podali ruky.  A Beneš iba cestou Poliakov, s ktorými urobil zmluvu pre budúcu spoluprácu, prišiel k tomu, že si ho začali všímať veľmoci. Nebol by ale Beneš Benešom, keby bol zmluvu dodržal. Zradil Poliakov a nechal zmluvu s Poliakmi, len čo videl, že sa vetry začali ináč krútiť. On vždy robil ako kohút na komíne, ktorý sa vždy tam obráti, odkiaľ vietor duje.  Keď vojnové udalosti ukazovali, že by bolo dobré obrátiť sa na východ k sovietskemu Rusku, nechal Poliakov a chytro sa nastrčil sovietom za sprostredkovateľa medzi sovietskym Ruskom a medzi Európou.  Prirodzene na takéto partie je vítaný každý hráč, tým väčšmi taký, ktorého sa možno čo najľahšie zbaviť. Takto sa zrodila zmluva Beneša so sovietskym Ruskom.  Táto zmluva vraj hovorí o utvorení Československej republiky. Pýtam sa ale z tohto miesta, kto dal Benešovi právo, aby mohol hovoriť v mene Slovákov? A idem ďalej: mohol by som sa pýtať, kto poveril Beneša, aby konal v mene českého národa, aby v mene českého národa  robil zmluvu so sovietskym Ruskom?  Viem o protestoch, ako Česi doma zatracujú politiku Beneša so sovietmi. My Slováci tým väčšmi sa ohradzujeme, aby Beneš v mene našom hovoril, že aj my by sme mali patriť do Československej republiky, ktorá by bola v sfére sovietskeho Ruska. Slovák nechce byť nikdy iným, ako Slovákom.  Boli sme proti boľševizmu za starej republiky i vtedy, keď sa uzavierala prvá kultúrna dohoda so sovietskym Ruskom a budeme proti tomu i teraz, lebo sme nielen z kníh a časopisov poučení o tom, čo je boľševizmus, ale skúsili sme to aj na vlastnej koži.  Po Slovensku sú rozsiate hroby, popálené domy, zničené mosty, zničené existencie Slovákov a povyháňaný ľud zo svojich domovov. To je boľševizmus!  Nuž Slovák bol a bude proti boľševizmu. Neželá si ho a bude proti nemu bojovať do poslednej kvapky krvi.


Najväčší nepriateľ slovenského národa a samozrejme aj slovenského štátu – Beneš – vedel, že sa tu dva štáty nevmestia. Vytisnúť slovenský štát zdalo sa mu hračkou. Naštvať ale Slovákov proti vlastnému štátu vedel, že je absurdum. Za päť rokov skúsil každý Slovák, čo znamená pre Slováka slovenský štát. Od robotníka počnúc až po najvyššieho inteligenta všetci Slováci videli, že len slovenskému štátu môžu ďakovať za svoj chlieb a existenciu. Beneš dobre vedel, že to nepôjde takto presvedčených Slovákov chcieť dostať proti slovenskému štátu. Sami ste mali možnosť pozorovať, kto všetko sa to dal nahuckať, naverbovať do partizánskych bojov proti slovenskému štátu. Videli ste tam robotníka, roľníka, statočného intelilgenta, remeselníka, alebo živnostníka?  Tí všetci sa držali tak ako – dnes to už môžem povedať – tých tritisíc parašutistov, čo nám sem nahádzali, ktorých ako slovenských zajatcov donútili vstúpiť do takzvanej československej armády. Títo parašutisti hľadali tu dôverníkov, lenčo sa dostali na našu zem, a odkazovali: povedzte v Bratislave, že sme neprišli bojovať proti slovenskému štátu. Dali sme sa naverbovať len preto, aby sme sa dostali domov. My zostaneme verní slovenskému národu a štátu. 


Beneš dobre vedel, že sa Slováci nedajú nahuckať. Preto nemohol vydať heslo: Do boja proti slovenskému štátu! Heslo, ktoré vydal, bolo práve argumentom za slovenský štát. Preto dal heslo: Slováci, do boja, lebo Nemci zavraždili prezidenta! Hľa, tu je dôkaz, keď hovorím k vám, ako ma zavraždili.  Beneš a jeho ľudia  prišli s tým, že Nemci odvliekli slovenskú vládu.  A zasa hľa: tu sú so mnou činitelia tej vlády. Beneš povedal ďalej, že poďte proti Nemcom a bratislavským zradcom, ktorí sa spájajú s Nemcami, lebo Nemci prišli vraždiť  Slovákov tak, ako vraždia všetkých Slovanov.  Benešovi by bolo bývalo po chuti, keby sa boli dali Slováci do boja, vtedy by nás bol pochválil.  Videl, že sme mali nielen rozum, ale aj pocit zodpovednosti voči slovenskému štátu, keď sme vo vedomí, že proti cudzincom tu nazhadzovaným  sami nestačíme, požiadali Veľkonemeckú ríšu, aby nás chránila. A česť nášmu ochrancovi  Adolfovi Hitlerovi, sláva jeho armáde, jeho všetkým spolupracovníkom, zbraniam SS, sláva tu prítomnému pánu generálovi a ostatným veliteľom divízií, že prišli nám pomôcť, a ako ste počuli z úst pána generála, prišli nám znovu nastoliť samostatný slovenský štát. 


Slovenský štát nie je likvidovaný a nie je ani pochovaný slovenský národ. Keď sa nám vytýka zo strany nepriateľa, že sa tak stalo vďaka cudzej pomoci, vtedy sa ja pýtam: Vy ste čiou pomocou išli na slovenský národ? Keď sem prišli Česi, Francúzi, Srbi a príslušníci rozličných kmeňov sovietskeho Ruska, to nebol nápor cudzích proti slovenskému štátu?  Je len jeden rozdiel, že kým my sme sa starali o záchranu svojeti, vy ste išli za korisťou, ktorá mala byť krvavou a pre Slovákov smrteľnou. V tom je veľký rozdiel.


My so smútkom a zármutkom sa dívame na spustošenie po Slovensku a na všetky hmotné, duchovné a iné škody. Keď človek stojí a díva sa na svoju zhorenú chalupu, nechová sa každý rovnako. Sú takí, ktorí zalamujú rukami, plačú, kvília a nevedia si nájsť potešenie. A pohorenisko horí ďalej. Ale sú aj takí, ktorí nad pohoreniskom stoja bez sĺz v očiach, bez zatrpklosti, ale s pozorným obličajom, aby sledovali, ako to zhorenisko vyzerá, čo je súce na ďalší život, a z toho pohoreniska chcú znovu vybudovať pekný domov.  Ako chceme stáť my nad slovenským pohoreniskom?  Máme fňukať, nariekať, odovzdávať sa falošnému kritizovaniu minulosti?  Kto by to chcel robiť, nech si zapamätá, že sa dáva do služieb cudzej propagandy. Cudzia propaganda sa neodvážila doteraz kritizovať našu budovateľskú prácu. Za celých päť rokov našej samostatnosti nemohla nič konkrétneho povedať proti nám. Z Londýna nám iba nadávali. Nemohli sa odvážiť kritizovať to, čo robíme, lebo by sa im bol kde-kto vysmial do očí. Chváliť nechceli a kritizovať nemohli, preto nadávali.  Slováci nebudú fňukať, plakať, nariekať, alebo kritizovať, ale stanú si do práce a do boja za slovenskú domovizeň a otcovizeň.


Máme nejaké výhľady do budúcnosti?  Keby som neveril v Boha, nemohol by som dávať výhľady ani slovenskej rodine. Pevne to verím, a preto aj verím v pomoc Božiu. Keby sme boli osamotení vo svete, keby sme boli poslúchali našich odvekých nepriateľov, aby sme sa izolovali na všetky strany a zostávali bez pomoci, zasa by som sa neodvažoval povedať vám: bratia, vydržte! Máme ochrancu Veľkonemeckú ríšu a jej vodcu Adolfa Hitlera. S jej pomocou dúfame znovu začať a ísť napred. Ďalej je tu slovenský charakter, slovenská povaha. Táto má dve vlastnosti: skromnosť a pracovitosť. V skromných pomeroch sme všetci vyrástli a skromnými zostali, aj keď sme sa dožili vrcholných postavení. Tejto skromnosti sa Slovák nezriekne nikdy, lebo v nej vidí a bude vidieť talizman všetkých svojich úspechov. Pracovitosť?  Pracoval Slovák vždy, avšak iba posledných päť rokov pracoval pre seba. A pozrite sa, aké diela hlásajú našu pracovitosť! Týmito piatimi rokmi povzbudení sme a odhodlaní i ďalej pracovať, ale len na svojom, po svojom a pre seba; nikomu cudziemu! Som presvedčený, že keď vo viere v Boha, opierajúc sa o veľkodušnú pomoc nemeckú, stužíme celú svoju životnú skromnosť a pracovitosť, že Pán Boh bude žehnať slovenskému národu a štátu a budeme zase šťastní a náš život požehnaný; a naše Slovensko bude znovu pokojnou oázou Európy. 


(Slovák, č. 249, z 1. novembra 1944)


