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Zelená modrej 


Zelená - modrá, pre blázna dobrá. To bola jedna z prvých poučiek, ktorú som ako dieťa dostal od rodičov. Radu som prijal, ale nepochopil, lebo deti a blázni vidia veci prirodzene. 


Príroda na svojej najväčšej výstavnej ploche prednostne aranžuje práve túto farebnú kombináciu: zelené plochy lesov a blankyt oblohy; sýta zeleň lúk pretkaná modrými potôčikmi alebo doplnená zeleno- modrými jazerami. Tak čo je prirodzené a normálne? 


Kombinácia týchto dvoch farieb dostala v posledných desaťročiach "zelenú" i od tvorcov svetovej módy. 


Zeleň symbolizuje v našich predstavách lesy a modrá farba vodu, alebo aj nádej a čistotu. 


Ak v svojej úvahe chcem pozornosť upriamiť na lesy a vodu, tak mám na to minimálne dva dôvody. 


Slovensko neoplýva materiálnym bohatstvom, a tak poteší a zdvihne sebavedomie, ak niečoho máme dosť. Patríme medzi tri-štyri európske krajiny s najvyšším podielom zalesnenia a zásoby, povrchovej aj kvalitnej podzemnej pitnej aj minerálnej vody prevyšujú naše potreby. 


Ten druhý dôvod vyplýva z obavy, či toto naše prírodné a národné bohatstvo si dokážeme zachovať a zveľadiť, lebo často to, čo máme, si začneme vážiť až potom, keď to stratíme.


Pár ľudí, ktorí mali to šťastie a dokázali sa zbaviť zemskej príťažlivosti, zistilo, že planéta Zem je modrá. My, ktorých okrem zemskej príťažlivosti tvrdo tlačia i denné existenčné starosti, s radosťou môžeme konštatovať, že Slovensko je krajina zelená!


Často si neuvedomujeme, že všetko najdôležitejšie, čo denne potrebujeme k životu, prešlo svojou zelenou fázou. 


Zlatistý chlieb, biele mlieko, kryštálový cukor, jantárový med, biele a červené víno, vlna, bavlna, čokoláda, čaj, ale aj čierne uhlie, ropa, drevo a papier prekonali svoju doslova zelenú mladosť. 


Už počujem to ironické, že aj cigarety, alkohol a drogy. Áno nedá sa zatajiť, ale žiada sa dodať, že aj drevo kríža - drevo potupy, ale aj vykúpenia. Človek má slobodnú vôľu a možnosť vlastného výberu! 


Ako vidieť, len zázračnej schopnosti zelených organizmov využívať obrovskú energiu Slnka vďačíme za našu pozemskú existenciu. 


Odhaduje sa, že život využíva iba 10% slnečnej energie v nadbytku dopadajúcej na zemsky povrch, tú časť, ktorú zachytí fotosyntéza zelených rastlín. A tak lesy popri poľných kultúrach a lúkach musíme pokladať za hlavných sprostredkovateľov našej užitočnej komunikácie s bohatstvom nekonečného vesmíru. Toto je  reálny  zdroj obnoviteľnej energie a skutočný prameň nevyčerpateľnej pridanej hodnoty. Hodnoty, ktorá nevzniká obchodnými špekuláciami v honosných bankách, klimatizovaných kanceláriách, či straníckych centrálach a nie je závislá od vyžobraných zahraničných investícií. 


Zelená revolúcia mala zbaviť svet katastrofálneho nedostatku potravín, ktorý zapríčinila druhá svetová vojna. Tak ako prvá polovica 20. storočia zmobilizovala vojakov a vývoj techniky na zabíjanie, tak druhá polovica storočia bola výzvou pre vedcov, technikov a praktikov, aby novými systémami obrábania pôdy, zlepšením agrotechniky výživy a ochrany rastlín, šľachtením rastlín a hospodárskych zvierat dosiahli nebývalý pokrok v chlebovom odvetví. On sa aj prejavil v tom, že produkcia rastlín a hospodárskych zvierat sa zvýšila desaťnásobne a aj v našich podmienkach sa poľnohospodárstvom nemusela živiť polovica obyvateľov, ale dnes stačí päť percent aktívne činného obyvateľstva. 


Zelená revolúcia mala a aj mohla zbaviť ľudstvo hladu a napriek revolučnému pokroku í dnes hladuje 800 miliónov obyvateľov Zeme, lebo v mnohých krajinách už nielen Afriky a Ázie znovu prevláda politika násilia, ktorej zbrane nechýbajú a potraviny nepotrebuje, veď hlad tiež zabíja. 


Svet skoro uveril, že už nadišla doba, keď sa splní tisícročný biblický sen o tom, že meče prekujeme na pluhy. Meče sa prekuli a nahradili balistickými strelami s "čistými" nábojmi. Nuž pokrok nezastavíš! 


Je dobre, že mnohí sme už zabudli a väčšina ani nezažila situáciu, keď múka, cukor, mlieko a mäso bolo na lístky a na potraviny sa čakalo v radoch. Aj vody bolo u nás vždy dosť, ale vo svete nedostatkom pitnej  vody trpí viac ako 1,3 miliardy ľudí a voda sa stala limitujúcim faktorom pre produkciu potravín v mnohých oblastiach sveta. Ročne 6 miliónov hektárov poľnohospodárskej pôdy na svete sa mení na púšť. Každoročne sa rozširuje počet a rozloha oblastí postihovaných extrémnym suchom a naopak ničivými povodňami. Globálne zmeny klímy vyvolávajú anomálie v cirkulácii vody a dažďová voda je stále nerovnomernejšie rozdeľovaná. 


S rozvojom civilizácie, žiaľ, postupuje znehodnocovanie vodných zdrojov. Experti UNESCO očakávajú, že v najbližších dvadsiatich rokoch sa zásoby vody na jedného obyvateľa Zeme znížia o tretinu. 


Ak za posledných 100 rokov sme zaregistrovali na území Slovenska zvýšenie priemernej teploty o 1,1o C,  tak ďalšie zvýšenie o 1-2. stupne sa očakáva už v r. 2030 s následným znížením zrážok, relatívnej vlhkosti a poklesom využiteľnosti pôdnej vlahy najmä na južnom Slovensku, čím naša najúrodnejšia plocha nadobudne arídny charakter.


Histórii nie sú neznáme globálne zmeny klímy. Ak ešte 13. storočie bolo storočím vína, tak už na jeho konci nastúpili kruté zimy a až po tzv. malej dobe ľadovej" v 17. .storočí nastalo od 19. storočia postupné otepľovanie, ktoré trvá dodnes.


Zdá sa, že je najvyšší čas začať si vážiť vodu, lebo aj pomerne  dobrá vodná bilancia na Slovensku má svoje slabiny. Vodné zdroje sú plošne aj časovo nerovnomerne rozložené, keď 56% zásob podzemných vôd sa nachádza v západoslovenskom  regióne. Zrážkové vody a vody z topiaceho sa snehu spôsobujú značnú rozkolísanosť prietokov. 


Slovensko - strecha strednej Európy leží na rozvodnici Čierneho a Baltického mora, a tak bez vybudovania vodných nádrží by zrážková voda veľmi rýchlo odtiekla bez úžitku z nášho územia, ale stačila by každoročne narobiť obrovské materiálne škody. 


V súčasnosti 54 veľkých a asi 300 malých vodných nádrží zachytí približne 15% z dlhodobého prietoku v tokoch prameniacich u nás, z čoho jediné Gabčíkovo navyše vyrobí 12% energie z potreby štátu, to znamená, že vyprodukuje elektrinu pre všetky domácnosti krajiny. 


Dnešné vodohospodárstvo úspešne nadväzuje nielen na súčasné svetové trendy, ale aj na vyspelú domácu tradíciu, keď už v 18. storočí v Banskej Štiavnici, v tom čase treťom najvýznamnejšom meste Uhorska, vznikol dômyselný systém približne 50-tich umelo vybudovaných vodných nádrží - tajchov, ktorý na princípe využitia vody ako energetického zdroja predstavoval v tom čase najefektívnejšie banské čerpacie mechanizmy na svete. 


Bohatstvo ducha, múdrosť a smelosť takých osobností, ako bol hlavný banský strojmajster Matej Kornel Hell a vynikajúci matematik, kartograf, geodet a staviteľ Samuel Mikovíny a desiatky nemenovaných priehradárskych majstrov v spojení s priazňou vrchnosti dokázali využívať bohatstvá prírody v prospech ľudstva, čeliť jej vrtochom a neubližovať nikomu. 


Za relatívne dobrú vodnú bilanciu vďačíme sčasti i bohatosti lesov. Ak územie dnešného Slovenska na úsvite našich národných dejín pokrýval veľký lesný komplex, označovaný ako Hercýnsky prales, tak s pribúdajúcimi storočiami a obyvateľmi lesov ubúdalo takým rýchlym tempom, že ich bolo treba chrániť. A preto už v r. 1426 kráľ Žigmund ustanovil riadnych hájnikov, ktorí mali poslanie chrániť les a dozerať na jeho pestovanie. 


Lesníctvo sa na území Slovenska rozvíjalo popri baníctve, a tak bolo celkom prirodzené, že od 16. do 19. storočia sa o riadne hospodárenie v lesoch starala Kráľovská komora, ktorá slúžila banským a hutníckym záujmom. V druhej polovici 18. storočia vydala cisárovná Mária Terézia Lesný poriadok o pestovaní lesov a ich udržovaní. Po prvýkrát v histórii sa z nariadenia štátneho útvaru dbá o sústavnú obnovu pomocou lesných úradov. 


Osvietená panovníčka dokázala svoju štátnickú prezieravosť i tým, že už pred 240 rokmi bola v Banskej Štiavnici na jej podnet založená prvá vysoká škola technického smeru na svete - Banská akadémia, z ktorej sa neskôr (1807) odčlenila samostatná Lesnícka akadémia. V r. 1898 tu bola zriadená Ústredná lesnícka výskumná stanica, ktorej pokračovateľom v súčasnosti je Lesnícky výskumný ústav vo Zvolene. 


Určite aj táto tradícia stojí v pozadí úspechu, keď slovenské lesy spolu so Švajčiarskom a Fínskom boli vyhodnotené renomovanou inštitúciou WWF /Svetový fond na ochranu prírody/ ako najživotaschopnejšie v Európe. 


Ak les dospieva 200 rokov, tak je namieste i za toto vzdať hold práci mnohých generácií lesných odborníkov, z ktorých spomeniem aspoň klasikov: Jozefa Dekreta Matejovie /Pohronie/, Viliama Rowlanda /Orava/ a Ľudovíta Greinera /Muránska dolina a Štiavnické vrchy/. 


Ani naši predkovia nevideli v lesoch len stromy a drevo, ale poznali priaznivý pôdoochranný a pôdotvorný účinok lesa a jeho významný vplyv na znižovanie odtoku zrážkových vôd, zlepšenie vlahových pomerov, kyslíkovú a radiačnú bilanciu, prúdenie vzduchu a samočistiace procesy v prírode vrátane ovplyvňovania klímy a zloženia vzduchu v prízemnej vrstve. 


Vedci vypočítali, že tieto mimoprodukčné funkcie lesa trojnásobne prevyšujú tie hospodárske, a to sa dá hovoriť ročne o troch desiatkach miliónov korún. Je to dar prírody obyvateľom Slovenska! 


Ani v tejto krátkej úvahe nemôžem obísť nevšímavo fakty, že obdobie spomínaného nebývalého rozvoja technických disciplín, školstva, lesníctva, ale aj súdnictva, zdravotníctva, poľnohospodárstva, verejnej správy miest a dedín až po zrušenie nevoľníctva sa spája s obdobím panovania Márie Terézie a jej syna Jozefa II. 


Bola to osvietená myseľ panovníčky, alebo otrasná bieda ľudu, hladomor, sedliacke vzbury v Uhorsku a Čechách, alebo predtucha francúzskej revolúcie, ktorá vypukla len 9 rokov po smrti panovníčky,  čo prinútili ťažkopádnu monarchiu konať? 


Hľadajme odpoveď v citáte z knihy rodáka z Terchovej, riaditeľa Dvorskej knižnice vo Viedni a vplyvného poradcu Márie Terézie - Adama Františka Kollára: „Pýtam sa, koho teší žiť, alebo plodiť deti v takej krajine, kde verejné ťarchy sa neznášajú rovnako, kde si bohatší privlastňujú všetky zisky a váľajú bremená na nešťastného sedliaka a najúbohejší ľud, proti právu a rovnosti, proti najsvätejším zákonom nášho kráľovstva?“ 


Sú nám slová osvietenca, ktorý unikol z mora slovenskej biedy, také cudzie, zaváňajúce stáročnou starinou? Necítime i dnes silné sociálne napätie? Zodpovedá životná úroveň a kvalita života dnešného človeka obrovskému vedecko-technickému pokroku za ostatných 200 rokov? 


Je celkom očividné, že na nebývalú technickú vyspelosť vodných diel a vysokú pestovateľskú úroveň lesníkov - našich predkov sme úspešne nadviazali a ani železná opona nás v tejto oblasti nedokázala z Európy vyčleniť.


Po vstupe do Európskej únie si musíme dať veľmi záležať, aby nielen bohatstvo našich lesov, vodných tokov, pitnej vody a úrodnej poľnohospodárskej pôdy zostalo zachované, ale aby sa zveľaďovala školská kultúra, zdravotná starostlivosť, roľnícka obetavosť, robotnícka usilovnosť, tvorivosť inteligencie a príslovečná slovenská vidiecka úcta k životu í tomu mladému, slabému i starému. Iba to bude zárukou, že i dnešní poddaní prestanú utekať za prácou a ľudským šťastím do cudziny. 





Doc. MVDr. Ing. Norbert M. Beňuška, PhD.
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