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Vstupujme do stredu spoločenskej reality





Morálka je – okrem iného – rozpoznaný a do životnej praxe premietnutý zmysel života. O morálke môžeme hovoriť len u tých, ktorí si uvedomili význam života ako slobodného priestoru pre zodpovedné konanie. Tento priestor je vykolíkovaný ako stavebný pozemok sústavou hodnôt. Správnosť týchto hodnôt, ich trvácnosť, presnosť, s akou sú rozmiestnené, určujú našu existenčnú platformu. Pravé kresťanské hodnoty sú majáky dobra a spravodlivosti, slobody a zodpovednosti, sú smerovkami nádeje aj činu, skrátka sú tým činiteľom, na ktorom stojí naša identita. Zorientovaní v hodnotách a hodnotami prestávame byť amorfnou, inštinktmi a pudmi riadenou živou hmotou a meníme sa na rozumom a citom riadené bytosti. Získavame nárok na dôstojnosť. 


Takto plníme svoj záväzok, ktorý vyplýva z nášho stvorenia na obraz boží. Zrod človeka ako produktu Stvoriteľovho aktu nám poskytol šance aj povinnosti. Od toho, ako si ich uvedomíme, ako ich rozpoznáme a ako sa nimi riadime, stávame sa účastníkmi milosti pozemského i posmrtného života.


O morálke sa hovorí zväčša v súvislosti s osobnosťou jednotlivca, prípadne spoločnosti a iných prirodzených sociálnych útvarov. Menej často sa analyzuje morálka inštitúcií – súkromných i celospoločenských, miestnych i štátnych, svetských a náboženských. 


No medzi jednotlivcom a inštitúciou je mnoho podobnosti, príbuznosti až totožností. Svedčí o tom aj náš jazyk. Hovoríme nielen o chromom človeku, ale aj o ochromení hospodárstva, neraz sledujeme nielen rast mladého človeka, ale aj rast mladého štátu. A tak ako vnútorná integrita a vonkajšia identita jednotlivca závisí od jeho morálky, tak aj životaschopnosť, zmysluplnosť a opodstatnenosť inštitúcie závisí od toho, aká je jej morálka, teda či rozpoznala svoj zmysel, poslanie a význam. 


Ako nový dekan Cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulty cítim potrebu na prahu nového akademického roku, ktorým sa začína moje nové funkčné obdobie, spolu s vami sa zamyslieť nad činiteľmi, na ktoré by sme mali reagovať celým naším pedagogickým, vedecko-výskumným, študijno-poznávacím a, samozrejme, aj organizátorským úsilím. 


Z povahy nášho stretnutia vyplýva, že nepôjde o dialóg v pravom slova zmysle. No nechcel by som predniesť monológ, ktorý je akousi povinnou lektúrou. Chcem pripomenúť fakty, okolnosti, navrhnúť prístupy a riešenia, ktoré by mali vo vás všetkých doznievať ako téma na úvahu, na permanentný dialóg a neustále hľadanie správnej cesty. 


Toto hľadanie nie je iba dôsledok obmedzenosti nášho poznania, ale vynucuje si ho neustály vývoj spoločenského, kultúrneho a duchovného prostredia. Ak chceme splniť naše úlohy a poslanie, budeme musieť viesť neprestajný dialóg sami so sebou i medzi sebou, budeme musieť zvádzať stále tvrdší zápas, ktorého nároky vyplývajú z neustálych zmien sveta okolo nás, nových výziev a pokušení, nových dramatických zvratov, aké nemajú v doterajších dejinách ľudstva obdobu. 


Pripomeňme si aspoň niekoľkými slovami základné parametre súčasnej situácie. 


Svet sa zmenil na globálnu dedinu. Niekdajšia núdza o informácie sa vďaka moderným prostriedkom komunikácie zmenila na informačnú záplavu, v ktorej sa málokto dokáže orientovať. Svet je plný falošných prorokov. 


Niekdajšia štátna moc vyprázdnila mocenský priestor medzinárodným koncernom, ovládajúcim najmä informačné, energetické a surovinové zdroje. Nadnárodnosť korporácií spôsobuje, že neraz ani netušíme, kde sa nachádza mocenské centrum, ktoré rozhoduje o osude celých kontinentov.


Kult ľudských práv a slobôd spôsobil, že každý si sám určuje hierarchiu hodnôt, ktorými sa riadi a niet sily, ktorá by mala právo do tohto individuálne uspôsobeného života a životného štýlu zasiahnuť. Táto sloboda, neobmedzovaná náležitým definovaním povinností a etickým rozlišovaním medzi dobrom a zlom, zasahuje tak ďaleko, že spoločnosti sú nanucované a mnohými aj akceptované ako samozrejmé spôsoby myslenia a konania, ktoré sú v rozpore so základnými normami Božieho i prirodzeného zákona a ktoré od dlhých storočí obsahovali aj občianske zákony všetkých štátov nášho európskeho kultúrneho priestoru. Spomeňme tu iba najnovšie legislatívne tendencie svojvoľne manipulovať s ľudským životom tak pred narodením človeka, ako aj v jeho starobe. Vynakladá sa mnoho úsilia na zabezpečenie takých či onakých práv a slobôd: no práva, ktoré rozhodujú o kvalite života väčšiny spoločnosti, ako je právo na vzdelanie, na prácu, na primerané zdravotné a sociálne zabezpečenie – sa stávajú neriešiteľnou úlohou väčšiny krajín.


Viem si predstaviť, že kdekto z prítomných reaguje v duchu na môj výpočet krízových stránok súčasného života otázkou, či som nestratil zmysel pre mieru. Áno, sme relatívne malá fakulta s niekoľkými stovkami študentov a desiatkami učiteľov, ktorá len ťažko môže uniesť bremeno ktoréhokoľvek z týchto problémov. 


A predsa, sme spoločenstvo, ktorého poslaním je sondovať otvorené rany človeka a spoločnosti, ošetrovať ich, hľadať duchovné a sociálne náplasti a najmä formovať samaritánov, ktorí nebudú váhať pomôcť slabým, raneným, nemocným či odstrkovaným – pripomínajúc tak nedeliteľnú kvalitu ľudskej dôstojnosti. 


Napriek tomu, že na Slovensku sú desiatky univerzít a stovky fakúlt, sme spolu s ďalšími teologickými pracoviskami a kresťanskými vzdelávacími inštitúciami jediní, ktorí sa cieľavedome zaoberajú, alebo by sa mali zaoberať kategóriou dôstojnosti človeka stvoreného na Boží obraz. Vyplýva to z magisterskej úlohy cirkvi, vyplýva to z našej povinnosti rozvíjať teologické aspekty každého problému, každého projektu a každého riešenia. Touto úlohou nás poveril Pán. Ona je zmyslom našej práce. Teda základom našej morálky. 


Tým, ktorým sa toto poslanie zdá byť nepodstatným, by som odporúčal, aby navštívili liečebne dlhodobo nemocných, aby si zašli medzi bezdomovcov alebo sociálne deprimovaných občanov; aby sa išli pozrieť na dôchodkyňu, ktorá zvažuje pred plným pultom potravín, či si môže dovoliť rožok navyše, alebo sa ho musí zrieknuť, aby si našetrila na potrebné lieky; aby navštívili domovy dôchodcov, ktorých deti zabudli na svojich rodičov, alebo si na nich spomenú len v deň výplaty dôchodkov; skrátka – aby zašli na miesta, kde ľudia a inštitúcie svojím správaním vyjadrujú, aký význam pripisujú ľudskej dôstojnosti! Potom pochopia, na aký druh maratónskeho behu sa podujal každý z našich študentov, ktorý si zvolil kňazské, či apoštolské povolanie. Potom pochopia, čo to znamená pripraviť ľudí, ktorí sa chcú podieľať na plnení magisterskej úlohy Cirkvi!


Formácia šíriteľa Božieho slova je mimoriadne zložitá úloha. Keďže kňaz sa pohybuje priamo v strede spoločenskej reality, je dôležité, aby dokázal rozpoznať pravé i nepravé posolstvá doby. Vidí sa mi, že je namieste uviesť nasledujúci citát: 


“Predpokladám, že ste už dobre zaregistrovali, ako silno sa medzi kňazov vkráda túžba po novotách, a to najmä medzi tých, čo nevynikajú veľkým vzdelaním ani prísnosťou života. Novota sama osebe nie je ešte kritériom pravdy a môže byť chvályhodná len pod podmienkou, že potvrdzuje pravdu a zároveň privádza k čestnosti a čnosti. Doba, v ktorej žijeme, je poznačená závažnými poblúdeniami: je veľmi smutné sledovať, ako mnohé filozofické systémy vznikajú bez toho, žeby čo len trochu zlepšili mravy, vidieť obludnosť určitého druhu umenia, ktoré sa dokonca opovažuje nazývať kresťanským, byť svedkom toho, že spôsob štátnej správy na mnohých miestach väčšmi dbá o prospech jednotlivcov než o spoločné dobro, že štýl života spoločnosti, jej hospodárskych a sociálnych vzťahov znamená viac nebezpečenstva pre čestných ako pre prefíkaných”.


Ani sa nechce veriť, že tieto slová odzneli pred viac ako polstoročím. Sú z apoštolskej exhortácie Pia XII. Menti nostrae, ktorou chcel roku 1950 pripomenúť “kléru celého sveta spôsob, ako napomáhať svätosť kňazského života”. Múdrosť tohto svedka zlomových historických udalostí a svätca, ktorého čestnosť preverovali tragické výčiny II. svetovej vojny, dokazuje okolnosť, že jeho kritická poznámka na adresu ľudského pokroku bola vlastne diagnózou hlavnej nemoci celého ľudstva na prahu tretieho tisícročia. 


Ľudstvo a osobitne európska kresťanská civilizácia nedokázala spracovať a využiť výdobytky technického pokroku. Namiesto toho, aby sa tento pokrok stal nástrojom na ďalšie prehĺbenie duchovnosti, pripustili sme, aby rozložil sociálne štruktúry aj mravné spojenia medzi nimi. 


Namiesto toho, aby pokrok v informačných technológiách rozšíril vzdelanosť medzi najširšie vrstvy a tak prispel k zmierneniu nerovnosti a sociálnych protiv, dovolili sme, aby informačné prostriedky šírili mravný úpadok, duchovne infikovaný materiál, filozofiu konzumného materializmu a bezuzdného hedonizmu, ktoré umožňujú “horným desaťtisícom” hromadiť a násobiť svoje vlastníctvo a tým ovplyvňovať aj celý spoločenský poriadok, zatiaľ čo nezadržateľne rastie počet občanov, žijúcich v materiálnej núdzi a na hranici chudoby. 


Tu sme pri jednej z mnohým dôležitých úloh nášho spoločenstva duchovných vzdelancov: pri úlohe rozvinúť naše kritické myslenie tak, aby sme v zmysle hodnôt sprostredkovaných posolstvom Zjavenia dokázali premeniť technický pokrok na nástroj duchovného rozvoja a nie duchovného rozkladu. Výdobytky technického pokroku by sa mali stať nástrojom šírenia hlavného motora ľudského bytia, orientovaného na pozitívne hodnoty – na šírenie posolstva nádeje, meniacej sa na vieru a presvedčenie.


“Neboj sa! Ja som Prvý a Posledný, a Živý.” (Zjv 1, 17-18) – Koľko povznášajúcej pravdy a sily je v týchto slovách. Kristus nás vyzýva k odvahe. Sľubuje, že na bojisko života a viery prišiel ako prvý a odíde ako posledný. Neopustí nás. Nezradí nás. Prísľub svojej vernosti dáva bezvýhradne, bez ohľadu na to, či sme si ju nejako osobitne zaslúžili. Postačuje mu, že sme dietkami jeho veľkého Otca a teda jeho bratmi a sestrami. V týchto slovách niet ani kúska zániku, porážky alebo smrti, ale naopak, je v nich nekonečné more istoty, sily a života. “Ja som Prvý a Posledný, a Živý.” Toto konštatovanie zdôvodňuje našu odvahu, našu silu, odhodlanie, sebadôveru a sebaistotu. Nemáme a nesmieme sa báť, lebo pri nás stojí Kristus, nádej ľudstva. 


V životopise významného slovenského lekára – internistu ma zaujala pasáž, v ktorej sa autor pýta pána profesora, čo považoval za svoju prvoradú úlohu pri prvom stretnutí s pacientom. Hoci pri rôznych otázkach sa pán profesor spravidla najprv dlho zamýšľal, kým odpovedal, tu z neho vyhŕklo takmer bez prípravy: “Vrátiť mu nádej!... Snažil som sa ho presvedčiť, že má šancu... A táto šanca stojí za to, aby sa o ňu uchádzal, aby ju využil, aby o ňu zápasil...” 


Ak sa zamyslíme nad osudovými otázkami ľudstva dnes, nie je hlavným poslaním našej viery – sprostredkovať človeku a celému ľudstvu nádej, ktorú mu dáva Boh na jeho ceste za dokonalosťou, za splnením úlohy, ktorá mu pripadla Stvorením? Nestala sa nádej nedostatkovým tovarom? Neobchádza ľudí bezradnosť, prechádzajúca do zúfalstva? Nie je nádej tým zázračným nápojom, schopným vzkriesiť aj posledný zvyšok síl?


Sami, z vlastnej životnej i kňazskej skúsenosti dobre vieme, že nádej nemožno rozdávať po kvapkách, ako pravidelnú dávku lieku, či ako švihnutie zázračným prútikom. Rozdávať kresťanskú nádej znamená stotožniť sa s posolstvom Zjavenia, urobiť ho nerozlučnou súčasťou nášho myslenia i cítenia a svojou prácou i celým životom dokazovať silu tejto nádeje, obsiahnutej v našej viere. Rozdávať nádej znamená vydávať svedectvo o sile Kristovho učenia. A to si vyžaduje mnoho citového, a v našom prípade aj intelektuálneho úsilia. Pretože táto nádej vyviera zo Zjavenej pravdy, ohlasuje podstatu bytia a vymedzuje odpovede na základné otázky človeka. 


Táto úloha je o to náročnejšia, že po desaťročiach duchovného útlaku a ideologickej diverzie naša fakulta sa len postupne zotavovala z rán, spôsobených neverectvom a novodobým pohanstvom a vlečie za sebou spornú minulosť ako olovené gule, ktoré zaťažujú naše myslenie i činy. Niet inej cesty, ako sa vyrovnať s touto minulosťou, ako len cesta pravdy – jej odhaľovania, nastoľovania a presadzovania. Len pravda môže nám ako teologickému pracovisku prinavrátiť mravný i duchovný kredit, len úcta k pravde nás môže viesť po správnej ceste za aktuálnym i večným poznaním. 


Výchova budúcich kňazov a laikov, erudovaných v teologických otázkach však nemôže byť len mechanický transfer existujúcich poznatkov na mladú generáciu. Ako sme už opakovane uviedli – situácia celého sveta sa rýchlo mení a prináša neočakávané kvality. Ak naša viera obstála dve tisícročia, musí sa dokázať vyporiadať aj s otázkami, ktoré nastoľuje najnovší vývoj – nech by bolo hocijako neočakávané a dramatické. Pravda, sú tu ešte národné špecifiká, dané osobitnou kultúrnou tradíciou, geopolitickou polohou a špecifickou historickou skúsenosťou. To všetko predstavuje súbor problémov, na ktoré musí teológia hľadať a nachádzať presvedčivé odpovede, aby presvedčila, že kresťanstvo je všeobecne platný model ľudského bytia, ktorý nie je ohraničený kultúrnou zvláštnosťou, ani dejinnými osobitnosťami. Pravda, o ktorú sa usilujeme, musí byť nie vyšpekulovanou, vykonštruovanou pravdou, ale pravdou prežitou s Kristom a v Kristovi, musí byť večnou božou pravdou, ktorej dáme jej aktuálny ľudský a dobový rozmer.


Sú to neľahké úlohy – v prípade slovenskej spoločnosti skomplikované nielen historickým vývojom, ale aj momentálnou politickou, hospodárskou a kultúrnou situáciou.


Plní nádeje, ktorú nám vlial náš Pán v radostnom posolstve Zjavenia, jasne rozpoznávame svoje aktuálne i večné úlohy.


Beda tomu, kto ich nevidí vďaka zaslepenosti osobnými kritériami, ziskuchtivosti či svojvoľnej aplikácii moci. Ješitnosť, mocibažnosť a pod. atribúty správania môžu mať v danej situácii nedozerné následky. Všetko ostatné je zradou, je bolestivým úderom pri mučení a klincom pri ukrižovaní. Všetky osobné pohnútky, zámery a činy musí výlučne určovať úloha, daná vierou a posolstvom Ježiša Krista. Splnenie vôle nášho Pána musí byť hlavným meradlom všetkého nášho úsilia. Lebo: Ak Pán nestavia dom, márne sa namáhajú tí, čo ho stavajú” (Žalm 126, 1).


Nech Duch Svätý osvieti naše mysle i srdcia, aby sme plní nádeje a odhodlania vykročili na cestu, na ktorej sa nedáme ničím odradiť, a z ktorej sa s jeho pomocou ničím nedáme zviesť.





Veni Sancte – príhovor na začiatok akademického roka 2004/2005


Jozef Kutarňa, dekan Cyrilo-metodskej fakulty UK v Bratislave
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