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Oblastné pracovisko Matice slovenskej v Čadci v spolupráci s vydavateľstvom Vzlet a mestom Čadca usporioradali pre všetkých priaznivcov písaného slova slávnostnú prezentáciu antológie Prvý prezident v slovenskej poézii. Jej zostavovatelia, matičiari a spisovatelia zároveň, PhDr.Pavol Holeštiak a Mgr.Peter Kubica pracovali na tomto diele takmer 5 rokov. 


Svoj vzťah k nášmu prvému prezidentovi, katolíckemu kňazovi ThDr. Jozefovi Tisovi vyjadrovali vo vlastnej poézii mnohí autori. Zo staršej generácie básnikov treba spomenúť Gorazda Zvonického, Andreja Žarnova, Rudolfa Dilonga, Valentína Beniaka, Svetloslava Veigla, zo súčasníkov napríklad Teodora Križku, Martina Kolembusa. 


Vo štvrtok 14. októbra 2004 sa o 16.00 v obradnej sieni Mestského úradu v Čadci uskutočnilo predstavenie tejto viac než dvestostranovej knihy. Po pútavom kultúrnom programe sa takmer stovke zúčastnených prihovoril Jozef M. Rydlo, autor predslovu a odborný garant antológie. Po ňom prehovoril Ján Podmanický, autor doslovu a slovenský spisovateľ. Na záver dostali slovo zostavovatelia, ktorí predstavili anabázu vzniku spomínanej knihy. Po prezentácii prebiehala autogramiáda zostavovateľov i zúčastnených autorov antológie a neformálne poetické stretnutie pri kvalitnom víne. 


Knihu si možno zaobstarať za ľudovú cenu 100 slovenských korún na adrese vydavateľa: 
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