Z redakčnej pošty





„Verejnoprávna“ televízia na prelome rokov


	Všade vo svete sa médiá, najmä tie verejnoprávne, snažia v dňoch sviatočných ponúknuť čo najhodnotnejší program. Proti gustu nieto dišputy. No ako občan podporujúci daňami a poplatkami Slovenskú televíziu mám právo vysloviť svoj názor. Nemienim analyzovať celý program počas vianočných sviatkov, zameriam sa len na prelom rokov. Po celovečernom „superpovznášajúcom“ hľadaní SuperStar pre Slovensko, vrátane „duchaplnej“ relácie SOS, nastal okamih, v ktorom sme privítali nový rok 2005. Naozaj sa nenašla osobnosť, ktorá by tomuto ťažko skúšanému národu povedala niekoľko povzbudivých slov a zaželala mu všetko dobré do nastávajúceho roku? 


Urobil tak 1. januára o 13oo hodine v STV 1 pán prezident, ktorému toto právo prináleží a určite by nebolo slušné mu ho odoprieť. Kto však nemal možnosť vypočuť si ho napoludnie, druhú možnosť už nedostal. Pokiaľ si pamätám, prejavy prezidentov sa opakovali aj večer po spravodajskom vysielaní. Mimochodom, v správach STV v deň štátneho sviatku vzniku samostatnej Slovenskej republiky sme si museli vypočuť štatistiky o tom, kto sa ako vysporiadal alebo aj nevysporiadal s faktom dvanásťročnej existencie Slovenskej republiky, vrátane názorov niekoľkých už podgurážených ľudí na námestiach v Bratislave i v Prahe, ktorí žialili nad rozpadom federálnej republiky. Kde je tu dôstojnosť a úcta k vlastnej štátnosti?! Kde ešte vo svete sa občanom takto pripomína vznik vlastného štátu? 


Korunu všetkému potom nasadil hlavný večerný program, a to uvedením amerického filmu v českom znení „Objekt mojej túžby“. V ňom sa nastávajúca slobodná matka, ktorá nie je ochotná vydať sa za otca dieťaťa, rozhodne vychovávať svoje dieťa so svojím podnájomníkom, homosexuálne orientovaným učiteľom základnej školy. Učiteľ má vzťah s mladým hercom, absolventom nemenovanej humanitnej univerzity, zobrazenej takmer ako liaheň mladých homosexuálov, vrátane ich učiteľov. V závere filmu sa malé dievčatko Molly teší, že na jej vystúpenie na koncert základnej školy prišlo najviac hostí. Nezosobášení rodičia každý s novým partnerom, samozrejme priateľ rodiny učiteľ George so svojím homosexuálnym partnerom, ktorý si priviedol ešte aj predchádzajúceho partnera, svojho učiteľa. 


Čo to za model rodiny prezentuje televízia slovenským divákom pri vstupe do nového roka? Úbohá Molly, úbohý slovenský divák! 


Záverom ešte jedna poznámka. Prevahu sovietskych filmov, najmä tých propagandistickej proveniencie, premietaných takmer výlučne, nahrádzajú dnes predovšetkým tie americké, poklesnuté na iný spôsob. Napriek tomu sa pýtam, nebol by sa našiel aspoň na taký významný štátny sviatok Slovenskej republiky iný, hodnotný film trebárs z bohatej americkej produkcie, ale v slovenskom znení? 
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