Nemožno ignorovať znamenia časov!


Niekoľko poznámok  k najnovšej knižnej výpovedi kardinála Korca


	Žijeme naozaj vo zvláštnej dobe, keď na jednej strane technologický pokrok – povedzme v informačnom odbore –, dosahuje po vstupe kybernetiky a informačných vied na scénu spoločenského života priam neuveriteľnú akceleráciu technologického vývoja a svojimi produktami mení každodenný režim i stáročiami zaužívané správanie ľudí a celej ľudskej spoločnosti, a na druhej strane ten istý pokrok spôsobuje eróziu mravov a narúša evolučnú kontinuitu vývoja ľudského myslenia a morálnych hodnôt formovaných tisícročiami, predovšetkým kresťansko-judaistickou európskou civilizáciou. Pre nás kresťanov by to však nemalo byť až takým veľkým prekvapením, pretože Písmo nám dáva spoľahlivé vysvetlenie i návod správania sa pre každú dobu. 


	Okrem toho cez mnohé súkromné zjavenia prejavuje sa pôsobenie Božej matky. Dalo by sa dokonca povedať, že fatimským zjavením vstúpila verejne výrazným spôsobom do ľudských dejín. Napriek tomu všetkému sme neraz svedkami veľkého stupňa ľahostajností a nevšímavosti k týmto skutočnostiam aj u ľudí kresťansky založených, od ktorých by sme to najmenej očakávali. Akoby po rokoch tvrdého premývania mozgov  strácali ostražitosť i záujem pokračovať v permanentnom zápase, ktorý nám zvestoval Kristus: „Posielam vás ako ovce medzi vlkov...“ Dokonca aj u takých členov Cirkvi, u ktorých by sme mohli predpokladať dobrú znalosť Písma, stretávame sa s tým, že odmietajú znamenia časov, i proroctvá, akoby osudy Zeme boli ponechané len na ľubovôľu tých pár pochybných a morálne narušených politikov a vedcov, ktorí sa domýšľavo nafukujú, pokým ich neodveje závan Božieho hnevu… Pritom Kristus nikdy neznevážil nikoho, kto okrem neho upozorňoval na znamenia časov.


	Bolo by veľkým zjednodušením povedať, že tieto revolučné, pokrokárske prúdy v ľudskom myslení prichádajú len zo Západu. Sú aj dedičstvom ríše zla, ktorá počnúc boľševickou revolúciou po celé 20. storočie šírila svoj zhubný vplyv na celé ľudstvo.


	My v našej vlasti sme uprostred tohto duchovného zápasu, ale nám sa v masmédiách všetky abnormality života, ako napr. na Západe populárne „pro chois“ namiesto prirodzeného „pro life“, alebo presadzovanie práv menšín na úkor prirodzených práv väčšiny ľudskej spoločnosti reprezentovanej normálnym životom heterosexuálnej manželskej dvojice a jej rodiny, alebo napríklad preferencia lži, ošklivosti a hnusu v umení cez kultúrnu revolúciu v divadlách, vo výtvarnom umení atď… -  nám sa tieto veci podávajú ako prejav toho najprirodzenejšieho pokroku a slobody ľudského myslenia, tolerancie, úcty k názorom menšín i každého jednotlivca. Ich zástancovia v parlamente, v kultúre, v umeleckej branži ako aj v masmédiách sa pritom tvária, jako keby to už v takých vyspelých štátoch sveta ako USA, či Japonsko bolo samozrejmosťou, ako keby to už boli prijaté nové normy ľudského správania sa,  ako keby sme len u nás, na našom „zadubenom“ Slovensku ešte o tom nevedeli a držali sa prekonaných „prežitkov stredoveku“… Pritom všetci dobre vieme, že je to lož. 


	Tento zápas novodobých sekularizovaných a protináboženských trendov začal  útokmi na Cirkev už dávno, hádam už Francúzskou revolúciou. Dlho pripravované a načasované útoky v súčasnosti sa po páde komunizmu iba obnovili, aby posilnili protináboženské sily po páde komunistického ideologického teroru v nových podmienkach demokracie… Ale zápas nie je ešte vonkoncom vybojovaný! O tom, že je taký tvrdý a že prebieha rovnako u nás ako na celom svete, svedčí príklad vedúcej superveľmoci sveta - USA, kde tento morálny zápas ovplyvňuje fundament americkej demokracie – prezidentské voľby a voľby do Kongresu. 


	Tento úvod, hoci aj trošku dlhší, považoval som za potrebné uviesť, aby sme porozumeli významnému edičnému činu „osamelého bežca“ Sergeja Chelemendika, ktorý svojou edíciou zaujímavých kníh Homo sapiens dal si za cieľ odpovedať na aktuálne, horúce témy, dotýkajúce sa života väčšiny občanov nášho štátu, ale ktoré nie sú frekventované v hlavných masmédiách, aspoň nie z takých aspektov, z akých sú nastolené v týchto knihách. Tým, čo sú pri moci vyhovuje skôr knižnica denníka Sme, než knihy a články dotýkajúce sa páľčivej súčasnosti. 


	Príkladom takejto, pre niektoré politické kruhy nekonformnej literatúry, je aj najnovšia kniha - dialóg Chelemendikovej edície: „Kresťanstvo nás robí ľuďmi“, ktorá hovorí o aktuálnych otázkach duchovného a spoločenského života u nás i vo svete s kardinálom Jánom Chryzostomom Korcom, 83. nitrianskym sídelným biskupom. Knihu dokázal vydavateľ vydať za púhych desať dní, za čo si zaslúži naše uznanie! Kniha je veľmi zaujímavá a aktuálna a od mnohých súčasných kníh dotýkajúcich sa náboženského života spoločnosti sa líši tým, že všetky pertraktované aktuálne otázky duchovného života kresťanov u nás a vo svete, tak ako ich jeden z autorov zasvätene nastoľuje, druhý autor - kardinál Korec zvažuje a vysvetľuje vo vzťahu ku každodennému životu občanov, v nadväznosti na ich každodenné úsilie o hmotné zabezpečenie svojich rodín a normálnu, zdravú výchovu svojho pokolenia. A to hlavné, kniha nás chce prebudiť k ostražitosti, ako aj  naznačiť, čo nás čaká a neminie…


	Ukazuje sa, že je veľmi potrebné hovoriť práve z kresťanských aspektov o najhorúcejších problémoch priemernej väčšiny našich ľudí, ktorí celý život poctivo pracovali a teraz živoria na pokraji biedy. Veď ich spoločenský prepad nespôsobila iba ekonomická transformácia ako taká, ale vo veľkej miere nemorálne činy ľudí, ktorí ju uskutočňovali. Veď to robili zase len naši ľudia a záležalo len na ich svedomí, morálnych zásadách, svetonázore, odvahe či zbabelosti, ako to urobili: či v prospech spoločnosti, alebo v prospech straníckej moci, domácich či zahraničných lobistických kruhov, resp. vlastných záujmov.


	Z tohto hľadiska je táto kniha, rozdelená do štyroch kapitol venovaných základným otázkam filozofie života, vzťahu Cirkvi k rodine a spoločnosti, ako aj pomeru kresťanstva k iným náboženstvám, vysoko aktuálna pre dnešok, lebo dáva odpoveď z aspektu cirkevného predstaviteľa, prenasledovaného komunistickou mocou, ktorý väčšinu života prežil ako robotník a väzeň svedomia a zakúsil všetky formy ľudskej podlosti a ponižovania. Napriek tomu nestratil vieru v Boha, ani vieru v človeka a dnes práve preto a o to hodnovernejšie odpovedá na všetky ošemetné otázky, ktoré nám predkladá život v období prestavby spoločnosti. Ešte žije veľká časť starších ľudí, ktorá tak ako kardinál Korec prežíva po druhýkrát transformáciu spoločnosti s prísľubom lepšieho zajtrajška, a opäť spojenú so zbedačením ľudí, s prerozdelením spoločenského bohatstva, ale s úplnou ignoranciou drobných slovenských vlastníkov, napr. roľníkov, ktorí prišli po vojne o všetko, a keď sa po novembri naskytla príležitosť odčiniť im krivdu, nikto im nič nevrátil…


	V prvej časti knihy odpovedá kardinál Korec na otázky zmyslu života a vzťahu človeka k Bohu. Pre autora, ktorý už v období komunizmu venoval týmto otázkam viacero kníh, ako napr.:  Vznik a vývoj človeka, Náhoda či zámer, O pôvode človeka, Úvahy o človeku a ďalšie  z počtu sedemdesiatych knižne spracovaných samizdatových a neskôr poväčšine knižne vydaných diel. Komunistické školstvo a všadeprítomný ideologický teror sploštili myslenie, položili výklad života spoločnosti do zjednodušeného čierno-bieleho rámca. A mnohí si s tým dodnes nevedia dať rady, pretože v novej epoche už s tým nevystačia.


	Na to kardinál myslí, keď hovorí: „Skutočnosť života a sveta je omnoho plnšia, než sa dá vyjadriť vedou, pojmami alebo číslami.“ S potešením zaznamenávame, že akceptuje informačný pohľad na univerzum, že postúpil k obohacujúcemu vplyvu teórie informácie a kybernetiky na univerzum spoločenských vied, čo rozhodujúcim spôsobom prispelo k rozkladu eklekticistickej znôšky marxizmu-leninizmu. Pravda, v sociálnej praxi informačný priemysel najviac otriasa kresťanskou spoločnosťou. Ale to je už dôsledok jánusovskej podoby každého vedeckého objavu, ktorého dôsledky stavajú nielen celú spoločnosť, ale aj každého jednotlivého človeka každodenne pred voľbu... Lenže ako voliť, ak nemáme jasno v základných kategóriách. A práve na to poukazuje vo svojej knihe kardinál Korec, keď hovorí že ľudia bez Boha „...márne by hľadali zmysel života ako celku a nemali by meter, ktorým by merali dobro a zlo.“  Dve totality apokalyptického 20. storočia budú natrvalo výstražným príkladom!	V tomto prípade musíme použiť kondicionál. V živote sa stretáme s čímsi opačným, ako na to poukazuje ďalej vo svojich odpovediach kardinál Korec. Skončila sa II. svetová vojna. Vieme dobre, aké sily ju rozpútali, aký mali vzťah k náboženstvu, k Bohu. A predsa netrvalo dlho a rozpútala sa nehanebná kampaň proti pápežovi Piovi XII., takže sa neraz zdalo, akoby to bol práve on, a v jeho osobe Katolícka cikev, čo boli zodpovední za všetku hrôzu, ktorú nám táto vojna a totalitné režimy priniesli. V tomto podlom ťažení proti Cirkvi zohral významnú úlohu nemecký dramatik Hochut, ktorého hru Námestník na Slovensku preložila Zora Jesenská a hrala sa v SND.


	Skončila sa konečne epocha komunizmu v praktickom totalitnom prevedení, ktorej celá hĺbka zločinnosti ešte ani doteraz nebola celkom odhalená, a hľa – začína opäť pohon, ale nie na jej reprezentantov a masových zločincov, ale na kresťanstvo, na Cirkev. Zo žijúcich predstaviteľov zločineckej moci Kaganovič i Pol Pot zomreli na lôžku...; pohon začína proti Katolíckej cirkvi, a v konečnom dôsledku proti európskemu kresťanstvu vôbec, akoby bolo treba za zločiny reformátorov niekoho znovu obviniť... Najzaujímavejšie na týchto útokoch je to, že ich vedú bývalí úhlavní nepriatelia svorne bok po boku: európski ľavičiari a americkí a západoeurópski liberáli! Konečne môžu precitnúť aj tí, čo si mysleli, že americkí intelektuáli a liberáli nemajú s komunizmom nič spoločné, že Mac Carthy v 50. rokoch robil iba pohon na bosorky; môžu konečne pochopiť, odkiaľ pramení tá istá nenávisť voči Bohu a Cirkvi… Dnes sú to útoky na chorého pápeža a Katolícku cirkev, hoci celý svet vie, že to bol práve on a katolícke Poľsko, ktoré sa levím podielom zaslúžili o rozpad komunistického monolitu (Na večné časy a nikdy inak!).


	Útoky na Cirkev sa stupňujú, akoby to ani nebola pravda, že práve kresťania boli v Leninovom Rusku vystavení najkrvavejšiemu prenasledovaniu. Práve v Rusku sa napr. ujala zábava internacionálnych revolucionárov pribíjať popov na dvere kostolov ako na kríž, a to nie jedného-dvoch, ale po tisícoch. Veď naši otcovia, ktorí sa na to v zajatí nemohli pozerať a podarilo sa im ujsť, nám v rodinách vydali svedectvo o hrôzach boľševickej revolúcie, hoci v Benešovom Česko-Slovensku sa takéto svedectvá v štátnej propagande nezvýrazňovali.


	Predposledné i posledné voľby v USA ukázali, že ani najťažšie bremeno súčasných Spojených štátov, akým je vojna v Iraku, nerozhodlo voľby, ale morálny prístup! Na rozdiel od slovenských občanov, americkí občania boli si vedomí významu týchto volieb a v masovom meradle pristúpili k volebným urnám.


	V závere knihy neobchádzajú autori ani problematiku kultúrnej revolúcie, ktorá sa v súčasnosti stala hlavným nástrojom boja proti kresťanskému náboženstvu. Za príkladmi nemusíme ani chodiť na newyorské škandalózne výtvarnícke výstavy, ktoré sa už tradične stávajú demonštráciami protikresťanských urážok, neberúc do úvahy ani tragédiu z 11. septembra. Aj u nás sa pod kepienkom tolerancie predkladá všetko, čo bolo donedávna neslušné, britké, nemorálne a ošklivé. Brechtovská ošklivosť sa z Berlína rozširuje po Slovensku a zavítala aj do Nitry. Pred niekoľkými rokmi na Divadelnej Nitre hrali na scéne nahí herci pred snobským obecenstvom, ktoré sa na tom bavilo. Pre nás, absolventov klasických gymnázií, ktorých poznamenal odkaz gréckej a rímskej civilizácie a ktorú pre barbarskú Európu zachránilo práve kresťanstvo, vieme, že v gréckom divadle hrali ženské postavy  mužskí herci a nikomu to nevadilo, lebo poslucháči, diváci sledovali myšlienku, ideu, sémantiku slov i hĺbkovú sémantiku celej hry, čo robí nakoniec drámu umením dodnes. V súčasnosti sa v divadle razí heslo „do naha!“ Divíte sa, o čom je reč? O divadle súčasnosti, o svetovosti ŕ la Brecht, ktorý bol nasadený v komunistickom Berlíne, platený západonemeckými markami, prečo asi? Aby ho poľudštil? Áno, ten istý Brecht, o ktorom Paul Johnson v Intelektuáloch hovorí, že na ňom ťažko nájsť niečo pozitívne... 	Pozitívnou stránkou knižky je skutočnosť, že nevyúsťuje do rezignácie, ale živí nádej a v mene nádeje burcuje kresťanov, ktorí majú sklon sa príliš pohodlne spoliehať na Božiu ochranu. Tá však pôsobí iba tam a vtedy, kde sa spája s ľudskou vôľou. Lebo voľba je len a len na nás, na každom z nás! Kniha, ktorá sa nám dostáva do rúk, pomáha súčasníkom orientovať sa v zložitej súčasnosti  spoločenského života, keď nás mnohí presviedčajú o potrebe tolerancie a chcú z nás urobiť poddajných a poslušných baranov, ktorými síce pohŕdajú, ale ktorých potrebujú… Opovážte sa však s chlapčekom z rozprávky zvolať: „Kráľ je nahý!“ a trvať na tom, že to, čo je odjakživa biele, je stále bielym a čierne je stále čiernym, normálne normálnym a nenormálne nenormálnym – ich tolerancia k vám ihneď skončí a nenávistne sa na vás osopia…


(Prezentácia knihy sa uskutočnila  v Bratislave 25. novembra a v Nitre 9. decembra.)
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