Spor o pápeža Pia XII. 


s pripomienkami Prof. Františka Vnuka 





Domino Fórum 2/2005 prinieslo článok z pera Michala Havrana ml., ktorý si zobral na paškál tradičnú tému určitej skupiny médií - pôsobenie pápeža Pia XII. počas Druhej svetovej vojny. V článku je množstvo chýb a nezmyslov, ktoré hrubým spôsobom falzifikujú historické fakty. Rozhodli sme sa preto uverejniť článok Michala Havrana ml. v plnom znení, avšak v zátvorkách doplnený o poznámky Prof. Františka Vnuka.








Taliansky denník Corriere della Serra uverejnil začiatkom roka (nie začiatkom roka, ale koncom minulého roka, 28. decembra 2004) doteraz neznámy dokument z archívov rímskokatolíckej cirkvi. Ide o obežník (nie obežník, ale nepodpísaná jedno-odstavcová nóta) adresovaný cirkevným predstaviteľom (nie cirkevným predstaviteľom, ale Apoštolskej nunciatúre v Paríži) vo Francúzsku. V liste schválenom pápežom Piom XII. Vatikán (?) žiada, aby cirkev vo Francúzsku nevracala židovskej komunite pokrstené deti (toto je veľmi skreslený obsah dokumentu; pozri jeho plný text nižšie).





Pápež Pius XII. 


Generál de Gaulle sa o liste dozvedel krátko potom, ako direktíva prišla 23. októbra 1946 do krajiny Giusepemu Roncallimu (Volal sa Angelo nie Giuseppe – a Giuseppe sa píše s dvomi “p”), neskoršiemu "buonna pape" (ale dávaš “tomu taliančinovi!”) – dobrému pápežovi Jánovi XXIII., ktorý bol v tom čase prelátom (nebol prelátom, ale apoštolským nunciom) v Paríži. Historici dnes nevedia posúdiť, či je list, ktorý bude publikovaný budúci rok (”list” už bol publikovaný, netreba čakať do r. 2006), napísaný samotným Roncallim, alebo niekým iným (Ako mohol byť napísaný Roncallim, keď v predchádzajúcej vete sa hovorí, že “direktíva prišla Roncallimu?). V každom prípade sa však odvoláva na praktiku, ktorá je schválená "Svätým Otcom v Ríme". 


Text, ktorý vyvolal pobúrenie Vatikánu (kto bol vo Vatikáne “pobúrený”?), okrem iného odporúča francúzskemu kléru neodpovedať na žiadosti židovských organizácií, ktoré sa po vojne pokúšali hľadať židovské deti po celej Európe (nič také sa neodporúča. Dokument varuje, aby sa na žiadosť hlavného jeruzalemského rabína Herzoga /a nie “židovských organizácií”/ neodpovedalo písomne, a v prípade nevyhnutnosti len ústne). Podľa inštrukcií má cirkev vrátiť iba nepokrstené deti a aj to po vyjednávaní o každom prípade zvlášť. Pokrstené deti majú byť podľa textu zverené do výchovy "kresťanských inštitúcií" a siroty, ktorých rodičia zahynuli v koncentračných táboroch, majú byť v starostlivosti cirkvi (toto je veľmi subjektívna interpretácia „inštrukcií“). Americký historik Daniel Goldhagen v Corriere napísal, že list svedčí o systematickej snahe pápeža a cirkvi robiť si nárok na židovské deti (od autora knihy Hitler‘s Willing Executioners sa takáto reakcia dala čakať). Amos Luzzato, prezident Únie talianskych židovských komunít, je zhrozený z byrokratického a technického charakteru listu, ktorý ani na jedinom mieste nespomína mimoriadne okolnosti, ktoré viedli k strate rodičov židovských detí: "Brány Osvienčimu sa otvorili len pár mesiacov pred tým, no direktíva o tom vôbec nehovorí."


(Dokument, o ktorom autor M. Havran ml. s takým rozhorčením píše, je iba krátkym jednoodstavcovým výťahom z dlhšej talianskej nóty z 28. sept 1946. Nótu poslal štátny sekretár, kardinál Domenico Tardini, apoštolskému nunciovi Roncallimu a jej plný text, ako ho uverejnil Il Giornale 10. jan. 2005 – v slovenskom preklade – je nasledujúci:





Eminentní otcovia (kardináli) rozhodli, že – ak je to možné – nemá sa odpovedať na žiadosť Veľkého rabína; v takých prípadoch, kde je nejaké vyjadrenie nevyhnutné, treba ho urobiť ústne, pretože jestvuje nebezpečie zneužitia a prekrútenia všetkého, čo by o tejto záležitosti Sv. Stolica písomne podala. Eventuálne bude treba vysvetliť, že Cirkev musí urobiť svoj vlastný prieskum a analýzu, aby mohla rozlišovať jednotlivé prípady. Je totiž zrejmé, že deti, ktoré boli pokrstené, nemožno zveriť inštituciám, ktoré nemôžu zaručiť ich kresťanskú výchovu. Stanovisko ohľadne ostatných detí, vrátane tých, čo neboli pokrstené, ale už nemajú žijúcich príbuzných, je: tieto deti boli zverené Cirkvi, ktorá ich prijala (do svojej ochrany) a kým nie sú schopné starať sa samé o seba, Cirkev ich nemôže odovzdať stránkam, ktoré nemajú na ne nijaké právo. Bolo by to niečo celkom iného, keby o deti žiadali ich príbuzní. Rozhodnutie eminentných otcov a kritéria, ktoré sa tu podávajú, boli predložené Svätému Otcovi na audiencii 28. marca (1946) a Jeho Svätosť láskavo dala svoj vznešený súhlas.





Text teda naznačuje, že tu nešlo ani tak o navrátenie detí ich rodinám, ako o obavy o budúcnosť a sociálne zabezpečenie tých osirotených detí, ktoré nemali blízkych príbuzných a ktoré chceli prebrať do svojej starostlivosti židovské organizácie.)





Rozporuplný pápež


Zverejnenie listu len zvyšuje napätie, ktoré vládne medzi rímskokatolíckou cirkvou a židovskými organizáciami vo svete okolo rozporuplnej postavy vojnového pápeža Pia XII. (už aj Pius XII. je “vojnový”? Spravoval Cirkev 19 rokov a z toho len 6 rokov bolo “vojnových”) Alberto Melloni, historik a editorialista dokumentu, odmieta obvinenia, že išlo o naplánované publikovanie v čase, keď Vatikán intenzívne pripravuje beatifikáciu Pia XII., ktorá je prvým krokom k jeho vyhláseniu za svätého. Historik Goldhagen je presvedčený, že zverejnená direktíva je dostatočným dôvodom na zastavenie beatifikačného procesu. Peter Gumpel, jezuitský teológ, ktorý pracuje (presnejšie: vedie) v tíme na beatifikáciu Pia XII., vatikánsky pôvod listu odmieta. Je presvedčený, že text nájdený francúzskym historikom (Melloni nie je francúzsky historik, ale taliansky. Spolu s G. Alberigom je direktorom Strediska Jána XXIII. v Bologni) v archívoch rímskokatolíckej cirkvi pri Paríži (presnejšie: v archíve parížskej nunciatúry) je dielom francúzskeho kléru. 


Pius XII. (1876 – 1958) ostáva pre cirkevných historikov záhadou. Jeho postoj k deportáciám Židov počas druhej svetovej vojny viedol k presvedčeniu mnohých nekatolíckych a židovských historikov, že sa zachoval zbabelo a pre záchranu židovského obyvateľstva neurobil všetko, čo mohol. Najnovšie sa pokúsil analyzovať vatikánske postoje počas vojny film režiséra Costu Gavrasa – Amen. Pius XII. je v ňom vykreslený ako nerozhodný muž, ktorý sa zľakol nemeckej prítomnosti vo Vatikáne (o akú “nemeckú prítomnosť” ide?). V roku 1938 vystúpil proti talianskym rasovým zákonom, no nikdy nekomentoval udalosti krištáľovej noci z novembra 1938, o ktorom ho pritom informoval nuncius v Berlíne (v r. 1938 Eugenio Pacelli ešte nebol pápežom). V roku 1939 získal 3000 víz pre európskych Židov, ktorí sa dali pokrstiť a mohli tak pod ochranou Vatikánu opustiť kontinent a odísť do Južnej Ameriky. Na jar 1940 žiadal pápežský stolec vrchný palestínsky rabín Izák Herzog, aby Vatikán zabránil deportáciám španielskych Židov do Nemecka (nijakí židia zo Španielska do Nemecka neboli deportovaní). Neskôr žiadal rovnaký zásah počas deportácií Židov z Pobaltia (kedy, v 1940? V tom čase “Pobaltie” patrilo do Sovietskeho zväzu). Jeho prosby ostali bez odpovede. V rokoch 1941 až 1942 ho jeho vlastní diplomati vo Viedni (v r. “1941 až 1942” vo Viedni už nebola apoštolská nunciatúra, ani “jeho vlastní diplomati”) a Bratislave informovali o masívnych deportáciách stredoeurópskych Židov. Aj tieto správy ostali bez reakcií. V októbri 1941 žiadal člen americkej delegácie Harold Tittman (Tittman nebol členom “americkej delegácie”, ale tajomník Myrona C. Taylora, osobného reprezentanta prez. Roosevelta pri Vatikáne) Vatikán, aby odsúdil nacistické zverstvá. Pius XII. odpovedal, že Rím chce ostať "neutrálny". 





Znížený kredit


Keď mu v auguste 1942 napísal ukrajinský metropolita Andrej Šeptickij o vyvraždení 200-tisíc ukrajinských Židov v liste, v ktorom označil nacistický režim za diabolskejší ako boľševický, Pius mu odvetil veršom Žalmistu: "Znášaj odpor s pokojom." (v slovenskom preklade žalmov sa takýto verš vôbec nenachádza. Pápež v liste arcibiskupovi Šeptyckému z 26. aug. 1942 cituje slová 26. žalmu: Si exsurgat adversum me proelium, in hoc ego sperabo. V Neovulgate je to Žalm 27(26), ktorý v slovenskom preklade sa uvádza: Aj keby sa proti mne postavili šíky, moje srdce sa nezľakne. 


Na margo týchto listov sa žiada povedať, že list, v ktorom arcibiskup Šeptyckyj píše Piovi XII. o diabolskej podstate nacizmu je datovaný 29./31. augusta 1942, list Pia XII. Šeptyckému, v ktorom cituje slová 26. žalmu je datovaný 26. augusta 1942, teda nijako nemohol byť odpoveďou na Šeptyckého list z 31. augusta!)


Tlak na pápeža, aby odsúdil deportácie, narastal. V septembri 1942 ho monsignor Giovanni Battista Montini, budúci pápež Pavol VI., informoval: "Masakre židovského obyvateľstva dosiahli strašidelné rozmery a formy." V rovnakom čase ho Američania opäť prostredníctvom svojho predstaviteľa vo Vatikáne Myrona Taylora vyzvali, aby odsúdil nacistickú exterminačnú politiku. Zároveň ho upozornili, že jeho mlčanie znižuje morálny kredit Ríma. Pápež cez svojich zástupcov odpovedal, že nie je v jeho silách overiť správy o zločinoch proti Židom. Zločiny proti civilnému obyvateľstvu odsúdil Vatikán vo vianočnom vysielaní v roku 1942, no v odkaze o smrti 15-tisíc Poliakov ani raz nespomenul Židov. Maršalovi Pétainovi, šéfovi francúzskeho kolaborantského režimu, na otázku, či by Vatikánu prekážali protižidovské práva (čo je to: “protižidovské práva”?) v krajine, uviedol, že Vatikán odmieta rasizmus, no nie všetky zákony proti Židom mu prekážajú. 


Po obsadení Ríma Nemeckom v roku 1943 však pápež súkromne inštruoval cirkevné inštitúcie, aby sa postarali a schovali rímskych Židov. Podobne žiadal v roku 1944 maďarskú vládu, aby sa vo svojom prístupe k Židom miernila. Jeho úsilie spolu s USA, Veľkou Britániou, švédskym kráľom a Červeným krížom viedlo regenta, admirála Horthyho k zastaveniu deportácií v júli 1944 (S tým “zastavením deportácií” to bolo trošku ináč).


Diskrétne iniciatívy Pius XII. ostáva v každom prípade pápežom, ktorý reagoval na výzvy pod tlakom. Teologický antisemitizmus Vatikánu (?) sa mu podarilo ukrývať za vyhlásenia o neutralite a neexistujúci vplyv Ríma na rozhodnutia v Berlíne. Na opačnej strane existovali počas jeho pontifikátu diskrétne humánne iniciatívy, ktorých pôvod siaha do teológie milosrdenstva. Akoby Vatikán žijúci počas vojny ostal mentálne vo svojich starých smiešnych konfliktoch s vonkajším svetom a odmietal apokalyptickú realitu modernity, ktorú spustili pohanskí mágovia národného socializmu. Zverejnenie listu poukazuje jednoznačne na fakt, že beatifikačný proces takej kontroverznej osoby, akou bol Pius XII., je prinajmenej predčasný. (Našťastie, o časnosti alebo predčasnosti beatifikácie Pia XII nebude rozhodovať M. Havran ml. 


Na záver by som však chcel odcitovať niekoľko relevantných skutočností na margo „teologického antisemitizmu“ Pia XII.:


Ako Benedikt XV. počas I. svetovej vojny aj Pius XII. poskytoval všestrannú pomoc obetiam vojny bez rozdielu národnosti, náboženstva alebo rasy. Katolícka cirkev venovala osobitnú starostlivosť utečencom a prenasledovaným. Kláštory v Európe a cirkevné budovy v Ríme, ktoré podľa Lateránskej zmluvy mali právo extra-teritoriality, ukrývali židov, utečencov zo zajateckých táborov a osoby, ktorým hrozilo zatknutie alebo deportácia. Po vojne mu za to vyslovila vďaku židovská organizácia World Jewish Congress. Izraelský diplomat (niekedajší konzul v Miláne) a historik Pincha Lapide v svojom diele The Last Three Popes and the Jews (Poslední traja pápeži a Židia) na základe výskumov v sionistických archívov mohol napísať: „Katolícka cirkev zachránila cez vojnu viac židovských životov, ako všetky ostatné cirkvi, náboženské spoločenstvá a záchranné organizácie dohromady. Urobila na ich záchranu viacej ako Medzinárodný Červený kríž a západné demokracie... Svätá stolica, pápežskí nunciovia a Katolícka cirkev vytrhli z drápov istej smrti asi 400 000 židov.“ Hlavný rímsky rabín Israel Zoller v r. 1945 prijal katolícku vieru a pri krste si zvolil meno Eugenio, z úcty a vďačnosti voči Piovi XII., ktorého rodné meno bolo Eugenio Pacelli.


Tento postoj sa zmenil po pápežovej smrti. V r. 1963 nemecký dramatik Rolf Hochhut napísal hru Zástupca, v ktorej vyčíta Piovi XII., že mlčal, keď mal hovoriť, že verejne neodsúdil hitlerovské vyvražďovanie židov. Od tej doby je vojnové správanie sa Pia XII. vystavené mnohým útokom a výčitkám a bolo hlavnou námietkou, ktorá oddialila proces jeho blahorečenia.


Pápežovo konanie sa však musí hodnotiť nie kritériami dneška, ale politickými podmienkami a okolnosťami vtedajších pomerov. Ako hlava neutrálneho štátu a pápež Katolíckej cirkvi musel opatrne zvažovať každý krok a jeho bezprostredné i dlhodobé následky. Nemohol odsúdiť iba nacizmus a fašizmus a vynechať komunizmus, nad bezohľadnou totalitou ktorého západné demokracie zatvárali oči.


Pius XII. si bolestne uvedomoval, že jeho protesty by mali za následok ešte hroznejšie zásahy zo strany nacistov. Keď v r. 1942 začali deportácie židov z Holandska, katolícka a protestantská cirkev sa rozhodli vydať protest. Nemecká okupačná správa sa o ich úmysloch dozvedela a žiadala ich, aby to nerobili a že Nemci potom nebudú deportovať prekrstených židov. Holandskí kalvíni mlčali, katolíci protestovali. Nemci potom ušetrili židov-protestantov , ale deportovali židov-katolíkov, medzi nimi aj karmelitánku bl. Editu Steinovú (1891 – 1942).


(F.Vnuk, Katolícka cirkev v 20. storočí, s.177-178, rukopis)








Michal Havran ml.,Štrasburg


(Domino Fórum 2/2005)





