Výzbroj Cirkvi pre zajtrajšie zápasy: 


otvorenosť a kritickosť


Kultúra hovorí s dekanom Cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulty UK Prof. ThDr. Ing. Jozefom Kutarňom, PhD.








	I keď od vzniku kresťanstva uplynuli dve tisícročia, ani taká inštitúcia ako Katolícka cirkev sa nevyhne zmenám, v ktorých sa odráža spoločenský vývoj. Je chybou, ak sa Cirkev považuje za ultrakonzervatívnu inštitúciu. Veď kresťanstvo a v jeho lone vyrastajúce inštitúcie prežili vďaka tomu, že sa vždy vedeli prispôsobiť dobe. 


Svoju schopnosť reagovať na výzvy doby získavajú kňazi v rámci svojej akademickej, rozumej, teologickej aj duchovnej prípravy. Aká bude Cirkev zajtrajška na Slovensku, o tom sa rozhoduje už dnes aj na bohosloveckých fakultách a v kňazských seminároch. 


	Pri príležitosti zakončenia zimného semestra akademického roka sme navštívili dekana Cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulty UK v Bratislave prof. Jozefa Kutarňu, aby sme mu položili niekoľko otázok. 





- Pán dekan, medzititulmi zdobiacimi vaše meno je aj titul tak trochu netypický. Teda prvá otázka na začiatok: ako sa teológ dopracuje  k inžinierskemu titulu?


Jozef Kutarňa: - Ako každý iný – štúdiom na technike, ktoré som skončil roku 1974. Na SVŠT v Bratislave som vyštudoval organickú chémiu. Po skončení štúdií som pracoval v biochemickom laboratóriu nemocnice v Ružomberku. Krátko po príchode na vysokú školu som vstúpil do tajného noviciátu u saleziánov (v čase totality boli všetky rehole zakázané, takže všetky pracovali v podzemí). Tu som študoval teológiu a pripravoval sa na kňazské povolanie. Za kňaza som bol vysvätený v auguste 1977 v Krakove. Roku 1984 som emigroval do Talianska, kde som na Pápežskej saleziánskej univerzite získal najprv licenciát (1987) a neskôr doktorát z teológie (1990). Ešte v tom istom roku som sa vrátil na Slovensko a začal pedagogicky pôsobiť na našej bohosloveckej fakulte. 





- V akom stave ste našli túto fakultu po návrate z emigrácie? 


Jozef Kutarňa: - Komunistický režim vytváral zdanie slobody vierovyznania tým, že formálne zachoval dve bohoslovecké fakulty (jednu v Česku a jednu na Slovensku, ktoré však patrili pod ministerstvo kultúry, a nie pod ministerstvo školstva), a tak zachovával možnosť prípravy na kňazské povolanie. Pedagogický zbor, študenti i samotná náplň štúdia však boli vystavené veľkému tlaku a neúprosnej kontrole. Rozsiahle štúdium marxizmu-leninizmu, alebo osvojenie si Makarenkovej vychovávateľskej metódy ako východiska pre pastoráciu boli len jednou stránkou tejto kontroly. Ďaleko bolestivejšou bolo dosadzovanie akýchsi komisárov na rôzne posty vo vedení fakulty, v pedagogickom zbore, alebo získavanie poslucháčov pre spoluprácu so Štátnou bezpečnosťou. Bolo verejným tajomstvom, že v pedagogickom zbore našej fakulty pôsobil kňaz, ktorý to v Štátnej bezpečnosti „dotiahol“ na hodnosť majora a popri tom sa stihol vzorne starať o svoje dve nemanželské dcéry... To všetko sa podpísalo nielen na osudoch jedincov, ale aj na osude celej Cirkvi, ktorá pre šírenie svojho učenia potrebuje vyspelých kňazov, duchovných pastierov, kazateľov, vychovávateľov... Situácia na bohosloveckej fakulte v rokoch totality bola jednou z príčin, prečo som ja i mnohí z mojich generačných druhov volili cestu, ktorá neraz končila dlhoročným väzením. Dali sme prednosť ceste k viere a za vierou, ktorá nebola vystavená tlaku ideologických centier a manipulátorov. 





- Prečo sa o týchto kapitolách vývoja Cirkvi tak málo hovorí? Určite sa prejavujú aj na jej súčasnom stave... 


Jozef Kutarňa: - Pohľad dozadu na obdobia, v ktorých človek alebo spoločenstvo zlyhalo, je vždy bolestivý. Je celkom prirodzené, alebo prinajmenšom pochopiteľné, ak sa mu ľudia aj inštitúcie vyhýbajú. No povinnosti spracovať a prehodnotiť svoju minulosť sa žiadna spoločnosť a spoločenstvo nevyhne. Je to ako so šoférovaním: ak chcete bezpečne jazdiť, musíte sa takmer stále pozerať aj do spätného zrkadla. 





- Deväťdesiate roky boli rokmi, v ktorých sa vykonala podstatná časť prestavby spoločenského života. V rokoch 1994-2001 ste dve funkčné obdobia zastávali funkciu dekana. Podarilo sa vám „očistiť“ fakultu od ľudských a odborných činiteľov, ktoré boli poznamenané deformáciami z čias totality?  


Jozef Kutarňa: - Akademické pracovisko je veľmi zložitým organizmom. Ak sa vám do tela dostane nejaká cudzorodá látka, trvá aj niekoľko mesiacov, kým sa jej váš organizmus zbaví – a pritom to boli miligramy, ktoré sú len zlomkami vašej váhy! Prirodzene, základom diania na fakulte sa stali dokumenty, odzrkadľujúce nové parametre života v demokracii. Časť pedagógov sa vymenila prirodzenou fluktuáciou, časť musela pod tlakom okolností opustiť fakultu a výber študentov sa začal riadiť zásadami, ktoré zodpovedajú pápežským konštitúciám o príprave na kňazské povolanie i samotnej akademickej praxi. No je takmer nemožné identifikovať všetky tie rozmanité vplyvy a dôsledky deformácií, ktoré zasiahli myslenie jednotlivcov i spoločenstiev, ktoré síce neniesli bezprostredne znaky ideologického nátlaku, no v skutočnosti boli rovnako zvrátené, ako učenia, ktoré otvorene presadzovali život bez Boha a bez viery. Tento očistný proces bude trvať ešte generácie. No medzitým sa vo vývoji ľudstva i spoločnosti objavili nové výzvy pre Cirkev a nové otázky, súvisiace s vierovyznaním; do zápasu o tieto pravdy vstupuje Cirkev i viera oslabená a musí podstúpiť jednu z mnohých skúšok, akým bola v priebehu svojich dlhých dejín vystavená. Cirkev vždy obstála a dúfajme, že obstojí aj tentoraz. Robíme všetko preto, aby na tieto výzvy bola pripravená.





- Náboženské spoločenstvá sa v takýchto situáciách neraz uzatvárajú do seba, snažia sa vytvoriť niečo ako „ostrov slobody“, v ktorom sú jeho osadníci chránení pred „zlovestnými“ vplyvmi súčasnosti. Napokon aj mnohí politici by radi videli vieru skôr utiahnutú do šera spovedníc, katakomb súkromia, než vieru ako vec verejnú!...


Jozef Kutarňa: - Obávam sa, že takáto viera by človeku i spoločnosti veľa nepriniesla. Viera je nielen nástroj duchovnej orientácie, ale aj nástroj orientácie človeka na „tých ostatných“, na blížnych, bratov, sestry, spoluveriacich i nevercov. Celá Cirkev je postavená na tvorbe spoločenstva, pričom ani v tom najväčšom spoločenstve sa jednotlivec nestráca (pozri podobenstvo o pastierovi, ktorý kvôli jedinej zablúdenej ovci opustí stádo, len aby ju našiel a vrátil späť!). Nestačí, aby sme boli čestní, dobrí, spravodliví a obetaví vo svojom vnútri, ale všetky tieto vlastnosti musíme uplatňovať v našom spoločenskom konaní. Ešte aj hlboko súkromná modlitba má svoj sociálny rozmer. Ak sa modlím, aby mi Boh pomohol v tom či onom, neoslovím Boha s tým, že by mal zabudnúť na všetkých ostatných a postarať sa len o mňa a moje šťastie. A vôbec: existuje osobné šťastie v mori celospoločenského zúfalstva a biedy?





- Ide vám teda o sociálne aktívnu cirkev a zrejme v tomto duchu chcete pripravovať svojich absolventov...


Jozef Kutarňa: - Neviem, či pojem sociálne aktívnej Cirkvi nepresúva pozornosť a ťažisko len na charitatívnu činnosť, na starostlivosť o sociálne vyčlenených, marginalizovaných ľudí, o nevládnych, zostarnutých alebo zomierajúcich... Úlohy a pôsobnosť, a teda aj zodpovednosť Cirkvi sú ďaleko širšie a týkajú sa všetkých sociálnych skupín.  





- Mala by sa Cirkev podieľať na riadení a správe verejných vecí?


Jozef Kutarňa: - Nebolo by správne, ak by sa cirkevní hodnostári nechali pohltiť množstvom úloh, ktoré so sebou prináša verejná správa alebo politické dianie. Cirkev je tu na to, aby svojím pôsobením na občanov a na verejnú mienku vytvárala istú mravne náročnú klímu, ktorá bude nútiť politikov aj občanov, aby vždy, na prvom mieste dbali o verejné, celospoločenské blaho a aby priestupky proti tomuto princípu niesli so sebou také mravné odsúdenie, že ďalší výkon riadiacej funkcie by bol nemožný. Tento mravný imperatív by mal byť účinnejší ako zákon. Rozdiel medzi pôsobením zákona a pôsobením dobrej vôle je v tom, že zákon skôr bráni v zlých skutkoch, než by podnecoval k ofenzíve dobra, a občana usmerňuje tým, že mu hrozí trestom, reguluje a straší občanom trestom. Naproti tomu boží zákon je výzvou k láske. Desatoro je nástrojom identifikácie hriechu. Len ten, kto si uvedomil hriech ako urážku Stvoriteľa a jeho diela, kto rozpoznal, že ublížil Bohu i sebe, je schopný očistnej ľútosti a pokánia. No prísnym slovám zákazov vo forme dekalógu predchádza hlavné prikázanie – povinnosť milovať Boha a svojho blížneho ako seba samého. Blížny je postavený v určitom zmysle na úroveň Boha, má rovnako ako Boh právo na moju – našu lásku – nie je to absolútne dokonalé posolstvo ľudskosti? Zákon občana straší trestom, viera nabáda ľudí k vzájomnej láske, solidarite, súcitu a vzájomnej pomoci.  





- Rozumiem tomu správne, že pod sociálne aktívnou Cirkvou rozumiete otvorenú Cirkev?


Jozef Kutarňa: - Pojem „otvorenosti“ v kadekom vyvoláva obavy, že zaváňa voľnomyšlienkárstvom, že otvára vieru útokom herézy. Preto musíme pojem „otvorenej Cirkvi“ bližšie vymedziť. Otvorenosť Cirkvi chápem ako pripravenosť k dialógu: s každým a o všetkom, čo je spoločensky naliehavé, čo trápi ľudí v Cirkvi i mimo nej. Je to jediná cesta, ktorá zabezpečí, aby Cirkev bola skutočným obohatením spoločnosti a naopak, aby učenie našej viery dokázalo integrovať to množstvo poznatkov, ktoré sa rodia v procese vedeckého poznávania i spoločenskej skúsenosti. Tu sa musíme učiť od cirkevných otcov – sv. Augustína, sv. Tomáša Akvinského, ktorí dokázali integrovať do kresťanstva veľký humanistický odkaz antických filozofov, a to napriek tomu, že to bol produkt epochy pohanstva.  Keby kresťanstvo bolo vo svojich počiatkoch odmietlo dielo predchádzajúcich generácií mysliteľov, bolo by nepochybne ochudobnené o veľké myšlienky a hodnoty. Otvorenosť jeho systému dogiem a hodnôt dostalo do vienka ako duchovný gén, ktorý mu umožnil prežiť aj v dobách, ktoré boli naskutku prevratné. 





- Ako sa táto otvorenosť prejavuje v študijných programoch fakulty?


Jozef Kutarňa: - Naša fakulta sa neobmedzuje len na odbornú prípravu kňazov, ale aj laikov – teológov, katechétov. (Možno, že z tohto hľadiska náš doterajší názov nezodpovedá náplni štúdia a poslaniu a mali by sme sa premenovať na teologickú fakultu.) Ide o otvorenosť myslenia: schopnosť analyzovať poznatky a jav a skúmať, do akej miery tento poznatok je v súlade s jednotlivými teologickými názormi a koncepciami. To je prístup, ktorý sa musí premietnuť do každej disciplíny, do celého vyučovacieho procesu. Nejde o nejaké nové poznatky, ale o nový spôsob analytického a kritického myslenia. Myslenie musí byť skúmaním pravdy a výsledok tohto skúmania musí kňaz prezentovať a obhájiť nielen na akademických fórach, ale aj v styku s veriacimi, ktorí musia mať istotu, že ich viera sa opiera o učenie, ktoré hľadá a nachádza odpoveď na každú otázku, ktorú so sebou prináša spoločenská prax. Už na začiatku tretieho storočia povedal Tertulian, že Kristus je riešením všetkých problémov. Ak by naša teológia a pastorácia neprijala tento prístup, potom budú mať naši veriaci pocit, že viera a učenie Cirkvi na jednej strane a spoločenská prax na druhej strane sú dva systémy, ktoré nemajú navzájom nič spoločné. Odtiaľ je už len krok k tomu, aby začali pochybovať o význame a použiteľnosti viery pre praktický život. A vieme dobre, že iba pohľad na večnosť a osobnú spásu nepostačuje na to, aby človek prežil život, ktorý je dôstojným pokračovaním stvoriteľského aktu. 





- Myslíte si, že sa vám podarí tento prístup presadiť? Mnohí sa môžu obávať,  že Cirkev bude vystavená nekontrolovanému prúdu myšlienok, ktoré môžu spochybniť základné dogmy kresťanskej viery... 


Jozef Kutarňa: - Takéto obavy pramenia z nedôvery v silu viery a vo vlastné schopnosti obhájiť kresťanské učenie v nových skúškach. Kresťanstvo je večné učenie o večných hodnotách a musíme vítať každú situáciu, v ktorej sa táto pravda nanovo overí a presadí...





- Ako podporuje váš prístup akademická obec?


Jozef Kutarňa: - Bez ich podpory by som sa neodvážil urobiť ani krok. Takými rozhodujúcimi aspektmi je voľba akademickým senátom, ktorý ma do funkcie navrhol a ohlas môjho programového vyhlásenia na začiatku školského roku; všetko nasvedčovalo tomu, že študenti tento program vítajú a budú sa usilovať ho realizovať. 





- Ako sa k týmto otázkam stavia Veľký kancelár fakulty – arcibiskup Ján Sokol?


Jozef Kutarňa: - Úloha Veľkého kancelára je strážiť čistotu učenia a z tohto hľadiska potvrdzovať členov pedagogického zboru. Môj prístup sa zameriava na prípravu kňazov a katechétov na pôsobenie v súčasnom svete s jeho súčasnými problémami. Je to vlastne názor na spôsob, akým by mala Cirkev vykonávať svoju funkciu učiteľky národov. Tieto otázky sa netýkajú základného učenia Cirkvi, ktoré nemám dôvod spochybňovať, ale naopak, ktoré chcem ešte lepšie šíriť. 





- Ale na verejnosť prenikli informácie, že pán arcibiskup vetoval Vašu voľbu...


Jozef Kutarňa: - Ide o určité nedorozumenie, ktoré vyplýva buď z nesprávneho výkladu právomocí, alebo z toho, že som nedokázal Veľkému Kancelárovi presvedčivo priblížiť moje ciele, ako aj naliehavosť praktických úloh, ktoré nás čakajú. Verím, že sa podarí prekonať tento informačný deficit. – Svet sa prudko vyvíja a inštitúcie sa musia usilovať držať krok s týmto vývojom. Naša fakulta potrebuje dostať nový štatút, novú organizáciu, musíme si vytvoriť iné návyky aj vo vzťahu k hospodáreniu fakúlt, prispôsobiť sa novým zásadám financovania vysokoškolského štúdia – to všetko si vyžaduje skôr stabilitu v obsadení funkcií, v medziľudských vzťahoch, ako trieštenie síl na priveľký počet bojísk. Naším hlavným bojiskom je ľudská duša, zápas o jej spasenie; všetko, čo nás odvádza od tohto úsilia, v konečnom dôsledku vedie k spochybneniu Cirkvi, jej učenia a jej poslania. Za dlhé mesiace vyjasňovania pozícií a vzťahov som sa naučil myslieť predovšetkým na úlohy, ktoré zabezpečujú riadny chod fakulty. Nechcem, aby v prípade môjho predčasného odchodu z postu niekto musel konštatovať, že sa v niečom premárnil drahocenný čas. Zaväzuje ma k tomu aj postoj rektora univerzity, ktorý vynakladá všemožné úsilie k stabilizácii situácie na našej fakulte.  





Pripravil Peter Márius Lenárt
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