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Katastrofa v Ázii, spôsobená obrovskými prílivovými vlnami vyvolanými podmorským zemetrasením, bude ešte dlho rezonovať v ľudských mysliach i masmédiách. Medzi postihnutými sú okrem tajomších obyvateľov aj mnohí cudzinci, medzi nimi aj naši turisti a dovolenkári. Zdá sa však, že naši občania neboli vystavení len skúškam prírodných živlov, ale boli pripotrestaní aj neschopnosťou príslušných slovenských úradov.


Kým totiž pre turistov z iných krajín boli okrem materiálnej pomoci promptne vypravené letecké spoje, ktoré ich dopravili do vlasti, naši občania prišli na rad ako poslední, keď ostatní boli už dávno doma. Dobre sa to dalo pozorovať a porovnať na príklade nášho suseda ČR. Zatiaľ čo  sa lietadlo s českými turistami dávno vrátilo do Prahy, náš stroj najprv dlho čakal na vybavenie formalít pre povolenie preletov cez asi šestnásť krajín v Bratislave a potom sa to isté zopakovalo na letisku v Cypre.


Je evidentné, že činnosť Ministerstva zahraničných veci SR, do ktorého kompetencie patrí vybaviť príslušné povolenia na prelety cez vzdušné priestory cudzích krajín, je zaťažené fenoménom, ktorý antropológovia označujú ako jav kargo. 


Jeho podstatu možno vysvetliť nasledovne:


Počas druhej svetovej vojny si Američania zriadili na jednom obsadenom tichomorskom ostrove letisko. Domorodí obyvatelia tohto ostrova s veľkým záujmom pozorovali, ako na letisku pristávajú lietadlá navádzané rádiom mužmi, ktorí mali na ušiach slúchadlá, a ako ich pohyb po letiskovej ploche usmerňovali ďalší muži držiaci v rukách  akési doštičky. Lietadlá privážali na ostrov zaujímavé náklady (po anglicky cargo). Keď Američania ostrov opustili, domorodci si vo svojej naivite vyrobili z bambusových palíc a okruhliakov artefakty, ktoré imitovali rádiové slúchadlá a riadiace terčíky letiskových dispečerov, a začali ich používať spôsobom, ktorý odpozorovali od Američanov. Vytúženého nákladu (carga) sa však akosi nedočkali. Popísanú paradigmu ľudského správania označili antropológovia ako tzv. jav kargo.


Zdalo by sa, že k opísanému javu môže dochádzať iba u primitívnych a izolovane žijúcich spoločenstiev. Činnosť (presnejšie povedané nečinnosť) Ministerstva zahraničných vecí SR v prípade katastrofy spôsobenej prílivovými vlnami tsunami nás však presvedčuje, že na princípe javu kargo môže fungovať aj ministerstvo zahraničia suverénneho štátu v 21. storočí.


Toto ministerstvo je vybavené komunikačnými spojmi najrozličnejšieho druhu (len napríklad na streche jeho budovy v Bratislave je celý les rádiových antén), disponuje zastupiteľskými a konzulárnymi úradmi rozosiatymi po celom šírom svete. Všetko sa to hmýri, pohybuje, ergo imituje činnosť, avšak keď nastane situácia, že celý tento organizmus má pre svojich občanov, ktorí ho vlastnými daňami vydržujú, niečo potrebné a užitočné vykonať, jednoducho (a nie po prvýkrát) zlyhá. Na rozdiel od domorodcov na zmieňovanom tichomorskom ostrove, ktorí márne čakali na svoje kargo, tentoraz Ministerstvo zahraničia SR neúmerne dlho čakalo na povolenia k preletom.


Korunu celému tomuto festivalu nekompetentnosti a neschopnosti dodala istá nemenovaná bulvárna televízna stanica, prezentujúca zábery, na ktorých sa minister zahraničných vecí objavil na akomsi balkóne vnútri budovy MZV s komentárom, že pre problémy so získavaním povolení na prelet sa do celej záležitosti nakoniec musel osobne zangažovať sám minister Kukan. Teda nie zdrvujúca kritika ministra zodpovedného za chaos a nefunkčnosť zvereného ministerstva, ale jeho adorovanie ako spasiteľného deux ex machina. 


Bolo by iste zaujímavé vedieť, či išlo o šikovný ťah "spindoktorov" uvedenej televízie, ktorá má amerických vlastníkov, alebo to bol iba výron typickej slovenskej, historicky zakotvenej servilnosti voči všetkým vyššie postaveným.


