So sebou a s vami

O nevydanej zbierke básní Svetloslava Veigla Piesne v samotách 

. 

Osud ku knižke spirituálnej poézie básnika a kňaza Svetloslava Veigla Piesne v samotách nebol zvlášť žičlivý – ideologicky nevyhovovala. Veigl sa snažil svoje vtedy nové verše prezentovať časopisecky, no i túto možnosť mu odoberala postupná premena štátneho zriadenia povojnovej ČSR. Napätie z týchto premien cítiť v samotných veršoch veľmi zreteľne. Básnik knižku nikdy nevydal, iba si ju dal zviazať pre vlastné potreby. Tým sa dostala i v jeho archíve do zabudnutia na takmer dvakrát tridsať rokov. Jediné hodnotiace, čo po tejto knižočke zostalo, je recenzia Emila Korbu. Literárnou kritikou zostal tento fenomén slovenskej literatúry dodnes nepovšimnutý.

Neraz sa stretávame s fenoménom nevydaných literárnych diel, pripravovaných do tlače. Dôvodov, prečo spomínané literárne diela (v užšom slova zmysle máme na mysli básnické zbierky – poéziu) postihol osud zabudnutia, resp. zatratenia je niekoľko. Uvedieme tie najčastejšie prezentované dôvody: napríklad kvalitatívna úroveň, archaizujúca, prípadne modernizujúca poetika, plagiátorstvo, dobovo a kultúrno-politicky nevhodná orientácia... Prvé spomínané tvoria majoritnú časť tejto skupinky a rozhodne znamenajú kvalitatívnu selekciu, a tým podporujú (v slovenskom literárnom živote zvlášť pozvoľný, tradíciou determinujúci) progresívny vývin. Ale čo sa týka v závere uvádzajúceho dôvodu – činiteľov, ktoré dobovo, teda ideologicky vplývali aj na kultúrnu sféru – tento bol vo vzťahu k celostnému vývinu slovenskej poézie nie príliš žičlivý a v istých momentoch možno povedať i regresívny. Ideologicky postavená cenzúra častokrát odsúvala literárne diela autorov (napríklad „nevyhovujúcich“ konfesionálne) v lepšom prípade na regionálnu úroveň, väčšinou sa však na periférnu úroveň literárneho života poézie vôbec nedostali. 

V intenciách tohto úvodného exkurzu by sme chceli teraz uvažovať nad osudom nevydanej básnickej zbierky Svetloslava Veigla Piesne v samotách. Básnik – kňaz mal texty napísané a pripravené do tlače na sklonku roku 1946. Už v tomto roku začali básne z tejto pripravovanej zbierky vychádzať časopisecky napríklad vo Verbume (Z piesní v samotách1, Pieseň v samotách2) a ich prezentáciu zastavili až v Novej práci3 udalosti roku 1948. Vydanie zbierky poézie uvádzaného názvu sa ale intenzívne pripravovalo i napriek rastúcej tenzii v spoločnosti. Obavy a napätie gradovali so stupňujúcimi sa uzurpátorskými ambíciami jednej spomedzi ostatných politických strán Národného frontu ČSR - KSČ a ako sa neskôr ukázalo, boli opodstatnené. Na ceste nástupu k moci sa táto strana dopúšťala mnohých protiústavných krokov a často to viedlo až k hromadným perzekúciám - k masovej nezákonnosti. Jej jasne vytýčené heslo - Kto nejde s nami, ide proti nám - jednoznačne predurčovalo, akým smerom sa budú vyvíjať vzťahy vo vnútri - vo všetkých sférach spoločnosti. A tak akoby autor tušil, že ak sa mu knižku básní nepodarí vydať v dobe ich časopiseckej prezentácie, zmĺknu tieto verše navždy. 

Svetloslava Veigla čakala ale ťažká skúška vnútorného rozhodovania sa, ktorého roviny ešte dávno predtým sám predkladal čitateľom vo veršoch svojich básní - pokoriť sa vo svojej dobrote, alebo sa vzoprieť. Nakoniec, zdá sa, zvíťazila zlatá stredná cesta. Upozorňujeme, aby sa nepodceňovala táto tak trochu biograficky ladená a od témy odbočujúca etapa, keďže sa ukáže, že tento úsek života bol pre básnika - kňaza rozhodujúcou udalosťou v jeho ďalšom nielen osobnom, ale hlavne v básnickom vývoji. V noci z 13. na 14. apríla 1950
 ho totiž spolu s ostatnými rehoľníkmi (františkánmi) internovali do kláštora v Hronskom Beňadiku (vtedy Svätý Beňadik). 

„Po nočnom prepadnutí kláštorov (...) zanevrel som na literatúru a literárnu tvorbu - Inter arma silent Musae. Pripadalo mi to „malicherné“ oproti tomu, čo som prežíval, úžasný šok, prežívanie čohosi neľudského, nemožného, zločineckého, život sa mi prevrátil naruby ... ako kaplán v Trnave  (na Tulipáne) som robil za dvoch (bol som sám na fare, celú farnosť som viedol sám), na písanie som nemal čas. Beztak som vedel, že nebudem môcť publikovať takú poéziu, ktorá vyviera z môjho srdca – náboženskú.“

V tejto súvislosti ešte pripomíname, že Svetloslav Veigl nepatrí k tým typom básnikov, ktorí by si písali básne do šuplíka. Akonáhle sa uvoľnilo politické napätie, aj v ňom zavládla nová jar a opätovne sa ozvali múzy.

Vráťme sa ale k samotnej (na vydanie pripravovanej) básnickej zbierke. Úsilie Svetloslava Veigla spropagovať svoje verše cez literárne periodiká bolo enormné, a tak sa mimovoľne vytvoril v dejinách slovenskej literatúry celkom zaujímavý fenomén. V časopise Sloboda sa v roku 1947 vyskytla odozva na pripravovanú knižku zo strany literárnej kritiky vo forme recenzie. A keďže knižka nikdy nevyšla, recenzia je to jediné – hodnotiace, čo po týchto veršoch zostalo. I napriek tomu, že v priebehu ďalších desaťročí – hlavne po roku 1989 – vznikalo o poézii básnikov spirituálnej poézie množstvo príspevkov, monografií a encyklopedických diel, zostal tento fenomén nepovšimnutý; aj keď naň upozorňoval už v roku 1990 Jozef Melicher („Z neznámych dôvodov nevyšla v roku 1947 v denníku Sloboda recenzovaná zbierka Piesne v samotách.“
). 

Veiglove Piesne v samotách
 upadli až natoľko do stratena, že na ne zabudol i sám autor . Tak to uvádza na poslednej strane samizdatového exempláru: „Básne tieto napísal som r. 1947. Čoskoro po ich napísaní som sa na dlhé, dlhé roky – nie celkom z vlastnej viny – odmlčal a rozlúčil s poéziou. A tak som zabudol na ne. 30 rokov po ich napísaní som ich objavil a zredigoval. 

Predkladám ich nie ako ospravedlnenie za omeškané piesne, ale ako výpoveď hľadania istoty a zmyslu. Problémy, ktoré vždy znepokojujú a provokujú tých, ktorí hľadajú; ktorí sú večne hladní a smädní po pravde a spravodlivosti.

Predkladám ich v pôvodnom rúchu, pod ktorým bezprostredne možno nahmatať pulzujúce srdce. V Kráľovej pri Senci 7.8.1977.“

Ale spoločensko-politická situácia i napriek krátkemu „odmäku“ z konca šesťdesiatych rokov nežičila poézii takéhoto typu a tak sa knižka básní vytratila z centra pozornosti autora až do 27. 11. 2003, kedy ju opätovne „objavil“ a zredigoval. 

Aký je vlastne tento - ako sme ho predtým mimovoľne nazvali - samizdatový exemplár? Ide o poéziu s nádychom skutočnej samoty, vyplývajúcej z Veiglových katarzných postojov. Knižočka pozostáva z tridsiatich básní jedného cyklu. Svetloslav Veigl v nich rozihral svoju predstavu o rozjímaní, láske k Bohu, viere, samote, ale i o nádeji a utrpení. Akoby mu bola samota azylom, miestom, kde sa môže konečne vyžalovať, zastonať si, ale i miestom, kde v ňom podvedomky bujnie revolta. Samota sa teda pre neho stáva miestom vzplanutí k pokore, trpezlivosti, ohľaduplnosti, ale i k vytrvalosti, sile a odvahe vzdorovať i čeliť. Ako protichodné a zároveň i podporujúce roviny sú neodmysliteľnou súčasťou momentálneho Veiglovho uvažovania. Práve takýmito postojmi chce odkryť dušu a demaskovať svoje postoje – „Na tomto mori slávne je pionierom byť. / Pod rúchom neviditeľným pečať svoju ukrývam / v slobode Božej.“ Aj z úryvku vyplývajúci kontext naznačoval, prečo by mohla byť knižočka nevyhovujúca. Ako uvádza Emil Korba -  recenzent tejto knižky - Veigl „prísne si všíma i ľudí a súčasný život (...) zo samôt si vytvoril najlepšiu a najideálnejšiu oázu pozorovania.“

Tematicky sa skrz básne akoby vracal k svojim skorším básnickým zbierkam. Spomínaný recenzent vysvetľuje Veiglov návrat k skorším témam aj z dôvodu, že po vydaní zbierky Láska smrť, v ktorej „hľadal vyrovnanie pomeru a problému medzi básnikom a ženou, v chápaní mimo zmyselného charakteru, sa vytýkala určitá nezhodnosť, ak totiž berieme do úvahy duchovné povolanie autora – kňazstvo. Po tomto čisto prirodzenom prejave duševných kríz musela prísť ďalšia duševná evolúcia a myslím, že nie som ďaleko od správneho konštatovania, keď tvrdím, že sú to práve Piesne v samotách, ktoré tematicky a ideovo vyrovnávajú Veigla s jeho prvými zbierkami (Cestami vetrov, Výstup na horu Tábor.“

Čo sa týka formálnej stránky, každá jedna báseň pozostáva síce zo štyroch strof, ale to je asi jediné, čím sú si všetky básne v tejto oblasti podobné. Dominuje tu voľný verš a vytratili sa zrazu aspekty ľahkosti, spevnosti a rýmovej usporiadanosti; texty sú chudobnejšie na básnické prívlastky, trópy, metafory, obrazy a vôbec to všetko, čím sa líši poézia od prózy. Možno aj skonštatovať, že sú to sčasti prozaické úvahové a meditatívne texty, ktoré sú pospájané hlavne dejovo. Príklon k epickým postupom možno vysvetliť aj iným spôsobom. Popri katarznému tematickému obratu vystupuje čoraz viacej do popredia možné Veiglovo publikačné absentovanie. Keďže poézia bola Svetloslavovi Veiglovi modlitbou a modlitba poéziou, je len prirodzené, že strata týchto atribútov mohla byť pre básnika – kňaza takmer neprekonateľná. Nad všetkým ale nakoniec víťazí básnikova „spútaná pokora“ a hlavne všerozmerná láska k Bohu. V istých momentoch však máme dojem, akoby svoju poéziu úmyselne degradoval, dehonestoval a zbavoval ju pôvabnosti, a preto túto časť uvádzame v nezmenenej grafickej podobe:

„Pýtate sa ma, prečo tieto verše také divné sú.

Bez rýmov galantných sa prihováram vám.

Azda vám budem spievať ešte ako vták,

až nájdeme si hniezdo stratené.“ (XXIV.)

Možno tak robil z pohnútok, ktoré ozrejmil v básni označenej ako XVI. Jednoznačne z nej však cítiť napätie, ale i túžbu po rovnosti, jednote, svornosti a pokoji: „Kto by sa divil betlehemskej hviezde chudobných, / keď srdcu nášmu i dnes je blízky proletár. (...) Nebolo nenávisti medzi kráľmi a pastiermi, / malému Ježišovi klaňali sa spoločne. / Aj dnes tá istá hviezda všetkých volá / na miesto, kde sa láska zjavila.“ Akoby toto všetko nestačilo; básnik pokračuje aj naďalej odvážnymi tvrdeniami, ktoré možno nazvať dnes i proroctvami - napríklad o trpiacich na Zemi chorej, o bránach úzkostí a chladných slnkách. Zvlášť výstižný je úryvok básne, označenej ako XXI.:

„Vidím jak v agónii víri sa táto kométa,

vidím jak cestu k výškam vyrýva si krvavými dlaňami,

čujem: na nebo klope slzami,

kdekoľvek hľadím.

Schúlená do osudu svojho ako opustená žena

vystiera ruky v mučivej neistote,

schúlená na hroboch, v ktorých vrie ľudská krv

na slávu zlovestnú.

Výstražný signál syčí táto muzika úzkosti.

Volajme tých, čo otvárajú

ústa spravodlivosti

a ruky žehnaniu.“

V krátkosti ešte zareagujme na prostredie, ktoré je podľa Veigla ideálne na rozjímanie – kláštorné zátišie: „V hodinách ticha hovoria tieto prosté steny (...) Tajomné volanie počúvam v týchto hodinách, / pri ktorom málokedy sa cítim osamelým. / Približujem sa k mystickej opone, / za ktorou viditeľný je Boh.“.

Nevyhýba sa ani otázkam utrpenia a bolesti. Keď ešte v roku 1939 vo Františkánskom obzore Svetloslav Veigl písal o utrpení a bolesti, netušil, ako sám na sebe vyskúša pravdivosť svojich slov: „Nie že by človek mal túžiť po bolesti, ale nebojácnosťou a nadšením zmeniť ju na radosť z boja a víťazstva“ V týchto básňach však píše: „Pre ktorú bolesť staviam ešte príbytok? / Nechcel bych ešte zomrieť, tak dobre je mi dnes. / Vy ešte neviete jak láska Božia strašná je?“

A Veigl si zrejme spomenul na svoje ďalšie slová z Františkánskeho obzoru „Milovať bolesť znamená zbavovať sa jej“
, a tak miluje príčinu svojej bolesti a zrazu sa nám objavuje typicky Veiglov entuziazmus a nádejou nabité verše: „Ja dobýjať chcem nové slnká každý deň (...) ja ešte celý verím v krásu života“. 
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