Blahoželáme





V poslednom čase sa udialo mnoho povzbudivých slávnostných aktov. Na prvom mieste by sme z hľadiska našej práce radi vyzdvihli výnimočnú okolnosť, že Svätý otec Ján Pavol II. vyznamenal už druhého spolupracovníka Kultúry. Pred časom to bol historik a náš priaznivec, autor a priateľ Prof. František Vnuk. Najnovšie, ako sme sa mohli dozvedieť z dennej tlače, najvyšším vyznamenaním Svätej stolice Rytier pápežského rádu svätého Gregora Veľkého bolo ocenené dielo a osobnosť Doc. Ing. Júliusa Bindera, Dr. h. c., predsedu redakčnej rady nášho časopisu. Nik z nás nepochybuje, že práve on si toto vyznamenanie zaslúži. Chceme však vyzdvihnúť okolnosť, že v osobe vyznamenaného bol ocenený nielen riadiaci a technický duch Slovákov, ktorí dokázali postaviť a potom aj vzdorovať a ubrániť v zložitých medzinárodnopolitických súvislostiach veľkolepé Vodné dielo Gabčíkovo. Toto vyznamenanie je zároveň povzbudením pre všetky zdravé vlastenecké sily, aby v omnoho zložitejšej situácii bránili a rozvíjali svoje kresťanské a národné tradície.


Veľkolepým aktom bolo (22. 11. 2004) udelenie čestného doktorátu (Doctor honoris causa) aj dvom slovenským kardinálom, novodobým apoštolom slovenského duchovného a národného života – J. E. kardinálovi Jozefovi Tomkovi a J. E. kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi. Nik nepochybuje, že si túto poctu Trnavskej univerzity obaja zaslúžia rovnakou mierou. Nakoniec tento nespochybniteľný fakt potvrdzujú aj ich príhovory počas slávnostného aktu, ktoré prinášame v plnom znení. V oboch sa odzrkadľuje nielen hlboká znalosť súčasných svetových pomerov, ale aj mravná statočnosť a odvaha pomenovať riziká tohto času.


Neuveriteľných deväťdesiat rokov sa dožil publicista, básnik a organizátor spoločenského života Slovákov v zahraničí Dr. Imrich Kružliak.


Tento mesiac oslávi rovnako významné jubileum deväťdesiat rokov života aj najstarší predstaviteľ Katolíckej moderny, básnik Svetloslav Veigl a zakrátko po ňom aj salezián Don Štefan Sandtner. Sme radi, že sú stále medzi nami v plnom tvorivom nasadení a veríme, že nám budú ešte dlho sprítomňovať generáciu básnikov, ktorých diela patria k vrcholom modernej slovenskej literatúry. Aká škoda, že sa podobne vysokého veku nemohli dožiť Paľo Ušák-Oliva, Mikuláš Šprinc či Janko Silan, ktorých storočnicu od narodenia si tohto roku pripomíname.


Všetkým oceneným a jubilantom aj vo vašom mene zo srdca blahoželáme.





Poďakovanie Júliusa Bindera Svätému Otcovi 


na audiencii v aule Pavla VI. Dňa 27. 11. 2004


Svätý Otče,


som poctený a nesmierne Vám vďačný, že práve pri príležitosti 26. výročia Vášho pontifikátu som prevzal vysoké pápežské vyznamenanie Rytiersky rad svätého Gregora Veľkého a že dnes Vás môžem osobne pozdraviť na generálnej audiencii.


S veľkou vďakou za vyznamenanie, ktorého sa mne i celej Cirkvi na Slovensku dostalo, si Vám, Svätý Otče, pri dnešnej príležitosti dovolím venovať publikáciu o Dunajskom vodnom diele Gabčíkovo. Prozreteľnosť ma v potrebnom čase postavila na zodpovedné miesto pri jeho dokončení. Životodarná rieka Dunaj tak pokojne tečie cez slovenskú zem a prináša pokoj a istotu tam žijúcemu ľudu. 


Svätý Otče, som presvedčený, že Boh je skutočným Pánom nielen prírody, ktorú nám zveril do našich rúk, ale i dejín a práve prostredníctvom Vašej Petrovej služby nám doprial dožiť sa túženej slobody.


Nedávno uplynul rok od Vašej tretej návštevy Slovenska, na ktorú si s veľkou vďakou doma spomíname. Spolu s Vami dúfam, že Slovensko prispeje svojím duchovným bohatstvom k budovaniu spoločnej Európy, kde bude vládnuť pokoj, svornosť, radosť a láska medzi všetkými ľuďmi, i že sa bude riadiť Božími prikázaniami.


S prejavmi hlbokej úcty, Svätý Otče, Vám vyprosujem do ďalších rokov veľa Božieho požehnania a milosti a prosím o Vaše apoštolské požehnanie. 


Július Binder








Z blahoželaní Júliusovi Binderovi:


Vážený pán Binder, nositeľ vyznamenania Rytier pápežského Rádu svätého Gregora Veľkého, vzácny priateľ! 


S radosťou som prijal z Ríma správu o tomto vysokom vyznamenaní, ktoré Vám udelil nástupca sv. Petra a suverén štátu Vatikán, Jeho Svätosť Jan Pavol II. Je to prejav najvyšsieho hodnotenia Vašej osoby a Vášho životného diela v súlade so zásadami katolíckej viery a jej etickými požiadavkami v súkromnom i vo verejnom živote. Teším sa s Vami a s Vašimi najbližšími a tešíme sa aj všetci z nášho spoločenstva Vospolnosť. Veď sotva sa nájde na Slovensku iná skupina občanov, ktorá by mala vo svojom kruhu už druhého člena pocteného týmto vzácnym vyznamenaním. Takáto česť súčasne aj zaväzuje. 


Želám Vám a prosím Pána Boha, aby Vás sprevádzal svojou láskou, dobrým zdravím a silami pokračovať vo všetkých dobrých podujatiach a zámeroch pre dobro slovenského národa a Kristovej cirkvi.





S úctivým a srdečným pozdravením


kňaz Milan S. Ďurica, SDB


