Hľadačom pokoja





Básnik píše: Čas letí ako splašené kone... Vianoce sú opäť pred dverami, ba priam tlačia na kľučku. Dvere sviatočných chvíľ sú pootvorené, už naozaj len okamih a budeme môcť vojsť.


Každý rok sa to opakuje. Dvere sviatkov, ktoré nás robia lepšími, sa otvárajú a my sme pripravení otvoriť sa pre iných alebo sami pre seba. Sme pripravení viesť tichý rozhovor so svojím bytím. A práve v  takýchto chvíľach vypíname naše zablokované obranné mechanizmy a niekde v hĺbke v nás sa čosi dáva do pohybu. Čosi, čo hádam aj trošku bolí, ale čo je napokon príjemné. Vtedy sa aj básnikove splašené kone zastavia, existenčný lomoz sa preruší a my odrazu počujeme tikať svoju ľudskú dušu.


V tom životnom predvianočnom zhone si ani možno dostatočne neuvedomujeme, že centrom nastávajúcich sviatkov je dieťa. Ale aké dieťa? Dieťa z chladnej betlehemskej maštale, ale aj dieťa v nás. Asi preto majú Vianoce ako jediné zo všetkých sviatkov tú neopakovateľnú smutno-veselú atmosféru.


Buďme úprimní – práve kvôli stretnutiu s dieťaťom zo všetkých sviatkov najhlbšie v nás zakotvili práve Vianoce. Nie náhodou sa po tieto dni my „dospeláci“ v čudnom nepokoji vraciame k tomuto času svojho života, v úsilí zachytiť aspoň pár zvukov zo stratenej hudby. Nie, nerobíme to kvôli sentimentálnej nostalgii, ale preto, aby sme lepšie rozumeli sami sebe a tomu, čo žijeme.


Povedali sme: dieťa. To ono nás robí v tieto dni lepšími. To ono v nás prebúdza to, čo si na zemi cez Vianoce vinšujeme – pokoj. Uvedomujeme si však, že práve na periférii Betlehema a spoločnosti narodený chlapček chudobnej ľudskej rodiny je Knieža pokoja?  Aj to je vianočná zvesť, ktorú máme ohlasovať. Ak si teda vinšujeme pokoj, žiadame pre druhých a pre seba vlastne Kristov pokoj.


Tu sa však natíska otázka: Ak si teda vyprosujeme a želáme Kristov pokoj, v nás a mimo nás,  čo vlastne vieme o tvorcovi a šíriteľovi skutočného pokoja? Poznáme ho?


A práve vianočné obdobie je skvelá príležitosť lepšie spoznávať tajomstvo Božieho Syna priblížiť sa k nemu, či opäť s ním nadviazať kontakt. Podobne, ako traja biblickí tajomní mudrci z východných krajín (por. Mt 2, 1-12) Zazreli hviezdu a vykročili za jej volaním. V Jeruzaleme „na hrade“ sa pýtali na miesto narodenia nového židovského Kráľa. Čo u miestneho despotu vyvolalo  stav najväčšieho ohrozenia. Okamžite zvolaní veľkňazi  a zákonníci poznali miesto narodenia židovského kráľa. Vedeli dať mudrcom učený a úplne presný výklad. Žiaľ, len teoreticky. Dnes by sme povedali že virtuálne.  Nepovedali: „Vieme, kde to je. My sme tam už boli. Poďte, zavedieme vás tam.“


Zdá sa, že od tých čias sa nič nezmenilo. Alebo my, novodobí Jeruzalemčania, vieme odpovedať, kde je Kristus, Knieža pokoja? Kde je miesto, kde ho možno nájsť?


Hej, odpoveď väčšina z nás pozná. Niekto aj učenú s odborným výkladom. Tiež len teoretickú?


Naša odpoveď však má byť podložená. Čím? Predovšetkým vlastnou osobnou skúsenosťou zo stretnutia s Ježišom Kristom. Lebo aj nám sa môže ľahko stať, že k nám niekto príde a bude sa vypytovať na Božieho Syna. Novodobých mudrcov-hľadačov predsa denno-denne pribúda. No my im budeme musieť (s hanbou) priznať, že sme ho vlastne ešte nevideli a v tej maštali sme doteraz vôbec neboli. A tak sa mudrc-hľadač vyberie k maštali bez nás. Nepotrebuje nás. Smer mu totiž neukážeme my, ale hviezda, znamenie. Osobné znamenie niekoho iného. Ten niekto potom nájde Krista v maštaľke niekde na okraji novodobého Betlehema a do svojej krajiny pôjde inou cestou (por. Mt 2, 12) a bude naplnený dojmami zo stretnutia. A bude plný pokoja.


A nám ani nepovie, čo objavil...


A my si opäť budeme vinšovať pokoj. Lenže blahoslavený, ktorý šíri pokoj, je onen mudrc-hľadač. Ten totiž pokoj nevinšuje, ale ho šíri, rozdáva, pretože si dal predtým námahu hľadať Knieža pokoja. A keď ho objavil, zmenil sa mu celý život. A to je najdôležitejšia vec; to sú Vianoce...


Milovaní rodáci! Aj ja vám všetkým vinšujem pokoj. Kristov pokoj. Pokoj, ktorý plynie zo stretnutia s Pánom.


Takže poopravujem svoj vinš. Vinšujem vám, aby ste sa počas nastávajúcich vianočných sviatkov osobne stretli s Ježišom Kristom, a tak sa stali šíriteľmi jeho pokoja. A tí sú podľa slov  Božieho Syna blahoslavení (por. Mt 5,9). 





Jemu, spolu s naším nebeským Otcom v Duchu Svätom zvolávame:





„Sláva Bohu na výsosti,


ľudom dobrej vôle mier!


Narodený z láskavosti,


s Otcom ľudstvo celé zmier!


Povedzte to všetkým ľuďom:


Záchranca je blízko nich.


Koniec tme a všetkým bludom,


preporodí úprimných.


Boh sám prišiel nám na pomoc, 


stal sa jedným z nás túto noc.


Sláva ti, vďaka ti, Bože presvätý!“





(Slovenská koleda z Mníchova).





Rudolf Maslák, farár


