Prezident by mal zaujať zásadné stanovisko k parlamentným vyšetrovacím výborom!








K dôležitým úlohám parlamentov v demokratických štátoch patrí kontrola výkonnej moci. Aby ju mohli parlamenty efektívne vykonávať, potrebujú vhodné nástroje a kompetencie. K tým najdôležitejším patrí možnosť kreovania tzv. parlamentných vyšetrovacích výborov, ktoré sa vyznačujú nasledovnými základnými znakmi: Vyšetrovacie výbory sa môžu kreovať na vyšetrovanie vecí verejného záujmu. Na vytvorenie vyšetrovacích výborov stačí také kvôrum hlasov poslancov, aby ich vytvorenie nemohla parlamentná väčšina blokovať, obvykle je to 20 - 30 % všetkých hlasov v poslaneckej snemovni. Orgány štátnej správy a samosprávy majú povinnosť súčinnosti s parlamentnými výbormi ak sú na to vyzvané, napríklad majú povinnosť predkladať vyžiadané materiály a podklady. Vyšetrovacie výbory majú právo predvolávať svedkov, ktorí sa musia pod hrozbou sankcií dostaviť pred tieto výbory. Rovnako sú zaviazaní pod hrozbou sankcií k pravdivým výpovediam. Parlamentné výbory sú súčasťou kontrolných mechanizmov vo všetkých civilizovaných krajinách. Jedinou bielou vranou je Slovenská republika, ak by sme ju pravdaže mohli považovať za civilizovanú a demokratickú krajinu. 


Za veľmi známy príklad činnosti vyšetrovacích výborov môže poslúžiť škandál energetického koncernu Enron v Spojených štátoch amerických. Tento koncern viedol podvodné účtovníctvo v obrovskom rozsahu a na zakrývaní jeho podvodov sa podieľala tiež jedna veľmi známa a renomovaná audítorská firma, ktorá sa dokonca spolupodieľala na ničení účtovníckych dokladov tejto firmy!


Priame, niekoľko hodinové prenosy z činnosti vyšetrovacieho výboru Kongresu USA v záležitosti koncernu Enron vysielali nielen všetky významné televízne stanice v USA, ale i na celom svete.


Počas vyšetrovania vyplávali na svetlo šokujúce skutočnosti, ktoré nadväzne viedli k ingerencii orgánov činných v trestnom konaní a potom i súdov. Dnes už hlavní aktéri aféry Enron vymenili svoje slušivé, na mieru šité obleky za väzenské uniformy.


Je zrejmé že vytvorenie legislatívneho rámca umožňujúceho kreovanie vyšetrovacích výborov aj v Národnej rade SR je vzhľadom na obrovský rozsah korupcie a klientelizmu na Slovensku veľmi žiadúce. Je paradoxné, že najúpornejšími oponentmi vyšetrovacích výborov sú politici stojaci na čele NR SR, Hrušovký a Bugár. Posledne menovaný v nedávnej televíznej diskusii vyslovil názor, že vyšetrovacie výbory by "rozmazávali" jednotlivé kauzy. Ide o zásadné nepochopenie mechanizmov fungovania demokracie. Veď práve zaangažovanie verejnosti na odhaľovaní a demaskovaní porušovania zákonov je podstatným momentom pri činnosti vyšetrovacích výborov, ako to dokázala aj  kauza podvodov v koncerne Enron, ktorej vyšetrovanie sa dialo takpovediac "na očiach" verejnosti, v priamych televíznych prenosoch.


Nedávno sa opozícii napriek zúrivému odporu strán vládnej koalície (okrem strany ANO) podarilo "prepašovať" do novely Rokovacieho poriadku NR SR aj klauzulu umožňujúcu kreovanie vyšetrovacích výborov. I napriek jej nedokonalosti a skutočnosti, že bola súčasťou "iba" Rokovacieho poriadku NR SR a nie Ústavy, ako je to pravidlom v zahraničí, to bol krok správnym smerom.


Nakoniec sa ukázalo, že ani takáto krotká a nedokonalá forma legislatívnej úpravy zriaďovania a pravidiel fungovania vyšetrovacích výborov neprešla slovenským parlamentom v opakovanom hlasovaní, ktorému bola podrobená po predchádzajúcom vete prezidenta republiky, ktorý namietal proti niektorým jej legislatívno-technickým nedostatkom.


A tak sa na Slovensku budú naďalej zametať závažné kriminálne kauzy pod koberec a NR SR sa bude iba bezmocne prizerať! Taká je totiž politická vôla súčasnej vládnucej koalície.


Žiadalo by sa v tejto veci zásadné vyjadrenie prezidenta republiky, ako mocenského činiteľa disponujúceho priamym mandátom voličov!





Ján Dancer


